

В ПЕРЕД



22 марта 2013 г. ПЯТНИЦА

№ 41-44 (11056-11059)

Малалла

● Издается с февраля 1935 года ●

● Цена в розницу свободная ●

VPERED21.ru

Масленицу провожаем, солнышка ожидаем



В минувшее воскресенье в городе развернулись излюбленные народом масленичные гуляния. Девтора с нетерпением ожидала возможности покататься на наряженных санях, ну, а взрослые, уже привыкшие к богатой культурной программе городских мероприятий, спешили к праздничной сцене, ожидая представления. По всему городу распространился аромат блинов и шашлыков, зазывая на улицу даже самых упрямых домоседов.



Одним из первых с праздничной сцены шумерлинцев тепло приветствовал глава администрации города С.Н. Новичков, пожелавший всем весны в душе, благополучия в доме и удачи в делах. Как известно, последний день Масленицы - это прощенное воскресенье, когда принято просить друг у друга прощения. Традициям православной церкви последовал и глава, от души попросив прощения у всех горожан.

Слова прощения прозвучали и из уст настоятеля храма преподобного Серафима Саровского отца Владимира. Он отметил, что если люди сумеют простить друг друга, полюбить окружающих, то жизнь обязательно изменится в лучшую сторону. Отец Владимир пожелал всем очиститься от обид и стать терпимее.

Как только перед зрителями появились артисты народного театрального коллектива "Коляда" ДК "Восход", сцена заиграла яркими красками. По традиции артисты подготовили зрелищное театрализованное представление, в этот раз - по мотивам фильма "Любовь и голуби". Зрители с удовольствием проводили главного героя Василия, победившего на "Лыжне России", на горнолыжный курорт, где у того завязался роман со светской львицей. Все от души сочувствовали его жене Маслене, однако, переживать пришлось недолго - в конце представления блудный муж все же вернулся в семью, умоляя о прощении. Ну, и как же его не простить, тем более - в прощенное воскресенье.

Хочется напомнить, что в прошлом году коллектив "Коляды" представил на суд зрителей шоу "Давай поженимся", которое было встречено публикой на ура! Поэтому и в этом году был выбран хорошо известный людям фильм "Любовь и голуби", но только история в нем развернулась на свой, шумерлинский лад. Автор сценария и режиссер-постановщик представления - Т.Р. Фленова. Артисты готовились к показу около 2 месяцев, и их усилия не прошли даром: зрителям очень понравились и Маслена, которую сыграла Т.Р. Фленова, и Василий Кузякин, в роли которого был О.И. Солдатов, и даже расчетливая Снежана Морозовна Зимовская, ведь ее сыграла талантливая И.И. Лиховид. У главных героев - весьма говорящие имена. На протяжении всего представления чувствовалось отражение всей нашей

жизни: как зима сменяется весной, как наш народ с удовольствием участвует в "Лыжне России", и не только участвует, но и побеждает. И, конечно же, концовка, показывающая чистоту русской души - примирение и согласие в прощенное воскресенье.

Хореографические коллективы ДК "Восход", в числе которых народный коллектив балетного танца "Экситон", народный коллектив эстрадного танца "Каприз", студия эстрадного танца "Блеск", также доставили зрителям массу удовольствия. Яркие костюмы и зажигательные движения завораживали: многие подтанцовывали на месте, а наиболее смелые позже продемонстрировали свое мастерство на сцене, соревнуясь в умении танцевать лезгинку, цыганочку и другие танцы.



Тепло приветствовали зрители и вокалистов эстрадной студии "Артон" Н. Хуморову, О. Диянову, А. Малову, А. Сабанцеву, Детской школы искусств - М. Алешину и трио "Забава" и других. Песни в их исполнении наполнили души весен-

ним настроением и теплом. Гости праздника, артисты народного ансамбля чувашской песни "Яндаш", также нашли своих поклонников, которые им весело подпевали.

Окончание на стр. 2

СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО!

В Чувашии продолжается благотворительный марафон "Именем детства, во имя детства". В нашей республике он проводится уже в 17-й раз. На протяжении этих лет организации и жители республики сообща помогли Детскому фонду оказывать материальную помощь многодетным и малообеспеченным семьям, закупать новое медицинское оборудование, финансировать поездки на конкурсы и фестивали за пределы республики детским творческим коллективам и выплачивать стипендии талантливым ребятам.

В 2012 году во время марафона общими усилиями удалось собрать более 7 миллионов рублей.

Все дети нуждаются в поддержке и понимании. Спешите делать добро! Принимайте активное участие в традиционной благотворительной акции!

Реквизиты благотворительного марафона "Именем детства, во имя детства":

ЧРО ООБФ
"Российский детский фонд"
ИНН 2128005408
КПП 213001001
Р/с 40703810075220160067
в Чувашском ОСБ № 8613
г. Чебоксары
БИК 049706609,
кор/с 30101810300000000609

Назначение платежа: благотворительный марафон "Именем детства, во имя детства".

Сегодня в номере:

ПОДВЕЛИ ИТОГИ ГОДА.

Глава районной администрации выступил с отчетом на расширенном заседании Собрания депутатов.

стр. 4

"МУСОРНЫЙ" ВОПРОС.

Его решением озабочен Главный федеральный инспектор по Чувашии, с участием которого прошло Координационное совещание на заданную тему.

стр. 5

ЖИВЕТ В ПАМЯТИ ШУМЕРЛИНЦЕВ.



Участнику войны А.С. Семенову, которого многие помнят по долгой работе в обществе "Знание", исполнилось бы 100 лет.

стр. 6

ДЕТИ ВОЙНЫ.



От первого лица: суровая правда о лихолетье.

стр. 11

отличный подарок на любой праздник!

ФОТО Картины

У нас вы можете заказать оформление фото в рамку без стекла и со стеклом, с багетом любой сложности рисунка и любого размера. Вызов фотографа на дом.

Шумерлинский издательский дом, ул. Косточкина, 5.

Телефоны для справок: 2-05-95, 2-37-67.

Масленицу провожаем, солнышка ожидаем

1 стр.

В организации мероприятия принимало участие некоммерческое партнерство "Ассоциация Автомобилистов", которое презентовало автомобили модели LADA от компании "Диал-Авто". У шумерлинцев была возможность узнать о выгодных вариантах приобретения данных автомобилей и их страхования.

Спортивная часть Масленицы объединила любителей конкурсов и соревнований.

В соревнованиях по силовому экстриму приняли участие около 30 человек. Так, в поднятии штанги лидировал частный предприниматель С. Павлов, а в становой тяге на динамометре отличился учитель школы № 1 В. Алексеев. Такое же количество участников собрали и соревнования по кольцебросу. Здесь не было равных Саше Ефимушкину. Дартс, поднятие гири, "петушиные бои" - каждый находил себе занятие по душе. Дошкольники соревновались в быстроте и ловкости, а все желающие смогли покатаются на разукрашенных санях.

10 смельчаков пытались добраться до заветных шаров и покорили столб. Пятеро из них достигли своей цели. Главного приза - петуха, в очередной раз удостоился А. Немцев, на счету которого уже шестой петух. Ну и остальные смельчаки также не остались без призов.



Штукатур-маляр СУ-8 О. Антонов в этом деле новичок. И хотя он участвовал в первый раз, уверенно дотронулся до шаров. Выигранный им чайный набор будет очень кстати к праздничному столу.



Хороший результат в лазании на столб показал и Н. Прохоров, работающий транспортноводителем на комбинате автофургонов. Как признался молодой человек, в Шумерле он в этих соревнованиях участвовал впервые, до этого проверял свои силы в Татарстане. В качестве приза Николаю достался бритвенный станок.

Уже третий раз вершина столба покорилась Е. Алексееву, работающему охранником на Севере. Участвовать в соревновании интересно само по себе, а выигранный термос, несомненно, пригодится.



Т. АЛЕКСАНДРОВА.

Нововведения для бизнеса не должны пугать

Еще в феврале предпринимательское сообщество Шумерли вышло в администрацию города с инициативой организовать встречу с главой Минэкономразвития Чувашии А. Табаковым, но провести ее в рамках прошлого Единого информдню не удалось. Все заготовленные для министра вопросы предприниматели смогли задать позже - 15 марта в администрации состоялось совещание по темам господдержки предпринимателей и изменений в пенсионном законодательстве. В совещании, помимо А. Табакова, приняли участие заместитель управляющей Отделением ПФР по Чувашии И. Коннова, депутат Госсовета республики В. Шигаев, глава и профильные специалисты администрации.

Свой визит в Шумерлю министр назвал неслучайным, ведь город лидирует в республике по числу предпринимателей на душу населения. Хотя сегодня и усиливается тенденция сокращения индивидуальных предпринимателей, она, по мнению А. Табакова, не говорит о кризисе предпринимательской активности. Свидетельства сдают те, кто осуществляет деятельность как наемный работник, либо те, кто уже год и более не занимается предпринимательством.

Информируя участников совещания о государственной политике в области поддержки малого и среднего бизнеса, глава Минэкономразвития подчеркнул, что в 2013 году в республиканской программе сохраняются все прежние формы господдержки, появились и 3 новых: поддержка индивидуальных предпринимателей, создающих группы для дошкольников (так называемые частные детсады), создающих творческие кружки и секции для молодежи (пилотный проект), и создание индустриального парка в Чебоксарах.

Следом у шумерлинцев возникли вопросы по поводу поддержки начинающих предпринимателей (почему в сфере торговли они не субсидируются или почему бизнес, юридически оформленный на родственников, а фактически ведущийся "старым" предпринимателем, подпадает под субсидию), а также по патентной системе и частногосударственному партнерству. Вновь была поднята проблема взаимоотношений городских предпринимателей с местными производителями продуктов питания - здесь чувствуется напряжение и недоброжелательный настрой. Участники совещания обратились к министру с просьбой посодействовать и разобраться в ситуации с отпускными ценами на хлеб и молоко для "частников" и "сетевиков".

От забот дня сегодняшнего к будущему предпринимателей переориентировала И. Коннова, обстоятельно рассказавшая о Стратегии развития пенсионной системы. Моменты, связанные с размером страховых взносов, предоставлением льгот при их уплате, вызвали особый интерес. Как заметила зам. управляющей ОПФР, предприниматели Чувашии задолжали Пенсионному фонду довольно много, объем работы по принудительному взысканию страховых взносов огромен. Осознание того, что страховые взносы - это их же пенсия, в предпринимательской среде происходит очень медленно. В итоге, по ведомственным данным, большинство из предпринимателей при достижении пенсионного возраста получили "минималку". Реализация мер, прописанных в Стратегии, по убеждению И. Конновой, должна поднять на должный уровень пенсионные права именно самозанятого населения, к которому относятся предприниматели. Она призвала участников совещания подробно ознакомиться с федеральным документом, вникнуть в суть предложенных изменений и перестроить свои отношения с Пенсионным фондом на партнерский лад.

Н. ИГНАТЬЕВА.

Укрепляем здоровье нации

14 марта Глава Чувашии Михаил Игнатьев в Москве принял участие в заседании Правительства России.

Первым вопросом повестки стало обсуждение проекта государственной программы Российской Федерации "Развитие физической культуры и спорта". С основным докладом выступил министр спорта России Виталий Мутко. Он отметил, что программой поставлена задача в ближайшие семь лет практически удвоить количество граждан, регулярно занимающихся спортом. Для этого предусматриваются меры по развитию спортивной инфраструктуры, повышению качества подготовки тренерских кадров, расширению сети спортивных клубов. Виталий Мутко также подчеркнул, что особое внимание следует уделить созданию условий для занятий спортом инвалидов.

Михаил Игнатьев в своем выступлении рассказал о развитии физкультурно-спортивного движения в Чувашии. В частности, он отметил, что за последние семь лет в республике построено и реконструировано около 50 спортивных объектов. В полтора раза возросла обеспеченность плавательными бассейнами, что позволило в два раза увеличить количество жителей, систематически занимающихся плаванием. На сегодня 30,5% жителей Чувашии приобщены к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Глава республики подчеркнул, что массовая физическая культура и спорт являются одним из наиболее эффективных и доступных инструментов укрепления здоровья нации. За время реализации Федеральной целевой программы развития спорта в Чувашии более чем в полтора раза снизилось количество дней временной нетрудоспособности, на 16% снизилась смертность от сердечно-сосудистых заболеваний.

Михаил Игнатьев отметил, что реализация рассматриваемой Государственной программы развития спорта в России даст дополнительные импульсы развитию спорта в регионах.

Пресс-служба Администрации Главы Чувашской Республики.

Дмитрий Медведев и Михаил Игнатьев обсудили перспективы социально-экономического развития Чувашии

14 марта в Москве состоялась встреча Главы Чувашии Михаила Игнатьева с Председателем Правительства России Дмитрием Медведевым. В беседе обсуждались итоги 2012 года, текущие вопросы социально-экономического развития республики и перспективы реализации на территории Чувашии ряда инфраструктурных проектов.

В частности, Дмитрий Медведев дал поручения федеральным отраслевым министерствам рассмотреть возможность выделения средств на софинансирование реконструкции здания Центральной городской больницы в Чебоксарах, а также на софинансирование строительства (реконструкции) объектов водоснабжения и водоотведения Чувашской Республики за счет средств федеральной целевой программы "Чистая вода".

14 марта на заседании Правительства Чувашии министр Минздрава Алла Самойлова выступила с докладом о выполнении Указа Президента России "О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения". В соответствии с Указом разработан комплекс мер по обеспечению системы здравоохранения республики медицинскими кадрами, направленных в том числе на социальную поддержку медицинских работников.

Нужны Чувашии врачи!

В Чувашской Республике реализуется ряд программ, в рамках которых поддержку в решении жилищных проблем могут получить также и молодые специалисты, занятые в сфере здравоохранения. Это республиканская программа "Государственная поддержка молодых семей в решении жилищной проблемы на 2002-2015 годы", постановление Кабинета Министров Чувашской Республики "Об утверждении Порядка возмещения части затрат на уплату процентов по ипотечным кредитам, привлекаемым молодыми семьями на приобретение или строительство жилья, за счет средств республиканского бюджета Чувашской Республики".

С 2002 года реализуется целевая программа "Социальное развитие села в Чувашской Республике до 2013 года", основная цель которой - улучшение жилищных условий молодых семей и молодых специалистов, в том числе медицинских работников, проживающих на селе и заключивших трудовой договор о работе в учреждении здравоохранения не менее чем на 5 лет, не обладающих достаточными собственными средствами.

Кроме того, Законом Чувашской Республики предусмотрены меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг для медицинских работни-

ков, работающих в сельских населенных пунктах.

Указом Главы Чувашии предусмотрено возмещение части затрат на уплату процентов по ипотечным кредитам (займам), привлеченным в кредитных и других организациях медиками с высшим и средним медицинским образованием в возрасте до 35 лет, прибывшими в 2011-2012 годах после окончания образовательного учреждения на работу в сельскую местность, на приобретение или строительство жилья, на срок до 10 лет с даты заключения кредитного договора (договора займа) в размере 4 процентов годовых.

Кроме того, в республике реализуется программа предоставления жилых помещений государственного жилищного фонда коммерческого использования, согласно которой медики, приглашенные для работы в лечебно-профилактические учреждения в рамках реализации приоритетного национального проекта "Здоровье", имеют преимущественное право на получение указанного жилья. Уже 150 медицинских работников воспользовались программой госжилфонда.

Как отметила Алла Самойлова, "все программы работают, но далеко не все специалисты могут воспользоваться субсидированием по программам "Молодая семья" и "Социальное развитие

села в Чувашской Республике до 2013 года", потому что нет семьи, а молодой специалист в городе под эту программу не попадает". Также министр отметила необходимость субсидирования процентных ставок по программе "Земский доктор" для молодых врачей в городе, которые не являются семейными: "Мы предполагаем внести дополнение в Указ, расширив данную категорию, чтобы они могли воспользоваться и этой программой в том числе".

В настоящее время в Минздравсоцразвития Чувашии разрабатывается проект новой редакции подпрограммы "Обеспечение здравоохранения кадрами высокой квалификации", который предусматривает усиление существующих в республике мер социальной поддержки, а также введение новых: выделение единовременной денежной выплаты молодым специалистам, выпускникам медицинских вузов, а также привлечение в республику опытных высококвалифицированных врачей (оказание финансовой помощи в виде "подъемных"); адресный мониторинг решения жилищных проблем. Предполагается, что подпрограмма будет принята до 1 мая 2013 года.

Минздравсоцразвития Чувашии.

"БЕЗНАЛ" В ТРАНСПОРТЕ СТАНОВИТСЯ ПОПУЛЯРНЫМ



Количество пользователей транспортной картой в Чувашии увеличилось вдвое. Если в январе электронным кошельком пользовались 322 человека, то в феврале их число возросло до 624-х. Такие данные приводит ООО "Единая транспортная карта". В компании такое увеличение спроса связывают с тем, что стоимость проезда в общественном транспорте при безналичном расчете стала на рубль дешевле.

Напомним, согласно постановлению Кабинета Министров Чувашской Республики в начале года были утверждены новые тарифы на перевозки пассажиров и багажа автомобильным и городским электрическим транспортом. Таким образом, с 10 февраля при безналичном расчете проезд на троллейбусе составляет 13 рублей, а на автобусе - 15.

В республике для этих целей была выпущена транспортная карта - электронный кошелек. Запустили ее для того, чтобы подготовить платформу для УЭК и безболезненно войти в проект. Отметим, с апреля 2013 года регионами страны начнется апробирование возможности оплаты проезда на транспорте с использованием универсальной электронной карты.

Пополнить счет можно через терминалы, а также прибегнуть к помощи специалиста в местах пополнения. На сегодня в Чебоксарах открыто 28 пунктов пополнения транспортных карт, в Новочебоксарске - 6, в Шумерле - 3. Сама карта выдается бесплатно, необходимо только внести единовременный платеж в размере 100 рублей за содержание и обслуживание карты. Срок гарантии карты - 3 года.

Мининформполитики Чувашии.

РАБОТАТЬ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ

Организация межведомственного электронного взаимодействия 12 марта была обсуждена с регионами на видеоконференции под председательством министра связи и массовых коммуникаций России Н. Никифорова. В работе комиссии приняли участие заместитель главы Минэкономразвития Чувашии И. Антонова и начальник внедрения информационных технологий Мининформполитики Чувашии И. Никонорова.

В настоящий момент практически завершена работа по вводу в эксплуатацию федеральных сервисов, необходимых для организации межведомственного взаимодействия. Сегодня федеральные органы власти поставляют 111 видов сведений, 98 из них проверены на работоспособность. В регионах самыми популярными являются 24 вида сведений, это более 90% от потребности субъектов в федеральных сведениях. Самые востребованные - сведения Росреестра. Они составляют 64% от общего количества запросов. Большой популярностью пользуются и сведения Федеральной налоговой службы, Пенсионного фонда, Федеральной миграцион-

ной службы, МВД и Федеральной службы судебных приставов.

Напомним, с помощью системы межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ) сотрудники органов власти направляют межведомственные и межуровневые запросы при предоставлении государственных и муниципальных услуг. В Чувашии сегодня в межведомственном электронном взаимодействии участвуют 15 органов исполнительной власти, 26 муниципалитетов и 291 сельское поселение. Межведомственное взаимодействие организовано при предоставлении 64 государственных и 32 типовых муниципальных услуг. В рамках предоставления услуг органами власти Чувашии было направлено более 1000 межведомственных запросов, к электронным сервисам федеральных органов власти они обращались 881 раз.

Для выявления преимуществ и несовершенств межведомственного информационного взаимодействия в республике изначально было организовано использование СМЭВ при предоставлении 14 социально значимых первоочередных государственных и муниципальных услуг.

Мининформполитики Чувашии.

Букет наград от Минспорта



19 марта в ДК им. Я. Ухсяя Чебоксар состоялось расширенное заседание коллегии Министерства по физической культуре, спорту и туризму Чувашской Республики под председательством руководителя спортивного ведомства С.В. Мельникова. На заседании присутствовали члены коллегии министерства, главы администраций ряда городов и районов, специалисты в области физической культуры и спорта, директора спортивных организаций, председатели спортивных федераций, представители средств массовой информации.

С.В. Мельников в своем выступлении подвел итоги развития физкультурно-оздоровительной, спортивно-массовой работы среди населения, подготовки спортивного резерва и совершенствования материально-технической базы физической культуры и спорта в республике за 2012 год и определил основные задачи на текущий год.

Далее были подведены итоги республиканских смотров-конкурсов за 2012 год. Шумерлинцы неоднократно поднимались на сцену для получения наград. По итогам республиканского смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы среди населения городов Чувашии за 2012 год Шумерля была удостоена диплома за 2-е место и переходящего кубка.

По итогам республиканского смотра-конкурса среди ДЮСШ, до 700 занимающихся, Детско-юношеская спортивная школа (директор Н.Г. Майорова) заняла третье призовое место, получив сертификат на денежный грант.

По итогам республиканского смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы на предприятиях и в организациях всех форм собственности за 2012 год Шумерлинский завод специализированных автомобилей стал лауреатом и был удостоен диплома Минспорта.

В республиканском смотре-конкурсе на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы среди детских домов и школ-интернатов для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, победителем был признан Шумерлинский детский дом "Елочка" (директор Л.М. Шинкаренко). Вместе с дипломом был



вручен планшет победителя и сертификат на получение денежного гранта.

По итогам республиканского смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с детьми, подростками и молодежью по месту жительства и учебы победителем стало отделение спортивно-оздоровительной и физкультурно-массовой работы Детско-юношеской спортивной школы. Был также вручен диплом, планшет победителя и сертификат на получение денежного гранта.

А. ЖЕЛЕЗИН.

● В Собрании депутатов

Очередное Собрание депутатов Шумерлинского района, состоявшееся 14 марта, было посвящено итогам социально-экономического развития района за 2012 год и задачам на год текущий.

Под лежащий камень вода не течет

В зале для заседаний традиционно собрались народные избранники, руководители предприятий и организаций, главы сельских поселений. В работе Собрания приняли участие депутат Госсовета ЧР В.А. Шигаев, заместитель министра сельского хозяйства Чувашии Э.В. Александров.

С отчетным докладом о деятельности райадминистрации выступил глава администрации района Л.Г. Рафинов. Озвучив итоги развития района по всем направлениям, он сделал акцент на земельном вопросе, который постоянно поднимается на встречах с населением. Докладчик призвал глав сельских поселений значительно активизировать работу по реализации прав собственности на невостребованные земельные доли. Заинтересованность в положительном решении данного вопроса должна быть не только у районной администрации, а в первую очередь у самих поселений.

И еще одну задачу поставил Л.Г. Рафинов перед поселениями и их главами - организовать на территории каждого поселения не менее одного фермерского хозяйства, которое бы реально приносило доход. Для этого надо активнее работать, создавать на местах привлекательные условия, а не ждать, что кто-то придет и сделает.

Завершая свой доклад, Л.Г. Рафинов озвучил тему, обозначенную в Послании Главы республики М.В. Игнатьева к Госсовету, - об укрупнении муниципальных образований. Актуальным для района является и укрупнение сельских поселений. "Необходимо активно работать в данном направлении. Наши жители достойны жить в экономически развитом, сильном, едином муниципальном образовании", - подвел итог сказанному глава райадминистрации и выразил надежду на продолжение обсуждения итогов работы с внесением конкретных предложений по улучшению и стабилизации результатов. Как гласит народная мудрость, "под лежащий камень вода не течет". Надо двигаться только вперед.

В обсуждении итогов развития района принял участие В.А. Шигаев и внес ряд предложений. Во-первых, рекомендовал администрации проводить обучение фермеров по вопросам управления экономикой, организовывать их выезды на выставки и в соседние районы и предприятия с целью обмена опытом, расширения кругозора. А работать они умеют, и делают свое дело хорошо. Во-вторых, высказал желание больше информировать о деятельности сельских поселений, - именно на них ложатся серьезные задачи.

Заместитель министра сельского хозяйства Чувашии Э.В. Александров говорил в своем выступлении об активизации работы по регистрации земельных долей в сельских поселениях, о недопустимости сокращения площадей под картофель, о необходимости увеличения объема государственной поддержки, привлекаемой в район, о повышении доли собственных доходов в районном бюджете, об усилении воспитательной работы среди молодежи.

Депутаты приняли к сведению представленную информацию об итогах социально-экономического развития района и по окончании своей работы перешли к приятной процедуре награждения.

Так, благодарностью Министерства сельского хозяйства РФ за многолетний добросовестный труд в системе агропромышленного комплекса пополнилась копилка наград Н.М. Щербаковой, главного технолога хлебобулочного производства ОАО "Шумерлинский хлебозавод". Почетной грамотой Госсовета ЧР был награжден А.Л. Калиткин, заведующий терапевтическим отделением Шумерлинского межтерриториального медицинского центра. Почетных грамот Министрства сельского хозяйства республики были удостоены Т.М. Асютина, начальник отдела маркетинга и продаж, и Л.Н. Отнюкова, кондитер-отделочник ОАО "Шумерлинский хлебозавод". Многолетний добросовестный труд в органах местного самоуправления Л.Н. Агаповой, заведующей сектором отдела экономики, имущества и взаимодействия с предприятиями АПК, был отмечен Почетной грамотой Шумерлинского района.

Т. МИХАЙЛОВА.

ИМЕЕМ ТО, ЧТО ИМЕЕМ

Из доклада главы администрации Шумерлинского района Л.Г. Рафинова

БЮДЖЕТ

Доходная часть консолидированного бюджета исполнена в сумме 147 млн. 502 тыс. 100 руб., или 98,3% к уточненному плану на 2012 год. Налоговых и неналоговых доходов поступило 23 млн. 904 тыс. руб. (97,6% к годовым назначениям), безвозмездных поступлений - 123 млн. 598 тыс. 100 руб. (98,5% к годовым назначениям). Налоговые доходы исполнены в сумме 17 млн. 109 тыс. 800 руб., или 103,2% к уточненному плану на 2012 год, что меньше аналогичного периода прошлого года на 206,4 тыс. руб. Рост достигнут в основном за счет налога на доходы физических лиц (117,4%) , в связи с увеличением заработной платы работников бюджетной сферы и норматива отчислений от НДФЛ в бюджет района, по налогу на имущество физических лиц (в 4,4 раза), земельному налогу (103,3 %). Меньше уровня прошлого года поступили единый сельскохозяйственный налог (14,2% к аналогичному периоду прошлого года) и государственная пошлина (8,1%). Неналоговые доходы поступили в сумме 6 млн. 794 тыс. 200 руб., или 86,0% к уточненному плану на 2012 год, что в 2 раза меньше, чем за аналогичный период 2011 года.

Общая сумма дохода от использования и продажи имущества и земли составила 5 млн. 721 тыс. 600 руб., что ниже уровня поступлений к 2011 году.

Собственные доходы консолидированного бюджета в структуре всех доходов занимают 17,1%, из них наибольший удельный вес составляет налог на доходы физических лиц (53,2 %).

Расходы консолидированного бюджета составили в сумме 147 млн. 413 тыс. 400 руб., или 97,4 % к годовым назначениям. В структуре расходов наибольший удельный вес занимают расходы на образование - 43,8%, культуру - 5,5%, социальную политику - 5,3% , жилищно-коммунальное хозяйство - 16,3%, национальную экономику - 9,1%, общегосударственные вопросы - 17,2 %.

Финансовый год завершён с профицитом в сумме 88,7 тыс. руб., который образовался в результате превышения доходов над расходами за счет остатков целевых средств республиканского бюджета на счете консолидированного бюджета района.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Объем государственной поддержки организаций агропромышленного комплекса района из всех уровней бюджетов составил 19,703 млн. руб. (в 2011 г. - 26,880 млн. руб.).

Общий объем субсидируемых кредитов, привлеченных организациями АПК и ЛПХ района, составляет 42,05 млн. руб., в том числе малыми формами хозяйствования - 40,7 млн. руб. (78,99 % от общей суммы).

Во всех категориях хозяйств намолочено 2799 т зерна (45,5% к уровню 2011 года), в том числе в сельхозорганизациях - 2554 т. Накоплено 12376 т картофеля (144%) в сельхозорганизациях - 850,7 т. Собрано 3284 т овощей открытого грунта (102%), в сельхозорганизациях - 12 т. Сев озимых зерновых культур проведен на площади 728 га (48,5% от плана).

В период с 2008 по 2012 гг. освоено 4028 га неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения (70,4% от плана).

По состоянию на 14.03.2013 г. при плане засыпано семян яровых зерновых культур 507 т засыпано 384,6 т (76% к плану). СХПК "Комбинат", КФХ "Степанов", ООО "Приволье" обеспечены семенами на 100%, КФХ "Январев" приобрело 2,6 т элитных семян ячменя.

В хозяйствах всех категорий производство скота и птицы на убой в живом весе составило 1737,6 т (94,2% к 2011 г.), в том числе в сельскохозяйственных организациях - 124,3 т (155,7% к уровню прошлого года). Производство яиц - 1937 тыс. штук (99,1% к уровню 2011 г.).

На 1 января 2013 года в хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота составило 4766 голов (91,1% к аналогичному периоду прошлого года), в сельскохозяйственных организациях - 623 головы (84,9% к уровню 2012 года).

На 1 января 2013 года среднесписочная численность работников в сельхозпредприятиях составила 145 человек, среднемесячная заработная плата - 8924 рубля, что составляет 102,7% к аналогичному периоду прошлого года.

Малыми формами хозяйствования (личными подсобными хозяйствами, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами) с 2006 по 2012 годы привлечено кредитов на сумму 192,219 млн. руб. (1223 заемщика), в том числе в 2012 году - на 33,213 млн. рублей (146 заемщиков). Фермер из п. Саланчик В.Н. Прохоркин получил грант и единовременную помощь в сумме 988,4 тыс. руб. на создание и развитие фермерского хозяйства.

ЗЕМЕЛЬНЫЙ ВОПРОС

На территории района площадь земель сельскохозяйственного назначения составляет более 28 тыс. га, из которых 21262 га (в том числе 11797 га пашни) находятся в коллективно-долевой собственности 8327 собственников земельных долей. По состоянию на 1 января 2013 года зарегистрированы выделенные земельные доли 2906 собственников на площади 4112,3 га, что составляет 35% к общему количеству долевых земель и 75 % к востребованным земельным долям.

Работа в этом направлении должна вестись более активно, так как она дает возможность собственникам земельных долей реализовать не только свои права, но и обязанности по использованию долевых земель, распорядиться ими - продать, сдать в аренду, выделить и организовать крестьянское (фермерское) хозяйство. Земельная доля, как и любая другая собственность, будет облагаться налогом.

Администрациями сельских поселений ведется работа по оформлению невостребованных земельных долей в собственность сельских поселений. Общее количество невостребованных долей составило 3829, площадь невостребованных земельных долей - 5363 га. Работы по регистрации прав на невостребованные земельные доли планируется завершить до 1 июля текущего года.

Одним из важных направлений деятельности администрации района является предоставление земельных участков многодетным семьям. В районе 108 многодетных семей. Предоставлено 12 земельных участков площадью 28130 кв. м, всего сформировано 19 участков.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ

Муниципальными заказчиками района (вместе с 11 сельскими поселениями) размещено заказов на сумму 49,7 млн. руб., в том числе закупки у единственного источника на коммунальные услуги и закупки малого объема до 100,0 тыс. руб. составили 20,7 млн. руб., или 41,7% от общего объема заказа.

Путем проведения торгов и запроса котировок размещено заказов на сумму 28,96 млн. руб., или 68,2% от общего объема. Бюджетная эффективность от размещения муниципального заказа района по итогам за 2012 год составила 4,3% (1287,67 тыс. руб.), по ЧР - 5,1%.

МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

В сфере малого предпринимательства занято 47,6% от среднесписочной численности работников всех отраслей экономики района (по республике в целом 30%). Действует 341 субъект малого и среднего предпринимательства, из них: 41 малое предприятие и 300 индивидуальных предпринимателей, в том числе 39 крестьянско-фермерских хозяйств. Численность работающих в сфере малого и среднего предпринимательства составляет 724 человека.

Субъектами малого и среднего предпринимательства отгружено продукции на сумму 125,7 млн. руб., темп роста к предыдущему году - 102,4 %. Увеличилась и среднемесячная заработная плата работников, занятых в малом бизнесе, она составила 9525 руб. (108,0 % к 2011 году). Объемы налоговых поступлений от СМП - 5,4 млн. руб.

Государственную поддержку в форме гранта на создание собственного бизнеса получили начинающий субъект малого предпринимательства - ООО "Управляющая компания "АрКо" - на реализацию бизнес-плана "Организация строительно-монтажных и ремонтных работ инженерных систем", КФХ Карасев Е.В. - на строительство нового животноводческого помещения для содержания и разведения овец на 200 голов.

ЗАРПЛАТА, ДЕМОГРАФИЯ, ЗАНЯТОСТЬ

В целом по району средняя заработная плата выросла на 12,7 % к 2011 году и составила 11173,6 руб. Просроченной задолженности по зарплате в организациях, на предприятиях не имеется.

Анализ демографической ситуации свидетельствует о сохранении уровня ежегодной убыли населения - 130 человек

(в 2011 году-116 человек).

Уровень регистрируемой безработицы составил 0,67% (на начало 2012 года - 0,7 %), коэффициент напряженности на рынке труда - 0,33 единицы (на начало 2012 года - 0,9).

ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В рамках предоставления мер социальной поддержки по обеспечению жильем детей-сирот за счет средств республиканского бюджета выделено 3294,3 тыс. рублей - 4 детей-сирот улучшили свои жилищные условия. В 2013 году планируется обеспечить жильем еще 4-х детей-сирот, всего в очереди - 23.

В рамках Федеральной целевой программы "Социальное развитие села до 2012 года" улучшили свои жилищные условия 4 семьи, в т.ч. по категории обеспечения жильем граждан, проживающих в сельской местности, - 1 семья, по категории обеспечения жильем молодых семей, молодых специалистов, проживающих в сельской местности, - 3 семьи. В рамках реализации подпрограммы "Обеспечение жильем молодых семей" Федеральной целевой программы "Жилище" жилищные условия улучшили 4 молодые семьи. В рамках реализации Указа Президента РФ об обеспечении жильем ветеранов 21 человек получил свидетельства о праве на получение единовременной денежной выплаты на строительство или приобретение жилого помещения. С начала реализации программы обеспечены жильем 199 человек, очередности нет.

В рамках программы переселения граждан из аварийного жилья построено 2 трехквартирных дома, в 2013 году планируется расселить жильцов 8 ветхих домов, признанных аварийными до 1.12.2012 г.

ДОРОЖНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Отремонтирована автомобильная дорога "Чебоксары-Сурское" - с. Юманай - д. Тарн-Сирма (протяженность 0,500 км, общая стоимость - 1900,291 тыс. руб.). Проведен ремонт автомобильной дороги "Чебоксары-Сурское" - с. Русские Алгаши - п. Речной с устройством посадочной площадки с заездным карманом (протяженность 0,020 км, общая стоимость - 198 тыс. руб.).

ОБРАЗОВАНИЕ И МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

В районе функционируют 9 муниципальных общеобразовательных учреждений (начальная школа-детский сад, основная школа, 6 средних школ), в которых обучаются 834 ученика (в 2011 г. - 897) в 74 классах-комплектах. Наполняемость классов составляет 11,3 чел. (в республике в сельских школах - 14,65 чел.), соотношение учитель/ученик - 9 чел (в республике - 11). Работают 2 учреждения дополнительного образования: детско-юношеская спортивная школа с отделениями легкой атлетики, футбола, волейбола, лыжных гонок, пилятлона с общим охватом 213 детей и детская музыкальная школа - 75 воспитанников.

В образовательных учреждениях организовано 16 дошкольных групп с общим количеством мест - 503, воспитывается 233 ребенка в возрасте от 1 года до 6,5 лет (64,9%, в республике - 76,6%). Состоит в очереди 31 чел. (в 2011 г. - 67). Доля охвата детей услугами дошкольного образования в возрасте от 3-х до 6,5 лет составляет 73,7% (в республике - 90,7%). В январе-феврале 2012 г. были открыты 2 дошкольные группы на 15 мест каждая в Туванской и Юманайской школах. Во вновь открытые дошкольные группы поступило детское игровое оборудование на общую сумму 127 720 руб. за счет средств республиканского бюджета. За счет увеличения укрупленности групп уже в марте 2013 г. сократилась очередность с 43 до 32 человек и ликвидировалась очередность детей с 3-х до 6,5 лет.

Продолжен комплекс мер, направленных на модернизацию системы образования в целом. Общеобразовательным учреждениям были выделены средства в сумме 13 476 344 руб. Во всех школах организовано двухразовое горячее питание. В школах района имеется 152 компьютера и 20 ноутбуков, на 1 компьютер приходится 5,5 учащихся (в республике - 6,4 учащихся). В 78 % школ полностью обновлено оборудование в компьютерных классах и созданы условия для организации проектной, исследовательской деятельности, моделирования. Первые и вторые классы полностью обеспечены современным компьютерным оборудованием.

Окончание на стр. 5



Центр занятости населения информирует

Получить работу через профессиональное обучение

Одним из наиболее бесприоритетных способов для безработных граждан найти работу является прохождение профессиональной подготовки по новой профессии или повышению квалификации по уже имеющейся специальности.

Профессиональное обучение в 2013 году остается одним из приоритетных направлений деятельности Центра занятости населения города Шумерли и организуется по востребованным на рынке труда профессиям и специальностям.

На профессиональное обучение направляются граждане, официально признанные безработными, состоящие на учете в Центре занятости населения. Обучение проводится в форме курсовой подготовки продолжительностью от одного до шести месяцев в зависимости от выбранной специальности и образования гражданина. В период профессионального обучения безработным гражданам выплачивается стипендия, при необходимости оплачивается стоимость проезда до места обучения и обратно.

С начала 2013 года на профессиональное обучение направлено 37 безработных граждан по специальностям: каменщик, менеджер по продажам, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, частный охранник 4-6 разряда, слесарь по ремонту и эксплуатации газового оборудования, электрогазосварщик, парикмахер, оператор ПЭВМ, 1С: Бухгалтерия.

Безработные граждане могут получить государ-

ственную услугу по профессиональному обучению в течение всего года, по мере комплектования групп.

Данной государственной услугой могут воспользоваться не только безработные граждане, но и женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет в соответствии с ведомственной целевой программой содействия занятости населения Чувашской Республики на 2011-2013 гг.

Выбор профессии или направления курсов повышения квалификации женщина осуществляет совместно с работодателем. Исходя из пожеланий участниц программы относительно тематики обучения, в Центре занятости населения формируются учебные группы. Уже 10 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, в 2013 году направлены на профессиональное обучение. Благодаря программе женщины смогут повысить уровень своей квалификации, освоить новые технологии и знания, а работодатель приобретает квалифицированных сотрудников, готовых приступить к работе.

За всей интересующей информацией можно обратиться в Центр занятости населения города Шумерли по тел. 2-12-83 или по адресу: проезд Мебельщиков, 7, каб. № 3.

Н. ТАРАСОВА,
вед. инспектор ЦЗН г. Шумерли.

МУСОР ЕСТЬ.



ЕГО НЕ МОЖЕТ НЕ БЫТЬ...

О соблюдении требований природоохранного законодательства на территории Шумерли и Шумерлинского района, как и в Чувашии в целом, шла речь на заседании Координационного совещания, состоявшегося 14 марта в администрации города. В нем приняли участие руководители и заместители руководителей Управлений Росприроднадзора, Роспотребнадзора, Россельхознадзора, республиканского Минприроды, Чебоксарской межрайонной природоохранной прокуратуры, а также главы администраций города, района и сельских поселений. Прошло совещание под председательством Главного федерального инспектора по Чувашской Республике Г. Федорова.

Проблема сбора, хранения и утилизации бытовых отходов уже на протяжении многих лет остра и актуальна не только для горожан, но и для сельских жителей. Несмотря на принятые целевые программы, генеральные схемы санитарной очистки территорий, ужесточение природоохранного законодательства, справиться со все растущими объемами мусора пока ни одному муниципалитету не удалось. Почему так происходит, кто за это отвечает и как исправить ситуацию? На эти вопросы и пытались найти ответ участники заседания.

В своем докладе глава территориального органа Росприроднадзора В. Косачев упор сделал на теме несанкционированного размещения ТБО. Он сообщил, что за 2011-2012 годы в Шумерле и Шумерлинском районе специалистами Росприроднадзора по Чувашии были проведены 3 рейда, в ходе которых выявлены 3 несанкционированные свалки в городе и 14 - в районе. За них к административной ответственности привлекли 2 юридических лица и 1 должностное лицо, общая сумма штрафа составила 54 тысячи рублей. В итоге 3 свалки в городе и 4 в районе были ликвидированы. Работа продолжается и в текущем году, отметил докладчик и продемонстрировал совсем свежие кадры, на которых запечатлены свалки вдоль дорог и мусорных контейнеров. Многие из них являются бесхозными, то есть претензии и санкции предъявить некому.

Остановился В. Косачев и на проблеме невнесения или несвоевременного внесения шумерлинскими предприятиями платы за негативное воздействие на окружающую среду. На начало марта по Шумерле числится долг, по району - переплата, и никакой системы по внесению платы нет. Хотя суммы, пояснил он, вполне солидные - большинству плательщиков - 1,5-3 тысячи рублей в квартал.

Результаты работы представил и заместитель министра природных ресурсов и экологии Чувашии Е. Юшин: в 2012 году в Шумерле было ликвидировано 18 несанкционированных свалок, по району таких данных нет. Он, как и выступавший перед ним докладчик, отметил отсутствие системы в природоохранной деятельности органов местного самоуправления. Понятно, что замусоривание придорожных полос, например, происходит по не зависящим от властей причинам, но раз земли принадлежат муниципалитетам, то и штраф-

ные санкции - им. В каждой куче мусора можно найти виновника, заметил Е. Юшин, только вот заниматься этим всерьез никто не желает. Другой аспект выступления замминистра - планы по строительству межмуниципального полигона ТБО. Если первоначально рассматривались варианты его размещения в нашем районе, потом - в Поречском, то сегодня речь идет о пилотном проекте строительства полигона аж на 9 муниципалитетов в Канашском районе. Известие об этом шумерлинцами было встречено, прямо скажем, с негативом - все-таки расстояние не близкое, вырастут затраты на ГСМ, а значит, поползут вверх тарифы для потребителей.

Поймет ли население? Судя по выступлениям главы Большеалгашинского сельского поселения М. Медведева, директора МУП "Коммунальник" (бывший Доркомсервис) С. Крутикова, с жителями договориться "не мусорить где попало" до сих пор не получается. Ни сельчане, ни горожане - жители частного сектора не понимают необходимости заключать договоры на вывоз бытового мусора, ведь куда проще выкинуть пакеты и мешки в близлежащий овраг, и денег платить не надо. "Подскажите, как обязать граждан платить за чистоту?" - такой вопрос адресовали шумерлинцы вышестоящим участникам заседания. "Работать только в рамках правового поля. Поднимать экологическую культуру граждан", - последовал ответ, вызвавший у вопрошавших усталую улыбку.

Город, действительно, испытывает напряженность с вывозом ТБО, подвел итог дискуссии глава администрации Шумерли С. Новичков. Предприятие, ответственное за сбор и вывоз мусора, не раз пыталось наладить с жителями частного сектора цивилизованные отношения: и мешки раздавали, и организовывали вывоз мусора с улиц по графику, и контейнерные площадки пробовали оборудовать. Но не пошло. "Так что сказать, что поставленную надзорными и иными органами задачу - избавить городскую территорию от захлапывания и стихийных свалок - мы решим в одночасье, мы не готовы", - признал глава.

По итогам заседания Координационного совещания в отношении территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, Минприроды республики и органов местного самоуправления были приняты протокольные решения по реализации комплекса мер, направленных на усиление природоохранной работы.

Н. ИГНАТЬЕВА.

ИМЕЕМ ТО, ЧТО ИМЕЕМ

4 стр. Обучающиеся 1-2-х классов полностью обеспечены бесплатными учебниками из федерального перечня учебников. Школьники из малообеспеченных семей обеспечены бесплатным комплектом учебников на 95%.

В летних пришкольных оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей отдохнули 124 ребенка, за счет средств местного бюджета по муниципальной целевой программе было трудоустроено 23 подростка.

В течение 2011-2012 гг. увеличилось количество участников муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам с 61,8% до 84,7%; в 2012 г. призерами республиканского этапа стали 3 обучающихся (в 2011 г. не было). Значительных результатов добиваются и юные спортсмены: в 2012 г. 13 ребят получили 1-й спортивный разряд по зимнему полиатлону, 2 стали кандидатами в мастера спорта. Ежегодно 10 обучающихся за особые достижения в учебе, творчестве, спорте получают стипендию главы района. В 2012 г. именные стипендии президента Фонда "Чувашия" М.И. Федотова присуждены 2 обучающимся района, проявившим особые успехи в спорте. Именная стипендия Главы Чувашской Республики М.В. Игнатъева присуждена на 2012-2013 учебный год Д. Николаевой из Ходарской школы. В 2013 г. 2 ученицы будут получать специальные стипендии Главы Чувашской Республики М.В. Игнатъева для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность.

КУЛЬТУРА

В отчетном году на отрасль культуры из консолидированного бюджета направлено 8 млн. 456 тыс. 50 руб. (в 2011 году - 11 млн. 743 тыс. 600 руб.). На капитальный ремонт Юманайского ИКЦ направлено 1 млн. 305 тыс. руб., из них 652 тыс. руб. - из республиканского бюджета. Одной из приоритетных задач развития культуры района является развитие самодетельного художественного творчества. Было проведено 3 районных фестиваля самодетельного художественного творчества. Самодетельные коллективы района приняли участие в 6 республиканских и 2 межрегиональных мероприятиях в Нижегородской области и Республике Мордовии. Торханский центр развития культуры и библиотечного обслуживания принял участие в республиканском смотре-конкурсе культурно-досуговых учреждений республики "Успех-2012" на звание "Лучшее базовое модернизированное культурно-досуговое учреждение Чувашской Республики" и был удостоен Благодар-

ственного письма Министерства культуры, национальной политики и архивного дела республики. По итогам I Республиканского смотра-конкурса на лучшую общедоступную муниципальную библиотеку "Библиотека 21 века" Торханская поселенческая библиотека стала победителем в номинации "Лучшая библиотека по созданию комфортной информационной среды" среди сельских библиотек республики.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

В районе функционируют районная детско-юношеская спортивная школа (ДЮСШ) с отделениями легкой атлетики, футбола, волейбола, лыжных гонок, полиатлона с общим охватом 215 детей, три культурно-оздоровительных центра, 9 спортивных залов, 45 плоскостных спортивных сооружений, культурно-оздоровительный центр им. В. Ярды. Сегодня в училищах олимпийского резерва СДЮШОР, ШВСМ занимаются 6 воспитанников районной спортивной школы, в т.ч. чемпионы и призеры первенств России А. Тарасова, А. Краснов, Т. Саерова, члены сборной Чувашии В. Ундрицова, В. Петрова, И. Петров.

В районе ежегодно проводится около 50 физкультурно-оздоровительных, спортивно-массовых мероприятий. Традиционным стало проведение Спартакиады сельских поселений, предприятий и организаций района, в которых ежегодно принимают участие более 600 человек.

Лидерами в работе по развитию физической культуры и спорта среди трудящихся в районе являются Егоркинское, Торханское, Шумерлинское, Ходарское, Юманайское сельские поселения. Призерами республиканских летних сельских игр стали команды Егоркинское, Торханское, Шумерлинское сельских поселений. Команда Егоркинское сельского поселения стала победителем Всероссийских летних сельских игр, которые прошли в Чебоксарах в июле. Традицию побеждать на Всероссийских сельских играх в марте 2013 года продолжили спортсмены Торханского сельского поселения А. и Н. Концовы, которые завоевали золотые медали Всероссийских зимних сельских игр в Красноярске.

Достигнута значительная положительная динамика в росте численности детей и подростков, занимающихся в спортивных школах: с 25% в 2006 г. до 30% в конце 2012 г., а также в росте общей численности занимающихся физической культурой и спортом: на начало 2013 года 3500 человек против 2640 в 2006 году, или 31,5% против 20,5% соответственно к общей численности населения района; к 2020 году планируется достичь 40%.

ВОПРОС - ОТВЕТ

Когда будет завершена электрификация новых улиц Благовещенской, Сосновой в д. Шумерле? **В. Васин.**

Министром Чувашии сообщает, что Минпромэнерго Чувашии (заказчиком) в 2010 г. был заключен государственный контракт на строительство указанных объектов электроснабжения (3 объекта в рамках Госконтракта от 29.09.2010 г. № 05-70) с подрядной организацией ООО "ТСК "Парнас". Однако до настоящего времени подрядчиком строительномонтажные работы не выполнены.

В настоящее время в Арбитражном суде Чуваш-

ской Республики рассматривается гражданское дело по иску Министрства Чувашии к ООО "ТСК "Парнас" о расторжении госконтракта, взыскании неустойки и денежных средств за пользование чужими денежными средствами. В случае удовлетворения судом исковых требований Министрства Чувашии возникнет необходимость проведения торгов по выбору подрядной организации по строительству указанных объектов в целях исполнения программных мероприятий.

● Стипендиат Главы Чувашии

Главные успехи впереди



Говорят, дома и стены помогают. Возможно, выпускнице Краснооктябрьской школы, ныне учителю истории и обществознания этого же учреждения Екатерине Андриановне Федоровой добиться успеха также помогли родные стены - в этом году она стала стипендиаткой Главы Чувашии за особую творческую устремленность.

В школьные годы учителя отмечали, что из Екатерины может получиться отличный педагог. Примером для подражания для девушки тогда была учитель русского языка и литературы Т.Т. Федорова. Именно ее манера преподавания и поддержка способствовали тому, что после школы девушка поступила в педуниверситет на исторический факультет. В данное время Екатерина Андриановна продолжает заочно изучать специальность "История и юриспруденция", и как отмечает, преподавание в школе помогает лучше усваивать теорию в процессе учебы.

По словам Екатерины Андриановны, хороший учитель, прежде всего, должен отлично знать свой предмет, уметь находить индивидуальный подход к ученикам, быть для них примером не только на уроках, но и в общественной жизни. Сама Е.А. Федорова проявляет себя достаточно активно в самых разных сферах: в прошлом году она, например, принимала участие в районном конкурсе "Чăваш пики". Ее ежегодно можно увидеть на "Лыжные России" и "Кроссе наций". Кстати, в "Кроссе наций" она два года подряд занимала первые места в своей возрастной категории.

В 2012 году на районной августовской конференции педагогов Екатерина Андриановна удостоилась диплома отдела образования района за добросовестный труд в воспитании подрастающего поколения. Ученики Е.А. Федоровой активно участвуют в различных конкурсах, среди которых республиканский конкурс исследовательских работ "Exselsior" и всероссийский конкурс "Золотое руно". Кстати, кроме уроков молодой педагог ведет в школе и танцевальный кружок, и ее воспитанники показывают неплохие результаты. Их выступления на праздниках песни и труда, 2-е место в районном конкурсе "Веселые задоринки", конечно же, не могут не радовать руководителя кружка.

Как признается Екатерина Андриановна, конечно, в деревне условий для саморазвития гораздо меньше, чем в городе, но при желании и здесь можно найти занятие по душе. Она, например, увлекается фотографированием, с удовольствием посещает волейбольную секцию, организованную при школе. Чувствуя важность спорта для хорошего самочувствия и всестороннего развития, Е.А. Федорова старается приучить к нему и пятилетнего сына Илюшу, который в прошлом году уже принимал участие в "Кроссе наций".

Конечно же, Екатерине Андриановне было приятно удостоиться стипендии Главы республики, ведь она - дополнительный стимул для дальнейшей плодотворной работы. Впрочем, эта победа была бы невозможна без поддержки руководства и ценных советов коллег, которых она от души благодарит. Кстати, совсем недавно Екатерина Андриановна заняла 3-е место в муниципальном этапе VIII республиканского конкурса на лучшего классного руководителя 2013 года "Самый классный классный", а это значит, что главные достижения у нее должны быть впереди.

Т. АЛЕКСАНДРОВА.

14 марта в городской центральной библиотеке им. Г. Н. Айги состоялся вечер-воспоминаний "Вечной памятью живы...", посвященный 100-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны Александра Семеновича Семенова.

Вечер-воспоминаний открыли ученики театрального отделения школы искусств (преподаватель О. В. Куркова). Они подготовили поэтическую композицию по стихам о войне. Среди приглашенных были родные, друзья, сотрудники краеведческого музея. Гости с теплотой и почтением вспоминали Александра Семеновича.

Дочь

Эмилия Александровна НОВИЧКОВА:

"Мне с родителями повезло. Папа был добрейшим человеком. Когда мы выходили с ним в город, его все останавливали, и со всеми он находил, что обсудить. Александр Семенович был честный, общительный человек и очень аккуратный. Эту аккуратность он передал и мне. Папа окончил школу, институт, немного работал учителем.

Я родилась в конце 1938 года, а в начале 1939 г. его забрали в Красную Армию. В 1941 г. он должен был вернуться из армии, но началась война. Она застала его в Молдавии. В семье их было пятеро братьев. И все были на фронте, воевали в разных войсках. У бабушки судьба такая хорошая, ей повезло. Все пятеро сыновей вернулись с войны.

Папа на войне вел дневник. 1941 года - нет, 1942 года - половины нет, более подробно записи стал вести только с 1943 года. Там он писал, как встретил на войне брата, как переплыл Днепр, как защищал Сталинград. Он всегда вспоминал Сталинградскую битву. И часто говорил, что каждому, кто воевал в Сталинграде - нужно было дать героя, там сражались люди, зная, что во многом исход войны зависит от битвы за Сталинград. Именно в Сталинграде ему было присвоено звание лейтенанта.

Папа не любил вспоминать о войне, говорил, что война не романтика. Только разговариваешь с солдатами, вдруг артобстрел, налет, сидишь в окопах и выйти не можешь, думаешь, вот сейчас бомба упадет прямо на тебя. Обстрел пройдет, и видишь, сколько друзей нет...."

Эмилия Александровна бережно хранит дневник отца, открытки с фронта. Вот текст одного сохранившегося поздравления: "Любимой дочке Миле от папы. Желаю счастья и здоровья. Увидишь меня - оробеешь. Не протянешь ручонки ко мне. Я, дочка, намного старше, чем ты видишь меня во сне". (Польша, 1944 г.)

Мария Александровна КИСИЛЕВА:

"Александра Семеновича я вспоминаю добрыми словами. Это был светлый человек, пример для нас взрослых и ребят. Наши кабинеты находились рядом, и я ни разу не слышала, чтобы он голос повысил, крикнул на кого-то. Его кабинет всегда был полон людей. К нему шли и молодежь, и пожилые, и участники войны. Это был добрейший человек. Так как он не курил, у него всегда в столе лежали конфеты, и он всех ими угощал. Александр Семенович был одним из инициаторов того, чтобы заложить капсулу с землей из Сталинграда у вечного огня в Шумерле. Он часто выступал перед

Вечной памятью жив!



звание "Заслуженный работник культуры Чувашской АССР". Умер Александр Семенович 22 апреля 2001 г.

За скупыми биографическими строками - целая жизнь. Для шумерлинских подростков 70-80-х гг. он был олицетворением Победы. Ветераны Великой Отечественной войны всегда были и остаются примером стойкости и благородства. Шумерлинцы всегда уважали Александра Семеновича за доброту, отзывчивость, общительный характер. Работая в обществе "Знание", он много читал интересных лекций по международной политике, писал статьи о войне и фронтовиках.

Личные вещи и награды Александра Семеновича хранятся в городском краеведческом музее. К его 100-летию библиотекой разработан буклет.

Александр Семенович родился 2 марта 1913 г. в деревне Шихабылово Урмарского района. После окончания института работал учителем математики в Ковалинской средней школе. Осенью 1939 года был призван в Красную Армию. На фронтах Великой Отечественной войны - с 22 июня 1941 года. Воевал в составе 11-й танковой дивизии командиром отделения подвижных средств связи. После окончания курсов командного состава был направлен на Сталинградский фронт командиром взвода связи в 44-й гвардейский полк 15-й гвардейской стрелковой дивизии. Он был участником Сталинградской, Курско-Орловской битв, освобождал Украину (Белгород, Харьков, Львов), участвовал в боях на Сандомирском плацдарме, на дальних подступах к Берлину, в освобождении Праги. Ранен, дважды контужен. Награжден двумя орденами Отечественной войны I степени и двумя орденами Красной Звезды, двумя медалями "За боевые заслуги".

После войны А.С. Семенов работал в военных комиссариатах республики. В 1954-1958 гг. был военным комиссаром г. Шумерли. Подполковник. В 1958 году ушел в отставку. С 1961 года был ответственным секретарем I правления Шумерлинской городской организации общества "Знание". За активное участие в пропагандистской работе ему присвоено



детьми. Его всегда слушали с удовольствием и желанием. У Александра Семеновича для каждой категории слушателей был свой подход. Человек он был ответственный, даже когда болел, и ему было тяжело, он все равно приходил на встречи с детьми".

Клавдия Петровна КРАСНЕНКОВА:

"Это был 1982 год. Я пришла из школы. К нам в гости приехали родители моего мужа: свекор Михаил Петрович с женой Анной Борисовной. Дедушка стал читать газеты и спрашивает:

- А вот эта статья - А. С. Семенов. Его не Сашей зовут?

Я говорю: "Да. Это Александр Семенович".

- А где он работает?

- В обществе "Знание".

- А где оно находится?

Я объяснила. Он молча собрался, прихватил газету и ушел. Деда долго не было. А потом они приходят к нам вдвоем с Александром Семеновичем, дед и говорит: "А это друг мой, с которым мы рука об руку прошли всю войну". Оказалось, свекор служил у А. С. Семенова сначала связистом, а потом ординарцем. Встретились они через 37 лет после Победы. Вот судьба...

Истинные участники войны мало говорят о ней. Мне запомнились их воспоминания о переправе через Днепр. Александр Семенович рассказывал, что он тогда чуть не утонул и как его спас однополчанин Хоботов. Михаил Петрович добавил:

"Вы ещё шли без снаряжения. А у меня катушка была, 15 килограммов, за спиной. Мне сказали, уронишь катушку - и сам туда пойдешь". Дедушка, уезжая, оставил на память фотографию, где запечатлены однополчане, с надписью: "Это фото встречи 32-ой гвардейской дивизии. С хорошо знакомым, любимым моим командиром А. С. Семеновым". Михаил Петрович отмечал еще одну черту характера у Александра Семеновича: "У него в подчинении было много молодых связистов. Но он никогда не отправлял на задание молодых без сопровождения старших, более опытных. И всегда наказывал: "Сохраните, сохраните парня, молодой". Пока дед был жив, они встречались, но в 1984 г. его не стало".

Лидия Романовна КОЧЕТКОВА:

"Александр Семенович не распылялся о войне высокими словами. Не говорил "мы". Я до сих пор помню как в школе № 2 дети встречали Александра Семеновича. Он говорил правду о войне, не сочинял, не говорил лозунгами. Это так важно. Именно таким людям и доверяешь. Правда войны не выдуманная, не приукрашенная, а настоящая. Он вспоминал о Сталинграде так: "В земле был не только металл, земля была бурой, красной от пролитой ее крови". Мне часто приходилось общаться с Александром Семеновичем по работе в обществе "Знание". Лекции у него были доступными и правдивыми. О таких людях точно надо помнить и гордиться ими и своим городом, в котором жили такие люди".

М. БАДИНА, вед. библиограф.

25 МАРТА, ПОНЕДЕЛЬНИК

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 3.00 "Новости"
 5.05 "Доброе утро"
 9.15, 4.00 "Контрольная закупка"
 9.45 "Жить здорово!" (12+)
 10.55 "Модный приговор"
 12.20 "Время обеда!"
 13.00 "Доброго здоровья!" (12+)
 14.00 "Другие новости"
 14.25 "Понять. Простить" (12+)
 15.20 Т/с "Торговый центр" (16+)
 16.15 "Пока еще не поздно" (16+)
 17.00 "Я подаю на развод" (16+)
 18.00 "Вечерние Новости"
 18.50 "Давай поженимся!" (16+)
 19.50 "Пусть говорят" (16+)
 21.00 "Время"
 21.30 Т/с "Журов" (16+)
 23.30 "Вечерний Ургант" (16+)
 0.00 "Ночные новости"
 0.20 Х/ф "Хэнкок" (16+)

РОССИЯ

5.00 "Утро России"
 9.00 "1000 мелочей"
 9.45 "О самом главном"
 10.30 "Кулагин и партнеры" (12+)
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 11.30, 14.30, 17.30, 19.40 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ
 11.50 Т/с "Тайны следствия" (12+)
 12.50 "Дело Х. Следствие продолжается" (12+)
 13.50, 16.35 Вести. Дежурная часть
 14.50 "Чужие тайны. Времена года" (12+)
 15.35 Т/с "Тайны института благородных девиц"
 17.50 Т/с "Остров ненужных людей" (12+)
 20.30 "Спокойной ночи, малыши!"
 20.40 "Прямой эфир" (12+)
 21.30 Т/с "Повороты судьбы" (12+)
 23.25 Футбол. Товарищеский матч. Россия - Бразилия
 1.25 "Большие танцы. Крупным планом"
 1.40 "Вести+"

ЧУВАШСКОЕ ТВ

11.30, 14.30, 17.30, 19.40 Вести-Чувашия.

РОССИЯ-2

5.00, 7.45 Все включено.
 5.50, 2.45 Моя планета.
 6.35 В мире животных.
 7.05, 9.00, 12.05, 17.55 Вести-спорт.
 7.15 Моя рыбка.
 8.40, 11.45, 1.00 Вести гл.
 9.10 Х.ф. "Ультрафиолет" 16+.
 10.45 "24 кадра" 16+.
 11.15 "Наука на колесах".
 12.35 Х.ф. "Обратный отсчет" 16+.
 15.55, 22.40 Футбол.
 18.05 Бокс.
 19.25 Баскетбол.
 21.15 Неделя спорта.
 22.10 "Альтернатива".
 23.25, 23.55, 0.30 Наука 2.0.
 1.15 Вопрос времени.
 1.45 "Пробки".
 4.30 Рейтинг.

КУЛЬТУРА

7.00 Канал "Евроньюс"
 10.00 "Наблюдатель"
 11.15, 23.50 Х/ф "Под знаком Скорпиона"
 12.25 "Сквозное действие"
 13.45 Х/ф "Простая история"
 15.10 "Пешком...". Москва серебряная
 15.40, 19.30, 23.30

Новости культуры
 15.50 Спектакль "Комната смеха"
 16.55 Д/ф "Эдуард Розовский. Мастер света"
 17.35 "Общественный договор Жан-Жака Руссо"
 17.50 Легендарные пианисты. Мюрей Перайя
 18.40, 1.40 "Academia"
 19.45 Главная роль
 20.05 "Сати. Нескучная классика..."
 20.45 Больше, чем любовь. Пьер Абеляр и Элоиза Фульбер
 21.25 Д/с "Сквозь кротовую нору с Морганом Фрименом"
 22.15 "Тем временем"
 23.00 Д/с "Людмила Максакова. Уроки мастерства"
 1.00 И.Брамс. Концерт для скрипки с оркестром

НТВ

6.00 "НТВ утром"
 8.10 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня"
 10.20 "Чрезвычайное происшествие" (16+)
 10.50 "До суда" (16+)
 11.55 "Суд присяжных" (16+)
 13.25 "Суд присяжных". Окончательный вердикт" (16+)
 14.35 Т/с "Супруги" (16+)
 15.30, 18.30 "Чрезвычайное происшествие"
 16.25 "Прокурорская проверка" (16+)
 17.40 "Говорим и показываем" (16+)
 19.30 Т/с "Лесник" (16+)
 21.25 Т/с "Топтуны" (16+)
 23.35 Т/с "Участковый" (16+)
 1.30 Д/с "Наш космос" (16+)

ТНТ

7.00 М/с "Код Лико" (12+)
 7.30 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
 7.55, 13.00, 13.30, 4.55 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
 9.00 "Про декор" (12+)
 9.30 М/с "Громокошки" (12+)
 9.55 М/с "Губка Боб Квадратные штаны" (12+)
 10.20 Х/ф "Город воров" (16+)
 14.00 Т/с "Универ" (16+)
 14.30 "Битва экстрасенсов" (16+)
 15.30, 23.05 "Дом 2" (16+)
 17.00, 20.00 Т/с "Универ. Новая общага" (16+)

17.30, 20.30 Т/с "Зайцев + 1" (16+)
 18.00, 18.30 Т/с "Реальные пацаны" (16+)
 19.00, 19.30 Т/с "Интерны" (16+)
 21.00 Х/ф "Мой парень из зоопарка" (12+)
 0.35 Х/ф "Добро пожаловать в Коллинвуд" (12+)

СТС

6.00 М/с "Куриный городок" (6+)
 6.35 М/с "Чаплин" (6+)
 7.00 М/с "Новые фильмы о Скуби Ду" (6+)
 7.30 М/с "Клуб Винкс - школа волшебниц" (12+)
 8.00, 10.30 "Нереальная история" (16+)
 9.00, 9.30, 18.30 Т/с "Воронины" (16+)
 11.30, 16.35, 0.00 Т/с "Даешь молодёжь!" (16+)
 12.30, 13.30, 23.40, 1.30 "6 кадров" (16+)
 14.00 Х/ф "Ангелы и демоны" (16+)
 17.00, 20.00 Т/с "Кухня" (16+)
 19.00 Т/с "Восьмидесятые" (16+)
 21.00 Т/с "Светофор" (16+)
 21.30 Х/ф "Назад в будущее" (12+)
 0.30 "Кино в деталях" (16+)

ПЕРЦ

6.00 Мультфильмы (0+)
 8.00 "Полезное утро" (0+)
 8.30, 14.00 "Обмен бытовой техникой" (0+)
 9.00, 11.30, 19.00 "Улетные животные" (16+)
 9.30 Х/ф "Горячая точка" (16+)
 11.00, 23.00 "Улетное видео" (16+)
 12.30, 18.00, 20.00, 23.30 "Анекдоты" (16+)
 13.30, 17.30 "С.У.П." (16+)
 14.30, 21.00 "Дорожные войны" (16+)
 15.30 "Есть тема!" (16+)
 16.00 "Вне закона" (16+)
 19.30, 20.30 "Шутка с..." (16+)
 22.00, 0.30 "Счастливый конец" (16+)
 0.00 "Голые и смешные" (18+)
 1.00 Х/ф "Схватка" (16+)

ТВ ЦЕНТР

6.00 "Настроение"
 8.30 Т/с "Каменская" (16+)
 10.35 Д/ф "Семь стариков и одна девушка" (12+)
 11.10, 19.45 "Петровка, 38" (16+)
 11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
 11.50 "Постскриптум" (16+)
 12.55 "В центре событий" (16+)

13.55 Д/с "Маленькие питомцы" (6+)
 14.50, 19.30 Город новостей
 15.10 "Наша Москва" (12+)
 15.30 Т/с "Вход в лабиринт" (12+)
 16.55 "Доктор И..." (16+)
 17.50 "Приговор именем Сербского" (12+)
 18.25 "Право голоса" (16+)
 20.00 Т/с "Морозов" (16+)
 22.20 "Без обмана". Скандал с киноной (16+)
 23.10 Д/ф "Александр Беляевский. Личное дело Фокса" (12+)
 0.00 События. 25-й час
 0.35 "Футбольный центр"
 1.05 "Мозговой штурм. Новый транспорт" (12+)

РЕН ТВ

5.00 Х/ф "Клиент" (16+)
 5.30 "По закону" (16+)
 6.00 М/с "Бэтмен" (6+)
 6.30, 13.00 Званный ужин (16+)
 7.30, 9.00 "Легенды СССР" (16+)
 8.30, 12.30, 19.30, 23.30 Новости "24" (16+)
 12.00, 19.00, 23.00 "Экстренный вызов" (16+)
 14.00 "Засуди меня" (16+)
 15.00 "Семейные драмы" (16+)
 16.00 Не ври мне! (16+)
 18.00 "Верное средство" (16+)
 20.00 "Военная тайна" (16+)
 22.00 "Живая тема" (16+)
 23.50, 3.40 Х/ф "Пираны" (18+)

ЗВЕЗДА

6.00 Д/ф "Тайны средневекового корабля" (12+)
 7.00 Д/с "Тропой дракона" (16+)
 7.25 Т/с "Тени исчезают в полдень" (12+)
 9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
 9.15 Д/с "Битва империй" (12+)
 9.40 Т/с "Человек в проходном дворе" (12+)
 10.55, 14.00 Т/с "Хиросмант. Линии судеб" (16+)
 13.15 Д/с "Выдающиеся авиаконструкторы" (12+)
 16.20 Х/ф "Полоса препятствий" (12+)
 18.30 Д/ф "Восхождение" (12+)
 19.55 Т/с "Девять жизней Нестора Махно" (16+)
 22.30 Т/с "Война на западном направлении" (16+)

ПЕТЕРБУРГ

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30,

22.00 "Сейчас"
 6.10 Д/ф "Горький" (16+)
 7.00 "Утро на 5" (6+)
 9.45, 18.00 "Место происшествия"
 10.30, 12.30, 13.15, 15.20, 16.00 Т/с "Гаишники" (16+)
 19.00 Т/с "Детективы" (16+)
 20.30, 22.25 Т/с "След" (16+)
 23.10 "Момент истины" (16+)
 0.15 "Место происшествия" (16+)
 1.15 "Правда жизни" (16+)
 1.45 Х/ф "Приезжая" (12+)

КАРУСЕЛЬ

6.40, 18.00 М/с "Покойю"
 6.50, 1.50 М/с "Черепашка Лулу"
 7.00, 19.20 М/с "Загадки Джесса"
 7.15, 20.00 М/с "Смурфики"
 7.40, 14.45, 20.55 "Служба спасения домашнего задания"
 7.55, 20.25 М/с "Паровозик Тишка"
 8.05, 15.25 М/с "Свинка Пеппа"
 8.25, 2.35 "В гостях у Витамины"
 8.45, 18.10 М/с "Приключения отважных кузенов"
 9.10, 17.25 "Берилляка учится читать". Слоги
 9.30, 4.25 Мультфильмы
 10.00, 19.50 М/с "Эскимоска"
 10.10, 16.05 М/с "Смешарики"
 10.30, 17.45 "Funny English"
 11.25 Давайте рисовать! "Карта сокровищ"
 12.00 М/с "Великолепная пятёрка"
 12.25 "Вперёд в прошлое!" Палеолит
 12.40, 20.40 М/с "Колыбельные мира"
 12.45, 3.15 "Мы идём играть!"
 13.25, 2.00 "Жизнь замечательных зверей"
 13.45, 21.35 Т/с "Папины дочки" (12+)
 14.10, 2.25 Т/с "В мире дикой природы"
 14.25 "Спроси у Всезнамуса!"
 15.00 Т/с "Своя команда" (12+)
 15.35 "Мода из комода" (12+)
 16.20 Т/с "Приключения Синдбада" (16+)
 16.45 "НЕОкухня". Опыт с солью
 17.00, 21.10 М/с "Анималия"
 18.35 "Дорожная азбука"
 19.35 "Вперёд в прошлое!" Народы железного века
 20.45 "Спокойной ночи, малыши!"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
 9.00 "Человек-невидимка". (12+)
 10.00, 17.00 Д/ф "Параллельный мир" (12+)

ПОДАРОКИ ОТ SAMSUNG



LED Подсветка
USB Просмотр
 1366x768 (16:9) РАЗРЕШЕНИЕ

32" 81cm

SAMSUNG UE32EH4000

11 990 руб.

Купите телевизор и получите пылесос в подарок!



SAMSUNG SC4520

БЕЗ МЕШКА Сбор пыли
350 Мощность Вт
 ФИЛЬТР ЦИКЛОННЫЙ

Подарок!



Лидер

ВСЕГДА НИЗКИЕ ЦЕНЫ

г. Шумерля, ул. Щербакова (Базарная площадь).
 Тел.: 8(83536) 2-62-14, 89373920004.

ВСЕГДА В НАЛИЧИИ

ПИЛОМАТЕРИАЛ

Доски (БЕРЕЗА, ХВОЯ)
 БРУС - 4 метра, 6 метров, ШТАКЕТ, РЕЙКА, ЛАФЕТ
 Горбыль бесплатно!

ДОСТАВКА

Тел. факс 8(83536)2-29-92. Моб.: 89063825060, 89033896546.

ПРОДАЮ

- А/м "ГАЗель" фургон 70 т.р., а/м "ГАЗ" 3307 фургон, 70 т.р. Т.:89613481222.
- 12.22.10. Кап. гаражи 200 т.р., ц/г, возможна рассрочка. Т.:89613481222, 89278481222.
- 13.03. Кирпич, песок, грунт, гравмассу. Т.89033597253.
- 5.12.03. Доски, брус, дрова. Т.79279931417.
- 4.18.01. Кирпич сил. г. Бор, красн., гравмассу, песок, к/блоки. Т.89373772526.
- 12.14.01. 1-, 2-, 3-к. кв., зем. уч. Т.89176739066.
- 4.16.01. Песок, щебень, грунт, гравмассу. Т.89373788899.
- 5.27.12. Керамзитобетонные блоки 20x20x40, 12x20x40 заводские, пропаренные. Т.: 89050284130, 89033462293.
- 12.10.01. Нержавеющие баки, печь для бани. Т.: 2-45-06, 89613434868.
- 8.23.01. Доски обрезные, брус. Доставка. Т.89053412230.
- 6.28.02. 1-к. кв. в центре. Т.89613472677.
- 18.03. Компьютер: ЖК-монитор, системник, колонки, ксерокс, принтер, сканер, доставка, подключение, ц. - 12,7 т.р. Т.89103689808.
- 8.14.03. Профнастил 150 руб./кв. м до 31 марта. Т.:89176709798, 89053431960.
- 3.18.03. 2-к. кв. в кирп. доме, 2 эт., ул. Горького, 3. Т.89656887510.
- 1.19.03. 1-к. кв. с/п, 5 эт. (мет. дв., пласт. окна). Т.89176773797.

РАЗНОЕ

- 19.03. Шпалы б/у в отличном состоянии. Доставка бесплатная. Т.:89279956522, 89176732543, 89196657964.
- 8.19.03. 1-к. кв. н/п, р-н "КАФ", 4 эт. Т.89656893230.
- 8.20.03. Корову. Т.89877603855.
- 1.21.03. Бычка 1,5 м., стельн. телку, молодых петухов. Т.89373742583.
- 6.21.03. 1-к. кв. (кооп.), р-н "Камч.", ул. Ленина. Т.89603004854.
- 8.21.03. Теленка 2 мес. Т.89063852119.
- 8.13.03. Спутниковое цифровое телевидение Триколор - 7300 руб. + подарок на 500 руб., телекарта - 3000 руб. Т.89063852930.
- 2.13.02. Г/п "ГАЗель". Т.89373780514.
- 7.12.03. Отделка квартир и ванн, электр., сантехника. Т.89603047899.
- 11.03. Ремонт, устан. стир. маш. имп. пр-ва, водонагрев., гарант. Т.89063888116.
- 5.10.01. Рем. швейн. машинок. Т.89061369405.
- 1.09.10. Услуги сантехника. Т.89093044112.
- 2.15.01. Ремонт ТВ, компьют., Триколор ТВ - от 3500 руб. Т.89053412221.
- 18.03. Треб. швея. Т.89063835774.
- 4.20.03. Отделка квартир. Т.89603107218.
- 5. 20.03. Утерян. документы на имя Монахова Е.А. вернуть за вознагражд. Т.89278654648.
- 2.21.03. Требуется водитель (В, С, Е). Т.89279955596.

КУПЛЮ

- 7.04.03. Значки, награды, монеты, самовары, статуэтки, иконы, хушпу, открытки, бумажные деньги, старинную мебель. Т.89033586111.
- 12.10.01. Дорого монеты разные, бумажные деньги, золото, серебро, награды, самовары и т.д. Т. 89176667885.
- 6.06.03. Коров. Т.89047937551.

ОАО "Шукофа"

срочно ТРЕБУЕТСЯ ТОКАР-ФРЕЗЕРОВЩИК.

Контактные телефоны:
 2-23-26, 89603106134.

29 марта в 19.00 час в ДК "Восход" СОСТОИТСЯ КОНЦЕРТ солистов ВИА "Звезды 80-х"

Заказ билетов и справки по тел: 2-60-03.

ПЛЕНКА * ПАКЕТЫ

Парниковая, армированная, агротекс, термоусадка, стрейч, ПВХ.
 г. Нижний Новгород, ул. Осипенко, 20, ост. "Кузбасская", "Агропромплёнка"
 www.prombit.ru,
 тел.: (831)274-55-71, 242-22-06.

27 марта в ДК «Восход» с 9.00 до 18.00 часов состоится ВЫСТАВКА - ПРОДАЖА ОБУВИ

Белорусской и Ульяновской обувных фабрик.
СЕЗОН ВЕСНА-ЛЕТО

26 МАРТА,
ВТОРНИК

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 3.00 "Новости"
5.05 "Доброе утро"
9.15 "Контрольная закупка"
9.45 "Жить здорово!" (12+)
10.55 "Модный приговор"
12.20 "Время обеда!"
13.00 "Доброго здоровьица!" (12+)
14.00 "Другие новости"
14.25 "Понять. Простить" (12+)
15.20 Т/с "Торговый центр" (16+)
16.15 "Пока еще не поздно" (16+)
17.00 "Я подаю на развод" (16+)
18.00 "Вечерние Новости"
18.50 "Давай поженимся!" (16+)
19.50 "Пусть говорят" (16+)
21.00 "Время"
21.30 Т/с "Журов" (16+)
23.30 "Вечерний Ургант" (16+)
0.00 "Ночные новости"
0.20 "Городские пжыоны" (16+)
1.20, 3.05 Х/ф "Любовь и прочие обстоятельства" (16+)

РОССИЯ

5.00 "Утро России"
9.00 "1000 мелочей"
9.45 "О самом главном"
10.30 "Кулагин и партнеры" (12+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.30, 14.30, 17.30, 19.40 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ
11.50 Т/с "Тайны следствия" (12+)
12.50 "Дело Х. Следствие продолжается" (12+)
13.50, 16.35 Вести. Дежурная часть
14.50 "Чужие тайны. Времена года" (12+)
15.35 Т/с "Тайны института благородных девиц"
17.50 Т/с "Остров ненужных людей" (12+)
20.30 "Спокойной ночи, малыши!"
20.40 "Прямой эфир" (12+)
21.30 Т/с "Повороты судьбы" (12+)
23.20 "Специальный корреспондент"
0.25 "Рулетка большого террора. Красные-белые" (16+)
1.25 "Большие танцы. Крупным планом"
1.40 "Вести+"

ЧУВАШСКОЕ ТВ

9.00 Утренний гость. 9.30 Родительский день. 11.30, 14.30, 17.30, 19.40 Вести-Чувашия.

РОССИЯ-2

5.00, 7.45 Все включено
5.50 Вопрос времени.
6.20, 3.40 Моя планета.

7.05, 8.40, 11.20 Вести-спорт.
7.15 Диалоги о рыбалке.
8.55, 11.25 Биатлон.
10.30 "Братство кольца".
11.00 Вести.гу.
13.05, 18.25, 20.55, 22.55, 23.55, 1.55 Футбол.
15.05 Х.ф. "Обратный отсчет" 16+.

КУЛЬТУРА

6.30 Канал "Евроныюз"
10.00 "Наблюдатель"
11.15, 23.50 Х/ф "Под знаком Скорпиона"
12.15 Филимоновская игрушка
12.25 "Сквозное действие"
13.20 Корифей российской медицины. Георгий Сперанский
13.45, 21.25 Д/с "Сквозь кровотую нору с Морганом Фрименом"
14.30 Больше, чем любовь. Пьер Абеляр и Элоиза Фульбер
15.10 Пятое измерение
15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры
15.50 Спектакль "Мнимый больной"
18.05 Легендарные пианисты. Эмиль Гилельс
18.40, 1.55 "Academia"
19.45 Главная роль
20.05 Власть факта. "Насилие в истории"
20.45 Алексей Петренко. Острова
22.15 "Ги де Мопассан. Жизнь"
22.55 "Красивейшие достопримечательности мира"
23.00 Д/с "Людмила Максаква. Уроки мастерства"
0.50 Д/ф "Рут Вестхаймер"

НТВ

6.00 "НТВ утром"
8.10 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня"
10.20 "Чистосердечное признание" (16+)
10.50 "До суда" (16+)
11.55 "Суд присяжных" (16+)
13.00 "Суд присяжных". Окончательный вердикт" (16+)
14.35 Т/с "Супруги" (16+)
15.30, 18.30 "Чрезвычайное происшествие"
16.25 "Прокурорская проверка" (16+)
17.40 "Говорим и показываем" (16+)
19.30 Т/с "Лесник" (16+)
21.25 Т/с "Топтуны" (16+)
23.35 Т/с "Участковый" (16+)

НТВ

7.15 "Язь против еды".
8.55, 10.55 Биатлон.
9.50 Конькобежный спорт.
12.00 Альтернатива.
12.30 Х.ф. "Битва драконов" 16+.
14.20 Бокс.
16.20, 16.55, 19.15 Хоккей.
21.45 Полигон.
22.15 Рейтинг.
23.35 Волейбол.

КУЛЬТУРА

6.30 Канал "Евроныюз"
10.00 "Наблюдатель"
11.15, 23.50 Х/ф "Под знаком Скорпиона"
12.15 Богородская игрушка
12.25 "Сквозное действие"
13.20 Корифей российской медицины. Сергей Боткин
13.45, 21.25 Д/с "Сквозь кровотую нору с Морганом Фрименом"
14.30 Острова. Алексей Петренко
15.10 Красуйся, град Петров! Зодчий Джакомо Кваренги
15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры
15.50 Спектакль "Нумер в гостинице города NN"
17.10 Д/ф "Губерт в стране чудес"
18.05 Легендарные пианисты. Артур Рубинштейн
18.40, 1.55 "Academia"
19.45 Главная роль
20.05 Абсолютный слух
20.45 Д/ф "Босиком по земле"
22.15 Магия кино
23.00 Д/с "Людмила Максаква. Уроки мастерства"
0.45 Д/ф "Ван Гог - нарисованный словами"

НТВ

6.00 "НТВ утром"
8.10 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня"
10.20 "Первая кровь" (16+)
10.50 "До суда" (16+)
11.55 "Суд присяжных" (16+)
13.25 "Суд присяжных". Окончательный вердикт" (16+)
14.35 Т/с "Супруги" (16+)
15.30, 18.30 "Чрезвычайное происшествие"
16.25 "Прокурорская проверка" (16+)
17.40 "Говорим и показываем" (16+)
19.30 Т/с "Лесник" (16+)
21.25 Т/с "Топтуны" (16+)
23.35 Т/с "Участковый" (16+)
1.30 "Квартирный вопрос" (0+)

РОССИЯ-2

5.00, 7.45 Все включено.
5.50 "Пробки" 16+.
6.45, 2.20 Моя планета.
7.05, 8.40, 11.50, 16.10, 23.20 Вести-спорт.

ТНТ

7.00 М/с "Код Ликоно" (12+)
7.30 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
7.55, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 5.10, 5.40, 6.10 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
9.00 М/с "Губка Боб Квадратные штаны" (12+)
9.25 М/с "Громокошки" (12+)
10.00 Х/ф "Мой парень из зоопарка" (12+)
14.00 Т/с "Универ" (16+)
14.30 "Битва экстрасенсов" (16+)
15.30, 23.00 "Дом 2" (16+)
17.00, 20.00 Т/с "Универ. Новая общага" (16+)
17.30, 20.30 Т/с "Зайцев + 1" (16+)

(16+)
14.00 Х/ф "Назад в будущее" (12+)
16.30, 20.00 Т/с "Кухня" (16+)
21.30 Х/ф "Назад в будущее-2" (12+)
0.30 Х/ф "Заказанный убийца" (16+)

ПЕРЕЦ

6.00 Мультфильмы (0+)
8.00 "Полезное утро" (0+)
8.30, 14.00 "Обмен бытовой техникой" (0+)
9.00, 11.30, 19.00 "Улетные животные" (16+)
9.30 Х/ф "Рысь" (16+)
12.30, 18.00, 20.00, 23.30, 5.45 "Анекдоты" (16+)
13.30, 17.30 "С.У.П." (16+)
14.30, 21.00 "Дорожные войны" (16+)
15.30 "Есть тема!" (16+)
16.00 "Вне закона" (16+)
19.30, 20.30 "Шутка с..." (16+)
22.00, 0.30 "Счастливого конца" (16+)
23.00 "Улетное видео" (16+)
0.00 "Голые и смешные" (18+)
1.00 Х/ф "Бронжилет" (16+)

ТВ ЦЕНТР

6.00 "Настроение"
8.30 Х/ф "Черный бизнес" (12+)
10.30 Д/ф "Армен Джигарханян. Две любви одинокого клоуна" (12+)
11.10, 19.45 "Петровка, 38" (16+)
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50 Х/ф "Главный калибр" (12+)

(12+)
13.55 Д/с "Маленькие питомцы" (6+)
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 "Наша Москва" (12+)
15.30 Т/с "Вход в лабиринт" (12+)
16.55 "Доктор И..." (16+)
17.50 "Доказательства вины. Прохали" (16+)
18.25 "Право голоса" (16+)
20.00 Т/с "Морозов" (16+)
22.20 Д/ф "Ледяные глаза генсека" (12+)
23.15 Большая провокация. "Повелитель вечности" (12+)
0.05 События. 25-й час
0.40 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи" (12+)

РЕН ТВ

9.00 "Легенды СССР" (16+)
5.00 Х/ф "Пираты" (18+)
5.30 "По закону" (16+)

22.00, 0.30 "Счастливого конца" (16+)
0.00 "Голые и смешные" (18+)
1.00 Х/ф "Контрабандисты" (16+)

ТВ ЦЕНТР

6.00 "Настроение"
8.25 Х/ф "Сверстницы" (16+)
10.00 Х/ф "Дамы приглашают кавалеров" (16+)
11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
11.50, 19.45 "Петровка, 38" (16+)
12.05 Х/ф "Слон и Москва" (12+)
13.50 Д/с "Маленькие питомцы" (6+)
14.50, 19.30 Город новостей
15.10 "Наша Москва" (12+)
15.30 Т/с "Вход в лабиринт" (12+)
16.55 "Доктор И..." (16+)
17.50 Линия защиты (16+)
18.25 "Право голоса" (16+)
20.00 Т/с "Морозов" (16+)
22.20 "Русский вопрос" (12+)
23.15 "Хроники московского быта. Типовая жизнь" (12+)
0.05 События. 25-й час
0.40 "Таланты и поклонники". Олег Табаков и его "Табакерка" (6+)

РЕН ТВ

5.00 "По закону" (16+)
6.00 М/с "Сильвестр и Твити. Загадочные истории" (6+)
6.30, 13.00 Званный ужин (16+)
7.30 "Подводный разум" (16+)
8.30, 12.30, 19.30, 23.30 Новости "24" (16+)
9.00 "Живая тема" (16+)
10.00 "Пища богов" (16+)
11.00 "Смотреть всем!" (16+)
12.00, 19.00, 23.00 "Экстренный вызов" (16+)
14.00 "Засуди меня" (16+)
15.00 "Семейные драмы" (16+)
16.00 Не ври мне! (16+)
18.00 "Верное средство" (16+)
20.00 "Нам и не снилось" (16+)

ЗВЕЗДА

6.00, 13.15 Д/с "Выдающиеся авиаконструкторы" (12+)
7.00 Д/с "Невидимый фронт" (12+)
7.30 Т/с "Тени исчезают в полдень" (12+)
9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
9.15, 19.20 Д/с "Битва империй" (12+)
9.40 Т/с "Человек в проходном дворе" (12+)
11.00, 14.00 Т/с "Хиромант. Линии судеб" (16+)
16.25 Х/ф "Внимание! Всем постам..." (12+)
18.30 Д/ф "Неизвестные самолеты" (12+)

6.00 М/с "Сильвестр и Твити. Загадочные истории" (6+)
6.30, 13.00 Званный ужин (16+)
7.30 "Поймать пришельца" (16+)
8.30, 12.30, 19.30, 23.30 Новости "24" (16+)
9.00 "Вселенная. Космический пульс" (16+)
10.00 "Россия. Черные омуты" (16+)
11.00 "Время без правил" (16+)
12.00, 19.00, 23.00 "Экстренный вызов" (16+)
14.00 "Засуди меня" (16+)
15.00 "Семейные драмы" (16+)
16.00 Не ври мне! (16+)
18.00 "Верное средство" (16+)
20.00 "Территория заблуждений" (16+)
22.00 "Пища богов" (16+)
23.50, 3.00 Х/ф "Молчание ягнят" (18+)

ЗВЕЗДА

6.00, 13.15 Д/с "Выдающиеся авиаконструкторы" (12+)
7.00 Д/с "Невидимый фронт" (12+)
7.30 Т/с "Тени исчезают в полдень" (12+)
9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
9.15, 19.20 Д/с "Битва империй" (12+)
9.40 Т/с "Человек в проходном дворе" (12+)
11.00, 14.00 Т/с "Хиромант. Линии судеб" (16+)
16.15 Х/ф "Срок давности" (12+)
18.30 Д/ф "Неизвестные самолеты" (12+)
19.55 Т/с "Девять жизней Нестора Махно" (16+)
22.30 Т/с "Война на западном направлении" (16+)
1.30 Х/ф "Признать виновным" (12+)

ПЕТЕРБУРГ

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 "Сейчас"
6.10 Д/ф "Горький" (16+)
7.00 "Утро на 5" (6+)
9.45, 15.00, 18.00 "Место происшествия"
10.30, 12.30 Т/с "Доставить любой ценой" (16+)
16.00 "Открытая студия"
17.00 "Вне закона" (16+)
19.00 Т/с "Детективы" (16+)
20.30, 22.25 Т/с "След" (16+)
23.10 Х/ф "Ссора в Лукашах" (12+)
1.05 Х/ф "Большая семья" (12+)

КАРУСЕЛЬ

5.00, 6.05, 10.50, 11.50 "Прыг-Скок Команда"
5.10, 5.50, 8.10, 2.55 Мультфильм

5.30, 11.00 М/с "Пчёлка Майя"
6.15, 13.00 "Мир удивительных приключений"
6.40, 18.00 М/с "Покойно"
6.50, 1.50 М/с "Черепашка Лулу"
7.00, 19.20 М/с "Загадки Джесса"
7.15, 20.00 М/с "Смурфики"
7.40, 14.45, 20.55 "Служба спасения домашнего задания"
7.55, 20.25 М/с "Паровозик Тишка"
8.05, 15.25 М/с "Свинка Пеппа"
8.25, 2.35 "В гостях у Витамишки"
8.45, 18.10 М/с "Приключения отважных кузенов"
9.10, 17.25 "Берилляка учится читать". Слоги
9.30 Мультфильмы
10.05, 19.50 М/с "Эскимоска"
10.15, 16.00 М/с "Смешарики"
10.30, 17.45 "Funny English"
11.25 Давайте рисовать! "Медвежонок"
12.00 М/с "Великолепная пятёрка"
12.25 "Вперёд в прошлое!" Охотники и рыболовы каменного века
12.40, 20.40 М/с "Кольбельные миры"
12.45, 3.15 "Мы идём играть!"
13.25, 2.00 "Жизнь замечательных зверей"
13.45, 21.35 Т/с "Папины дочки" (12+)
14.10, 2.25 Т/с "В мире дикой природы"
14.25 "Спроси у Всезнамуса!"
15.00 Т/с "Своя команда" (12+)
15.35, 22.25 Т/с "Принцесса слонов" (16+)
16.20 Т/с "Приключения Синдбада" (16+)
16.45 "НЕОкухня". Опыт с луком
17.00, 21.10 М/с "Анималия"
18.35 "Вопрос на засыпку"
19.35 "Вперёд в прошлое!" Наши предки - древние славяне
20.45 "Спокойной ночи, малыши!"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
9.00 Д/ф "Странные явления. Вещи сны" (12+)
9.30 Д/ф "Странные явления. Форум счастья" (12+)
10.00, 17.00 Д/ф "Параллельный мир" (12+)
11.00, 18.00, 21.30 "Х-Версии. Другие новости" (12+)
11.30, 18.30, 19.00 Д/ф "Охотники за привидениями" (16+)
12.00, 20.30 Д/ф "ТВ-3 ведет расследование" (12+)
13.00 Д/ф "Когда Земля остановилась" (12+)
14.00 Д/ф "Тайны Библии раскрыты" (12+)
15.00 Д/с "Городские легенды" (12+)

27 МАРТА,
СРЕДА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 3.00 "Новости"
5.05 "Доброе утро"
9.15 "Контрольная закупка"
9.45 "Жить здорово!" (12+)
10.55 "Модный приговор"
12.20 "Время обеда!"
13.00 "Доброго здоровьица!" (12+)
14.00 "Другие новости"
14.25 "Понять. Простить" (12+)
15.20 Т/с "Торговый центр" (16+)
16.15 "Пока еще не поздно" (16+)
17.00 "Я подаю на развод" (16+)
18.00 "Вечерние Новости"
18.50 "Давай поженимся!" (16+)
19.50 "Пусть говорят" (16+)
21.00 "Время"
21.30 Т/с "Журов" (16+)
23.30 "Вечерний Ургант" (16+)
0.00 "Ночные новости"
0.20 "Городские пжыоны" (16+)
1.15 Х/ф "Шаолинь" (16+)

РОССИЯ

5.00 "Утро России"
9.00 "1000 мелочей"
9.45 "О самом главном"
10.30 "Кулагин и партнеры" (12+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.30, 14.30, 17.30, 19.40 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ
11.50 Т/с "Тайны следствия" (12+)
12.50 "Дело Х. Следствие продолжается" (12+)
13.50, 16.35, 4.35 Вести. Дежурная часть
14.50 "Чужие тайны. Времена года" (12+)
15.35 Т/с "Тайны института благородных девиц"
17.50 Т/с "Остров ненужных людей" (12+)
20.30 "Спокойной ночи, малыши!"
20.40 "Прямой эфир" (12+)
21.30 Т/с "Повороты судьбы" (12+)
23.20 Свидетели. "Александра Пахмутова. Ответу за каждую ноту"
1.15 "Большие танцы. Крупным планом"
1.30 "Вести+"

ЧУВАШСКОЕ ТВ

11.30, 14.30, 17.30, 19.40 Вести-спорт.

РОССИЯ-2

5.00, 7.45 Все включено.
5.50 "Пробки" 16+.
6.45, 2.20 Моя планета.
7.05, 8.40, 11.50, 16.10, 23.20 Вести-спорт.

ТНТ

7.00 М/с "Код Ликоно" (12+)
7.30 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
7.55, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 5.40, 6.10 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
9.00 М/с "Губка Боб Квадратные штаны" (12+)
9.25 М/с "Громокошки" (12+)
10.00 Х/ф "Вампирский засос" (16+)
14.00 Т/с "Универ" (16+)
14.30 "Битва экстрасенсов" (16+)
15.30, 23.00 "Дом 2" (16+)
17.00, 20.00 Т/с "Универ. Новая общага" (16+)
17.30, 20.30 Т/с "Зайцев + 1" (16+)
18.00, 18.30 Т/с "Реальные пацаны" (16+)
19.00, 19.30 Т/с "Интерны" (16+)
21.00 Х/ф "Угадай, кто?" (16+)
0.30 Х/ф "Костер тшеславия" (16+)

СТС

6.00 М/с "Куриный городок" (6+)
6.35 М/с "Чаплин" (6+)
7.00 М/с "Новые фильмы о Скуби Ду" (6+)
7.30 М/с "Клуб Винкс - школа волшебниц" (12+)
8.00, 12.30, 13.30, 23.40 "6 кадров" (16+)
8.30, 21.00 Т/с "Светофор" (16+)
9.00, 9.30, 17.30, 18.30 Т/с "Воронины" (16+)
10.30, 19.00 Т/с "Восьмидесятые" (16+)
11.30, 16.00, 0.00 Т/с "Даёшь молодёжь!" (16+)
14.00 Х/ф "Назад в будущее-2" (12+)
17.00, 20.00 Т/с "Кухня" (16+)
21.30 Х/ф "Назад в будущее-3" (12+)
0.30 Х/ф "Свидание моей мечты" (16+)

ПЕРЕЦ

6.00 Мультфильмы (0+)
8.00 "Полезное утро" (0+)
8.30, 14.00 "Обмен бытовой техникой" (0+)
9.00, 11.30, 19.00 "Улетные животные" (16+)
9.30 Х/ф "Команда "33" (16+)
11.20, 23.00 "Улетное видео" (16+)
12.30, 18.00, 20.00, 23.30 "Анекдоты" (16+)
13.30, 17.30 "С.У.П." (16+)
14.30, 21.00 "Дорожные войны" (16+)
15.30 "Есть тема!" (16+)
16.00 "Вне закона" (16+)
19.30, 20.30 "Шутка с..." (16+)

ТЕПЛИЦЫ
ПОЛИКАРБОНАТ

от 970 руб./лист.

Телефоны 8 (8352) 63-00-04, 40-59-40.

ты" (12+)
20.00 Х/ф "Дом, в котором я живу" (12+)
22.30 Т/с "Война на западном направлении" (16+)
1.25 Х/ф "Воскресный папа" (6+)

ПЕТЕРБУРГ

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 "Сейчас"
6.10 Д/ф "Горький" (16+)
7.00 "Утро на 5" (6+)
9.45, 15.00, 18.00 "Место происшествия"
10.30, 12.30, 13.00 Т/с "На безымянной высоте" (16+)
16.00 "Открытая студия"
17.00 "Вне закона" (16+)
19.00 Т/с "Детективы" (16+)
20.30, 22.25 Т/с "След" (16+)
23.10 Х/ф "Небеса обетованные" (16+)
1.45 Х/ф "Факир на час" (12+)

КАРУСЕЛЬ

5.00, 6.05, 10.50, 11.50 "Прыг-Скок Команда"
5.10, 5.50, 8.10, 19.20, 2.55, 4.35 Мультфильм
5.30, 11.00 М/с "Пчёлка Майя"
6.15, 13.00 "Мир удивительных приключений"
6.40, 18.00 М/с "Покойно"
6.50, 1.50 М/с "Черепашка Лулу"
7.00 М/с "Загадки Джесса"
7.15, 20.00 М/с "Смурфики"
7.40, 14.45, 20.55 "Служба спасения домашнего задания"
7.55, 20.25 М/с "Паровозик Тишка"
8.05, 15.25 М/с "Свинка Пеппа"
8.25, 2.35 "В гостях у Витамишки"
8.45, 18.10 М/с "Приключения отважных кузенов"
9.10, 17.25 "Берилляка учится читать". Слоги
9.30 Мультфильмы
10.05, 19.50 М/с "Эскимоска"
10.15, 16.00 М/с "Смешарики"
10.30, 17.45 "Funny English"
11.25 Давайте рисовать! "Радужные овечки"
12.00 М/с "Сказки южной Индии"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
9.00 Д/ф "Странные явления. Опоздавшие на смерть" (12+)
9.30 Д/ф "Странные явления. Домовой. Инструкция по эксплуатации" (12+)
10.00, 17.00 Д/ф "Параллельный мир" (12+)
11.00,

28 МАРТА, ЧЕТВЕРГ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 3.00 "Новости"
 5.05 "Доброе утро"
 9.15 "Контрольная закупка"
 9.45 "Жить здорово!" (12+)
 10.55 "Модный приговор"
 12.20 "Время обедать!"
 13.00 "Доброго здоровья!" (12+)
 14.00 "Другие новости"
 14.25 "Понять. Простить" (12+)
 15.20 Т/с "Торговый центр" (16+)
 16.15 "Пока еще не поздно" (16+)
 17.00 "Я подаю на развод" (16+)
 18.00 "Вечерние Новости"
 18.50 "Давай поженимся!" (16+)
 19.50 "Пусть говорят" (16+)
 21.00 "Время"
 21.30 Т/с "Журов" (16+)
 23.30 "Вечерний Ургант" (16+)
 0.00 "Ночные новости"
 0.20 "На ночь глядя" (16+)

РОССИЯ

5.00 "Утро России"
 9.00 "1000 мелочей"
 9.45 "О самом главном"
 10.30 "Кулагин и партнеры" (12+)
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 11.30, 14.30, 17.30, 19.40 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ
 11.50 Т/с "Тайны следствия" (12+)
 12.50 "Дело Х. Следствие продолжается" (12+)
 13.50, 16.35, 4.35 Вести. Дежурная часть
 14.50 "Чужие тайны. Времена года" (12+)
 15.35 Т/с "Тайны института благородных девиц"
 17.50 Т/с "Остров ненужных людей" (12+)
 20.30 "Спокойной ночи, малыши!"
 20.40 "Прямой эфир" (12+)
 21.30 Т/с "Повороты судьбы" (12+)
 23.20 "Поединок" (12+)
 1.00 "Большие танцы. Крупным планом"
 1.15 "Вести-1"

ЧУВАШСКОЕ ТВ

9.00 Доступная среда. 9.15 Секреты здоровья и красоты. 11.30, 14.30, 17.30, 19.40 Ве-сти-спорт.

РОССИЯ-2

5.00, 7.45 Все включено.
 5.50, 2.20 Моя планета.
 7.05, 9.00, 11.55, 19.15 Вести-спорт.
 7.15 Рейтинг.
 8.40, 11.35, 0.55 Вести.ру.
 9.10 Х.ф. "Битва драконов" 16+.
 11.05, 23.15, 23.45, 0.20 Наука 2.0.
 12.05 Х.ф. "Король оружия" 16+.
 14.00 Полигон.
 15.05, 1.10 Удар головой.
 16.20 "Основной состав".
 16.55 Хоккей.
 19.25 Футбол.
 21.25 Х.ф. "Загнанный" 16+.
 4.40 Рейтинг.

29 МАРТА, ПЯТНИЦА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.00, 12.00, 15.00 "Новости"
 5.05 "Доброе утро"
 9.15, 4.50 "Контрольная закупка"
 9.45 "Жить здорово!" (12+)
 10.55 "Модный приговор"
 12.20 "Время обедать!"
 13.00 "Доброго здоровья!" (12+)
 14.00 "Другие новости"
 14.25 "Понять. Простить" (12+)
 15.20 Т/с "Торговый центр" (16+)
 16.15 "Пока еще не поздно" (16+)
 17.00 "Жди меня"
 18.00 "Вечерние Новости"
 18.50 "Человек и закон"
 19.50 "Поле чудес"
 21.30 "Две звезды"
 23.00 "Вечерний Ургант" (16+)
 0.00 Х/ф "Резня" (16+)

РОССИЯ

5.00 "Утро России"
 8.55 "Мусульмане"
 9.05 "1000 мелочей"
 9.45 "О самом главном"
 10.30 "Кулагин и партнеры" (12+)
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
 11.50 Т/с "Тайны следствия" (12+)
 12.50 "Право на встречу" (12+)
 13.50, 16.35, 4.05 Вести. Дежурная часть
 14.50 "Чужие тайны. Времена года" (12+)
 15.35 Т/с "Тайны института благородных девиц"
 17.50 Т/с "Остров ненужных людей" (12+)
 20.30 "Спокойной ночи, малыши!"
 20.40 "Прямой эфир" (12+)
 21.30 Бенедикт Владимира Винокура. (12+)
 0.40 "Большие танцы. Крупным планом"
 0.55 Х/ф "Выбор моей мамочки" (12+)
 3.00 "Горячая десятка" (12+)

ЧУВАШСКОЕ ТВ

9.05 Мехел. 11.30, 14.30, 17.30, 19.40 Вести-Чувашия.

РОССИЯ-2

5.10, 8.00 Все включено.

КУЛЬТУРА

6.30 Канал "Евроныюз"
 10.00 "Наблюдатель"
 11.15, 23.50 Х/ф "Под знаком Скорпиона"
 12.15 Каргопольская глиняная игрушка
 12.25 "Сквозное действие"
 13.20 Корифеи российской медицины. Владимир Филатов
 13.45, 21.25 Д/с "Сквозь кротовую нору с Морганом Фрименом"
 14.30 Д/ф "Босиком по земле. Александр Яшин"
 15.10 Письма из провинции. Новокузнецк (Кемеровская область)
 15.40, 19.30, 23.30 Новости культуры
 15.50 Спектакль "Московский хор"
 18.25, 2.40 Д/ф "Рёрус. Медный город"
 18.40, 1.55 "Academia"
 19.45 Главная роль
 20.05 Черные дыры. Белые пятна
 20.45 Д/ф "Александр Митта"
 22.15 Культурная революция
 23.00 Д/с "Людмила Максимова. Уроки мастерства"

НТВ

6.00 "НТВ утром"
 8.10 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня"
 10.20 "Медицинские тайны" (16+)
 10.50 "До суда" (16+)
 11.55 "Суд присяжных" (16+)
 13.25 "Суд присяжных". Окончательный вердикт" (16+)
 14.35 Т/с "Супруги" (16+)
 15.30, 18.30 "Чрезвычайное происшествие"
 16.25 "Прокурорская проверка" (16+)
 17.40 "Говорим и показываем" (16+)
 19.30 Т/с "Лесник" (16+)
 21.25 Т/с "Топтуны" (16+)
 23.35 Т/с "Участковый" (16+)
 1.30 "Дачный ответ" (0+)

ТНТ

7.00 М/с "Код Лиюко" (12+)
 7.30 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
 7.55, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 5.10, 5.40, 6.10 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
 9.00 М/с "Губка Боб Квадратные штаны" (12+)
 9.25 М/с "Громокошки" (12+)
 10.00 Х/ф "Угадай, кто?" (16+)
 14.00 Т/с "Универ" (16+)
 14.30 "Битва экстрасенсов" (16+)
 15.30, 23.00 "Дом 2" (16+)
 17.00, 20.00 Т/с "Универ. Новая общага" (16+)
 17.30, 20.30 Т/с "Зайцев + 1" (16+)

КУЛЬТУРА

6.30 Канал "Евроныюз"
 10.00, 15.40, 19.30, 23.15 Новости культуры
 10.20 Х/ф "Дон Диого и Пелагез"
 11.40 Д/ф "Знакомый незнакомец"
 12.25 "Сквозное действие"
 13.45 Д/с "Сквозь кротовую нору с Морганом Фрименом"
 14.30 Д/ф "Александр Митта"
 15.10 Личное время. Максим Аверин
 15.50 Спектакль "Война и мир. Начало романа"
 18.50 "Царская ложа". Галерея музыки
 19.45 "Смехоностальгия"
 20.15 Х/ф "Милый друг"
 22.00 Творческий вечер Алексея Петренко
 23.40 Х/ф "Жестокий романс"

НТВ

6.00 "НТВ утром"
 8.10 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня"
 10.20 "Спасатели" (16+)
 10.50 "До суда" (16+)
 11.55 "Суд присяжных" (16+)
 13.25 "Суд присяжных". Окончательный вердикт" (16+)
 14.35 Т/с "Супруги" (16+)
 15.30, 18.30 "Чрезвычайное происшествие"
 16.25 "Прокурорская проверка" (16+)
 17.40 "Говорим и показываем" (16+)

18.00, 18.30 Т/с "Реальные пацаны" (16+)
 19.00, 19.30 Т/с "Интерны" (16+)
 21.00 Х/ф "Шары ярости" (16+)
 22.35 "Комеди Клаб" (16+)
 0.30 Д/ф "Дарфур сегодня" (16+)

СТС

6.00 М/с "Куриный городок" (6+)
 6.35 М/с "Чаплин" (6+)
 7.00 М/с "Новые фильмы о Скуби Ду" (6+)
 7.30 М/с "Клуб Винкс - школа волшебниц" (12+)
 8.00, 12.30, 13.30, 16.10 "6 кадров" (16+)
 8.30, 21.00 Т/с "Светофор" (16+)
 9.00, 9.30, 17.30, 18.30 Т/с "Воронины" (16+)

22.00, 0.30 "Счастливы вместе" (16+)
 23.00 "Улетное видео" (16+)
 0.00 "Голые и смешные" (18+)
 1.00 Х/ф "Крик совы" (16+)

ТВ ЦЕНТР

6.00 "Настроение"
 8.30 Х/ф "Командир корабля"
 10.30 Д/ф "Остановите Адрияченкол" (12+)
 11.10, 19.45 "Петровка, 38" (16+)
 11.30, 14.30, 17.30, 22.00 События
 11.50 Х/ф "Иллюзия охоты" (12+)
 13.50 Д/с "Маленькие питомцы" (6+)
 14.50, 19.30 Город новостей
 15.10 "Наша Москва" (12+)
 15.30 Т/с "Вход в лабиринт" (12+)
 16.55 "Доктор И..." (16+)

24 марта с 12.00 до 13.00 час. в ДК "Восход" СОСТОИТСЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА БАЛЬЗАМА "МЕДОВЫЙ ЦЕЛИТЕЛЬ"

Стоимость 1 упаковки "Медовый целитель" (200 мл) - 1100 руб., инвалидам и пенсионерам - 950 руб.

г. Барнаул. Действует курьерская доставка. Профилактический курс - 1 упаковка, при хронических заболеваниях - 2 упаковки.

Справки, консультации, заказ продукции по телефонам: 89687318804, 8(843)239-19-04.

10.30, 19.00 Т/с "Восьмидесятые" (16+)
 11.30, 16.30, 0.00 Т/с "Даешь молодежь!" (16+)
 14.00 Х/ф "Назад в будущее-3" (12+)
 17.00, 20.00 Т/с "Кухня" (16+)
 21.30 Х/ф "Пираты карибского моря. Проклятие Чёрной жемчужины" (12+)
 0.30 Х/ф "Очень опасная штука" (16+)

ПЕРЕЦ

6.00 Мультфильмы (0+)
 8.00 "Полезное утро" (0+)
 8.30, 14.00 "Обмен бытовой техникой" (0+)
 9.00, 11.30, 19.00 "Улетные животные" (16+)
 9.30 Х/ф "Лекарство против страха" (16+)
 12.30, 18.00, 20.00, 23.30 "Анекдоты" (16+)
 13.30, 17.30 "С.У.П." (16+)
 14.30, 21.00 "Дорожные войны" (16+)
 15.30 "Есть тема!" (16+)
 16.00 "Вне закона" (16+)
 19.30, 20.30 "Шутка с..." (16+)

17.50 "Осторожно, мошенники!" (16+)
 18.25 "Право голоса" (16+)
 20.00 Т/с "Морозов" (16+)
 22.20 Д/ф "Бегство из рая" (12+)
 23.15 Д/ф "Александр Збруев. Небольшая перемена" (12+)
 0.05 События. 25-й час
 0.40 Х/ф "Три дня в Одессе" (12+)

РЕН ТВ

5.00 "По закону" (16+)
 6.00 М/с "Сильвестр и Твити. Загадочные истории" (6+)
 6.30, 13.00 Званый ужин (16+)
 7.30 "Стражи глубин" (16+)
 8.30, 12.30, 19.30 Новости "24" (16+)
 9.00 "Нам и не снилось" (16+)
 12.00, 19.00, 23.00 "Экстренный вызов" (16+)
 14.00 "Засуди меня" (16+)
 15.00 "Семейные драмы" (16+)
 16.00 Не ври мне! (16+)
 18.00 "Верное средство" (16+)
 20.00 "Обманутые науки" (16+)
 21.00 "Адская кухня-2" (16+)
 22.30 "Как надо" (16+)
 23.30 "Что случилось?" (16+)
 23.50 Х/ф "Крысиные бега" (16+)

ЗВЕЗДА

6.00, 13.15 Д/с "Выдающиеся авиаконструкторы" (12+)
 7.00 Д/с "Невидимый фронт" (12+)
 7.30 Т/с "Тени исчезают в полдень" (12+)
 9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
 9.15 Д/с "Битва империй" (12+)
 9.40 Т/с "Человек в проходном дворе" (12+)
 11.00 Т/с "Хиросима. Линии судьбы" (16+)
 14.15 Х/ф "Приказ: огонь не открывать" (12+)
 16.25 Х/ф "Циклон" начнется ночью" (12+)
 18.30 Д/ф "Стрелковое оружие Второй мировой" (12+)
 19.30 Д/ф "Триумф и трагедия северных широт" (12+)
 20.20 Х/ф "Два Федора" (12+)
 22.30 Х/ф "Без права на ошибку" (16+)
 0.25 Х/ф "Зеркало для героя" (12+)

ПЕТЕРБУРГ

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 "Сейчас"
 6.10 Д/ф "Горький" (16+)
 7.00 "Утро на 5" (6+)
 9.45, 15.00, 18.00 "Место происшествия"
 10.30 Х/ф "Ссора в Лукашах" (12+)
 12.30 Х/ф "Небеса обетованные" (16+)
 16.00 "Открытая студия"
 17.00 "Вне закона" (16+)
 19.00 Т/с "Детективы" (16+)
 20.30, 21.15, 22.25 Т/с "След" (16+)
 23.10 Х/ф "Безотцовщина" (12+)

1.10 Х/ф "Дети Дон-Кихота" (12+)

КАРУСЕЛЬ

6.15, 13.00 "Мир удивительных приключений"
 6.40, 18.00 М/с "Покойо"
 6.50, 1.50 М/с "Черепашка Лулу"
 7.15, 20.00 М/с "Смурфики"
 7.40, 14.45, 20.55 "Служба спасения домашнего задания"
 7.55, 20.25 М/с "Паровозик Тишка"
 8.05, 15.25 М/с "Свинка Пеппа"
 8.25, 2.40 "В гостях у Витамишки"
 8.45, 18.10 М/с "Приключения отважных кузенов"
 9.10, 17.25 "Берилляка учится читать". Слоги
 9.30 Мультфильмы
 10.05, 19.50 М/с "Эскимоска"
 10.15, 16.00 М/с "Смешарики"
 10.30, 17.45 "Funny English"
 11.25 Давайте рисовать! "Ежик-почтальон"
 12.00 М/с "Сказки южной Индии"
 12.25 "Вперед в прошлое!" Бронзовый век
 12.40, 20.40 М/с "Колыбельные мира"
 12.45, 3.15 "Мы идём играть!"

13.25, 2.05 "Жизнь замечательных зверей"
 13.45, 21.35 Т/с "Папины дочки" (12+)
 14.10, 2.25 Т/с "В мире дикой природы"
 14.25 "Подводный счёт"
 15.00 Т/с "Своя команда" (12+)
 15.35, 22.25 Т/с "Принцесса слонов" (16+)
 16.20 Т/с "Приключения Синдбада" (16+)
 16.45 "НЕОкухня". Опыт со сливочным маслом
 17.00, 21.10 М/с "Анималия"
 18.35 "Вопрос на засыпку"
 19.35 "Вперёд в прошлое!" Язычество в Древней Руси
 20.45 "Спокойной ночи, малыши!"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
 9.00 Д/ф "Странные явления. Люди будущего" (12+)
 9.30 Д/ф "Странные явления. Власть проклятия" (12+)
 10.00, 17.00 Д/ф "Параллельный мир" (12+)
 11.00, 18.00, 21.30 "Х-Версии. Другие новости" (12+)
 11.30, 18.30, 19.00 Д/ф "Охотники за привидениями" (16+)
 12.00, 20.30 Д/ф "ТВ-3 ведёт расследование" (12+)
 13.00 Д/ф "Красный гигант" (12+)
 14.00 Д/ф "Тайны Библии раскрыты" (12+)
 15.00 Д/с "Городские легенды" (12+)
 16.00, 16.30 Д/ф "Гадалка" (12+)
 19.30 Т/с "Пятая стража" (12+)
 22.00 Т/с "Белый воротничок" (12+)
 23.00 Х/ф "Месть" (16+)
 0.45 "Большая Игра Poker Старз" (18+)
 1.45 Х/ф "Рокки 2" (16+)

DISNEY CHANNEL

6.10, 12.20 М/с "Джимми Кул" (6+)
 6.35 М/с "Ким Пять-с-Плюсом" (6+)
 7.00, 17.25 Т/с "Приколы на перемене. Новая школа" (6+)
 7.10, 17.00 М/с "Финес и Ферб" (6+)
 7.35 М/с "Лило и Стич" (6+)
 8.00 М/с "Перекресток в джунглях" (0+)
 8.30 М/с "Спецгент Осо" (0+)
 9.00 М/с "Клуб Микки Мауса" (0+)
 9.25 М/с "Умелец Мэнни" (0+)
 9.55 М/с "Доктор Плюшева" (0+)
 10.25 М/с "Новые приключения медвежонка Винни и его друзей" (0+)
 10.55 М/с "Стич" (6+)
 11.20 Т/с "Бранди и Мистер Вискерс" (6+)
 11.50, 4.35 М/с "Новая школа императора" (0+)
 13.15 Т/с "Выйши класс" (6+)
 13.40 Т/с "Танцевальная лихорадка" (6+)
 14.10 Т/с "Все тип-топ, или жизнь Зака и Коди" (6+)
 14.40, 3.00 Т/с "Дайте Санни шанс" (6+)

18.00 "Верное средство" (16+)
 20.00 "Тайны мира с Анной Чапман. Разоблачение" (16+)
 21.00 "Странное дело" (16+)
 22.00 "Секретные территории" (16+)
 23.00 "Смотреть всем!" (16+)

ЗВЕЗДА

6.00 Д/с "Выдающиеся авиаконструкторы" (12+)
 7.00 Д/ф "Смертельные игры" (12+)
 7.40, 9.15 Т/с "Тени исчезают в полдень" (12+)
 9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
 12.15 Д/ф "Красный барон" (12+)
 13.15 Д/ф "Триумф и трагедия северных широт" (16+)
 14.15 Х/ф "Приказ: перейти границу" (12+)
 16.20 Х/ф "Чаклун и Румба" (12+)
 18.30 Д/ф "Стрелковое оружие Второй мировой" (12+)
 19.35 Д/с "Оружие XX века" (12+)
 20.10 Х/ф "У опасной черты" (16+)
 22.30 Х/ф "Серебряный самурай" (16+)

ПЕТЕРБУРГ

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 "Сейчас"
 6.10 "Момент истины" (16+)
 7.00 "Утро на 5" (6+)
 9.45 "Место происшествия"
 10.30, 2.10 Х/ф "Сыновья Большой Медведицы" (12+)
 12.30, 3.55 Х/ф "Чингачук - Большой Змей" (12+)
 14.05, 16.00, 5.30 Х/ф "След Сокола" (12+)
 16.45 Х/ф "Белые волки" (12+)
 19.00 Т/с "Детективы" (16+)
 20.00, 22.15, 23.00 Т/с "След" (16+)

КАРУСЕЛЬ

5.00, 6.05, 10.50, 11.50 "Прыг-Скок Команда"
 5.10, 5.50, 7.00, 8.10, 19.00, 3.20 Мультфильм
 5.30, 11.00 М/с "Пчёлка Майя"
 6.15, 13.00 "Мир удивительных приключений"
 6.40, 18.00 М/с "Покойо"
 6.50 М/с "Черепашка Лулу"
 7.15, 20.00 М/с "Смурфики"
 7.40, 14.45, 20.55 "Служба спасения домашнего задания"

7.55, 20.25 М/с "Паровозик Тишка"
 8.05, 15.25 М/с "Свинка Пеппа"
 8.25 "В гостях у Витамишки"
 8.45, 18.10 М/с "Приключения отважных кузенов"
 9.10, 17.25 "Берилляка учится читать". Слоги
 9.30 Мультфильмы
 10.05, 19.50 М/с "Эскимоска"
 10.15, 16.00 М/с "Смешарики"
 10.30, 17.45 "Funny English"
 11.25 Давайте рисовать! "Птица желаний"
 12.00 М/с "Сказки южной Индии"
 12.25 "Вперед в прошлое!" Металл, упавший с неба
 12.40, 20.40 М/с "Колыбельные мира"
 12.45 "Мы идём играть!"
 13.25 "Жизнь замечательных зверей"
 13.45, 21.35 Т/с "Папины дочки" (12+)
 14.10 Т/с "В мире дикой природы"
 14.25 "Подводный счёт"
 15.00 Т/с "Своя команда" (12+)
 15.35 Т/с "Принцесса слонов" (16+)
 16.15 "За семью печатями" (12+)
 16.45 "НЕОкухня". Опыт с рисом
 17.00, 21.10 М/с "Анималия"
 18.35 "Мультстудия"
 19.35 "Вперёд в прошлое!" Владимир Святославич и его сын Ярослав
 20.45 "Спокойной ночи, малыши!"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
 9.00 Д/ф "Странные явления. Сгореть живо" (12+)
 9.30 Д/ф "Странные явления. Сила мысли" (12+)
 10.00, 17.00 Д/ф "Параллельный мир" (12+)
 11.00, 18.00 "Х-Версии. Другие новости" (12+)
 11.30 Д/ф "Охотники за привидениями" (16+)

30 МАРТА,
СУББОТА**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.25, 6.10 X/f "Детсадовский полицейский"
6.00, 10.00, 12.00, 15.00 "Новости"
7.35 "Играй, гармонь любимая!"
8.20 "Джейк и пираты Нидерландии"
8.45 "Смешарики. Новые приключения"
9.00 "Умницы и умники" (12+)
9.45 "Слово пастыря"
10.15 "Смак" (12+)
10.55 "Рождение легенды. Покровские ворота" (12+)
12.15 "Абракадабра" (16+)
15.15 X/f "Покровские ворота"
18.00 "Вечерние Новости"
18.15 "Угадай мелодию"
18.50 "Кто хочет стать миллионером?"
20.00 "Куб" (12+)
21.00 "Время"
21.20 "Сегодня вечером" (16+)
23.00 "Yesterday live" (16+)
0.00 Т/с "Сверхновый Шерлок Холмс" (16+)
0.50 X/f "Алиса в стране чудес" (12+)

РОССИЯ

4.30 X/f "Один из нас"
6.35 "Сельское утро"
7.05 "Диалоги о животных"
8.00, 11.00, 14.00 Вести
8.20 "Военная программа"
8.50 "Планета собак"
9.25 "Субботник"
10.05 "Мессинг. Ванга. Кейси... Секрет ясновидения" (12+)
11.20 Вести. Дежурная часть
11.55 "Честный детектив" (16+)
12.25 Т/с "Местные новости" (12+)
12.55 "Особый случай" (12+)
14.30 Шоу "Десять миллионов"
15.30 "Субботний вечер"
17.30 "Большие танцы"
20.00 Вести в субботу
20.45 X/f "Фродя" (12+)
0.30 X/f "Я счастливая!" (12+)

ЧУВАШСКОЕ ТВ

8.10, 14.20 Вести-Чувашия. 10.05 Концерт по заявкам.

РОССИЯ-2

5.00, 8.15 Моя планета.
7.00, 9.10, 11.30, 16.45, 23.10 Вести-спорт.
7.10 Вести.гу.
7.45 Диалоги о рыбалке.
8.40 В мире животных.

9.25, 4.15 Индустрия кино.
9.55, 12.25 Биатлон.
10.55, 14.25 Наука 2.0.
11.45 Задай вопрос министру.
13.25 "24 кадра" 16+.
14.55 Баскетбол.
16.55 Хоккей.
19.15 Футбол.
20.55 X/f. "Кандагар" 16+.
23.30 Бокс.
3.20 "Пробки".

КУЛЬТУРА

6.30 Канал "Евроноьюс"
10.00 Библиейский сюжет
10.35 X/f "Дон Кихот"
12.20 Большая семья.
Вениамин Смехов
13.15 Пряничный домик. "Наивные истории"
13.40 X/f "Подарок Чёрного колдуна"
14.40 Мультфильм
15.00 Спектакль "Песни нашего двора"
16.55 Линия жизни.
Марк Розовский
17.50 Д/ф "Жизнь и злоключения Пауля, осминога-оракла"
19.30 "Романтика романса"
20.25 "Мой друг Люся". Вечер-посвящение Людмиле Гурченко
21.45 "Белая студия". Патрик Демаршелье
22.25 X/f "Бен Гур"

НТВ

5.40 X/f "Пестрые сумерки" (12+)
7.25 "Смотр" (0+)
8.00, 10.00, 13.00, 19.00 "Сегодня"
8.15 "Потеря "Золотой ключ" (0+)
8.45 "Государственная жилищная лотерея" (0+)
9.25 "Готовим с Алексеем Зиминым" (0+)
10.20 "Главная дорога" (16+)
10.55 "Кулинарный поединок" (0+)
12.00 "Квартирный вопрос" (0+)
13.20 Чемпионат России по футболу 2012 г. / 2013 г. "Рубин" - "Локомотив"
15.30 "Своя игра" (0+)
16.20 "Следствие вели"
17.10, 19.20 Т/с "Мент в законе-6" (16+)
21.15 "Русские сенсации" (16+)
21.55 "Ты не поверишь!" (16+)
23.15 "Луч Света" (16+)

23.45 "Реакция Вассермана" (16+)
0.20 "Школа злословия" (16+)
1.05 X/f "Хозяин" (16+)

ТНТ

7.00, 4.40 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
9.05 М/с "Черепашки-ниндзя" (12+)
9.30 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
10.00 "Школа ремонта" (12+)
11.00 "Два с половиной повара" (12+)
11.30 "Фитнес" (12+)
12.00 "Дурнушек.net" (16+)
12.30 "Экстрасенсы ведут рассле-

9.00 "Вызов на дом" (16+)
9.30 "Красивые и счастливые"
10.00 Т/с "Однажды в сказке" (12+)
11.00 Т/с "Кухня" (16+)
13.00 Т/с "Воронины" (16+)
16.00, 16.30 "6 кадров" (16+)
17.20 Шоу "Уральских пельменей"
"Вес апрель - никому" (16+)
18.50 М/ф "Тачки" (6+)
21.00 X/f "Пираты карибского моря. На краю света" (12+)
0.05 X/f "Багровые реки" (16+)

ПЕРЕЦ

6.00, 8.30 Мультфильмы (0+)
6.15 X/f "Команда 33" (16+)
8.00 "Полезное утро" (0+)
10.00 Т/с "Евлам-лия Романова. Следствие ведёт дилетант" (16+)
12.00, 1.00 X/f "Вопреки всему" (16+)
13.30 "Улетные животные" (16+)
14.30, 5.45 "Анекдоты" (16+)
14.45 "Дорожные войны" (16+)
16.15 X/f "Делай - раз!" (16+)
18.00 "Есть тема!" (16+)
22.00 "Счастливые концы" (16+)
23.00 "+100500" (18+)
23.30 "Смешно до боли" (16+)
0.30 "Стыдно, когда видно!" (18+)

ТВ ЦЕНТР

5.30 "Марш-бросок" (12+)
6.05 Мультфильм
7.10 "АБВГДейка"
7.40 X/f "Начальник Чукотки"
9.30 "Православная энциклопедия" (6+)
9.55 X/f "Жизнь и удивительные приключения Робинсона Крузо" (16+)
11.30, 17.30, 0.05 События
11.50 "Петровка, 38" (16+)
12.00 "Городское собрание" (12+)
12.40 X/f "Охламон" (16+)
14.30 Праздничный концерт, посвященный 80-летию Московской прокуратуры (12+)
16.40, 17.45 X/f "Сетевая угроза" (12+)
21.00 "Постскриптум" (16+)
22.00 Т/с "Пуаро Агаты Кристи"

(12+)
0.25 "Временно доступен". Роман Карцев (12+)
1.25 X/f "Паутина лжи" (16+)

РЕН ТВ

5.00 X/f "Апокалипсис" (16+)
7.00 Т/с "Солдаты. Новый призыв" (16+)
9.15 "100 процентов" (12+)
9.45 "Чистая работа" (12+)
10.30 "Территория заблуждений" (16+)
12.30 Новости "24" (16+)
13.00 "Военная тайна" (16+)
15.00 "Странное дело" (16+)
16.00 "Секретные территории" (16+)
17.00 "Тайны мира с Анной Чапман. Разоблачение" (16+)
18.00 "Представьте себе" (16+)
18.30 "Репортерские истории" (16+)
19.00 "Неделя" с М. Максимовской (16+)
20.00 "Тырлы и глюпыны" Концерт М.Задорнова (16+)

ЗВЕЗДА

6.00 X/f "Без особого риска" (12+)
7.35 X/f "Васек Трубочев и его товарищи" (6+)
9.00 Мультфильмы
9.45 X/f "Юнга со шхуны "Колумб" (6+)
11.15 X/f "Два Федора" (6+)
13.00, 18.00 Новости
13.15 Д/с "Равновесие страха. Война, которая осталась холодной" (12+)
16.30 X/f "Ключи от неба" (6+)
18.15 X/f "Небесный тихоход"
19.45 Т/с "Девять жизней Нестора Махно" (16+)
1.55 X/f "Час "Zero" (16+)

ПЕТЕРБУРГ

7.50 Мультфильмы (0+)
10.00, 18.30 "Сейчас"
10.10 Т/с "След" (16+)
10.30 "Правда жизни" (16+)
19.30 Т/с "Отряд Кочубея" (16+)
23.15 Т/с "Гаишники" (16+)

КАРУСЕЛЬ

5.00, 13.55 М/с "Контраптус - генний!" (16+)
5.10, 8.15 "Мы идём играть!"
5.20, 8.05, 9.10, 16.55, 3.20, 4.50 Мультфильм
5.35, 13.35 "В гостях у Витаминок"
5.55, 17.25 М/с "Сто затей для друзей"
6.20, 13.20 "Прыг-Скок Команда"
6.30 "Ребята и зверята"

6.50, 2.25 М/с "Руперт и чудеса"
7.15, 20.00 "Лентяево". ТВ-шоу
7.40 "Всё, что вы хотели знать, но боялись спросить"
8.30, 18.10 М/с "Новые приключения пчёлки Майи"
8.50 "Подводный счёт"
10.30 "Дорожная азбука"
11.10 Давайте рисовать! "Вертолёт-стрекоза"
11.30, 2.50 "Смешные праздники"
12.00 "За семью печатями" (12+)
12.30 "Почемучка"
12.45 "Funny English"
13.00 "ЧудоПутешествия"
14.05, 1.50 "Вопрос на засыпку"
14.45 X/f "Деревенские "Крокодилы" (12+)
16.15 "Уроки хороших манер"
16.30, 4.25 "Форт Боярд" (12+)
17.00 "Волшебный чуланчик"
17.50 "Жизнь замечательных зверей"
18.35 X/f "Принцесса для гусей"
19.35 "Маленький шеф"
20.30 "Спорт - это наука". Конькобежный спорт (12+)
20.45 "Спокойной ночи, малыши!"

ТВ 3

6.00 Мультфильм (0+)
9.05 X/f "Где это видано, где это слышано" (12+)
9.30 X/f "Пожар во флигеле" (12+)
9.50 X/f "Подзорная труба" (12+)
10.15 X/f "Геральд" (12+)
13.45 X/f "Битва Титанов" (12+)
16.15 X/f "Гарри Поттер и орден Феникса" (12+)
19.00 X/f "Дикий, дикий Запад" (12+)
21.00 X/f "Добро пожаловать в Зомбиленд" (16+)
22.45 X/f "Зомби на Диком Западе" (16+)
0.30 X/f "Безумцы" (16+)

DISNEY CHANNEL

6.10 М/с "На замену" (6+)
6.35 М/с "Стич!" (6+)
7.05 М/с "Перекресток в джунглях" (0+)
7.30 М/с "Спецгент Осо" (0+)
7.55 М/с "Клуб Микки Мауса" (0+)
8.25 М/с "Умелец Мэнни" (0+)
8.50 М/с "Доктор Плюшева" (0+)
9.20 М/с "Лило и Стич" (6+)
9.45 М/с "Детёныши джунглей" (0+)
10.15 М/с "Приключения мишек Гамми" (0+)
10.45 М/с "Новая школа императора" (0+)
11.10 М/с "Рыбология" (6+)
11.40 М/с "Финес и Ферб" (6+)

31 МАРТА,
ВОСКРЕСЕНЬЕ**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.50, 6.10 X/f "Одинокая женщина желает познакомиться" (12+)
6.00, 10.00, 12.00 "Новости"
7.40 "Служу Отчизне!"
8.15 "Аладдин"
8.45 "Смешарики. ПИН-код"
8.55 "Здоровье" (16+)
10.15 "Непутевые заметки"
10.35 "Пока все дома"
11.25 "Фазенда"
12.20 "Среда обитания. "Чужие деньки" (12+)
13.25 "Александр Збруев. Жизнь по правилам и без" (12+)
14.30 X/f "Ты у меня одна" (12+)
16.25 "Форт Боярд" (16+)
18.00 "Один в один!"
21.00 "Воскресное "Время"
22.00 "Клуб Веселых и Находчивых". Высшая лига (16+)
0.00 "Познер" (16+)
1.00 X/f "Три икса 2: Новый уровень" (16+)

РОССИЯ

6.20 X/f "Северное сияние"
8.20 "Вся Россия"
8.30 "Сам себе режиссер"
9.20 "Смехопанорама"
9.50 "Утренняя почта"
10.30 "Сто к одному"
11.20 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Неделя в городе
12.00, 15.00 Вести
12.10 "Городок"
12.45, 15.30 X/f "Понаехали тут" (12+)
15.20 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ
17.05 "Фактор А"
18.55 X/f "Красавица и Чудовище" (12+)
21.00 Вести недели
22.30 X/f "Букет" (12+)
0.30 "Воскресный вечер" (12+)
2.20 X/f "Фальшивая личина" (16+)

ЧУВАШСКОЕ ТВ

10.20 Вести-Чувашия.

РОССИЯ-2

5.00, 19.15, 21.45 Бокс.
8.30 Моя рыбалка.
8.55, 0.25, 3.25 Моя планета.
9.15, 11.25, 16.40, 23.00 Вести-спорт.
9.25 Страна спортивная.
9.55, 11.55 Биатлон.
10.40 "Цена секунды".
11.40 АвтоВести.
12.45 Полигон.
13.20 X/f. "Загнанный" 16+.
15.05, 15.40, 16.10 Наука 2.0.
16.55 Хоккей.
23.15 Футбол.
0.55 Картавый футбол.

2.25 "Земля Франца-Иосифа. Архипелаг тающей мерзлоты".

КУЛЬТУРА

7.30 Канал "Евроноьюс"
11.00 "Обыкновенный концерт"
11.35 X/f "Отелло"
13.20 Легенды мирового кино. Анна Стэн
13.50 X/f "После дождика, в четверг..."
15.05 Д/ф "Крылатая полярная звезда"
16.00 "Что делать?"
16.45 "Кто там..."
17.15 Нино Рота "Оскар-Гала"
18.05 Сергей Бархин. Линия жизни
19.00 программа Итоговая "Контекст"
19.40 X/f "Мой младший брат"
21.20 Д/ф "Александр Збруев. Мужской разговор"
22.00 Бомонд в Доме актера
23.05 Д/ф "Лучано Паваротти"
23.55 Оперы Дж.Пуччини "Плащ" и Р.Леонкавалло "Паяцы"
2.35 Мультфильм

НТВ

7.00 Т/с "Агент особого назначения" (16+)
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 "Сегодня"
9.15 "Потеря "Русское лото" (0+)
9.45 "Их нравы" (0+)
10.25 "Едим дома" (0+)
11.20 "Первая передача" (16+)
11.55 "Чудо техники" (12+)
12.25 "Поедем, поедим!" (0+)
13.00 "Дачный ответ" (0+)
14.25 Т/с "Порох и дробь" (16+)
18.20 "Очная ставка" (16+)
19.20 "Чрезвычайное происшествие"
21.00 "Чистосердечное признание" (16+)
21.35 "Центральное телевидение" (16+)
22.30 Т/с "Морские дьяволы. Смерч. Судьбы" (16+)
0.15 "Железные леди" (16+)
1.05 X/f "Путь самца" (18+)

ТНТ

8.00, 6.40 Т/с "Счастливы вместе" (16+)
9.30 М/с "Черепашки-ниндзя" (12+)
9.55 Лотерея "Спортлото 5 из 49" (16+)
10.00 Лотерея "Золотая рыбка" (16+)
10.20 М/с "Могучие рейнджеры. Самураи" (12+)
10.45 Лотерея "Лото Миллион" (16+)

10.50 "Первая Национальная лотерея" (16+)
11.00 "Школа ремонта" (12+)
12.00 "Про декор" (12+)
12.30 "Два с половиной повара. Открытая кухня" (12+)
13.00 Д/ф "Первая любовь" (16+)
14.00 "Перезагрузка" (16+)
15.00, 15.30, 20.30 "ТНТ. MIX" (16+)
16.10 X/f "Пункт назначения 3" (16+)
18.00 X/f "Посейдон" (12+)
19.50 "Комеди Клуб. Лучшее" (16+)
21.00 "Экстрасенсы ведут расследование" (16+)
22.00 "Холостяк" (16+)
23.00 "Comedy Woman" (16+)
0.00, 3.55 "Дом 2" (16+)
1.30 X/f "15 минут славы" (16+)

СТС

7.00 М/ф "Земля до начала времён-4. Дорога сквозь туман" (6+)

1.30 X/f "На измене" (16+)

ПЕРЕЦ

7.00, 9.30 Мультфильмы (0+)
7.05 X/f "Средь бела дня" (16+)
9.00 "Полезное утро" (0+)
10.40 Т/с "Евламлия Романова. Следствие ведёт дилетант" (16+)
12.40, 2.00 X/f "Роман в русском стиле" (16+)
14.30 "Улетные животные" (16+)
15.30 "Анекдоты" (16+)
15.45 "Дорожные войны" (16+)
17.15 X/f "Сын за отца" (16+)
19.00 "Звезды юмора" (16+)
23.00 "Счастливые концы" (16+)
0.00 "+100500" (18+)
0.30 "Смешно до боли" (16+)
1.30 "Стыдно, когда видно!" (18+)

ТВ ЦЕНТР

6.30 X/f "Жизнь и удивительные приключения Робинсона Крузо"
8.00, 16.20 Мультфильмы
8.15 "Фактор жизни" (6+)

9.20 "Тырлы и глюпыны" Концерт М.Задорнова (16+)
11.15 Т/с "Снайпер. Оружие возмездия" (16+)
14.40 Т/с "Дальнобойщики" (16+)
0.45 "Неделя" с М. Максимовской (16+)
1.50 "Репортерские истории" (16+)

ЗВЕЗДА

7.00 X/f "Рябиновые ночи" (12+)
8.25 X/f "Отряд Трубочева сражается" (6+)
10.00 Мультфильмы
10.45 Д/с "Сделано в СССР" (12+)
11.00 "Служу России"
12.15 Д/с "Тропой дракона"
12.40, 14.15 Т/с "Алые погоны" (6+)
14.00, 19.00 Новости
16.50 Д/ф "Неизвестные самолеты" (12+)
17.30 X/f "Вечерний лабиринт" (6+)
19.15 "Произвольная программа. Татьяна Навка"
19.45 Т/с "Война на западном направлении" (16+)

ПЕТЕРБУРГ

7.20 Мультфильмы (0+)
10.00 "Сейчас"
10.10 "Истории из будущего" (0+)
11.00 Т/с "Детективы" (16+)
17.30 "Место происшествия"
18.30 "Главное"
19.30 Т/с "Отряд Кочубея" (16+)
23.15 Т/с "Гаишники" (16+)
1.20 "Вне закона" (16+)

КАРУСЕЛЬ

5.00, 13.55 М/с "Контраптус - генний!" (16+)
5.10, 8.15, 3.15 "Мы идём играть!"
5.20, 8.05, 10.10, 10.50, 2.55 Мультфильм
5.35, 17.50, 2.35 "В гостях у Витаминок"
5.55, 17.25 М/с "Сто затей для друзей"
6.20, 11.50 "Прыг-Скок Команда"
6.30 "Ребята и зверята"
6.50 М/с "Руперт и чудеса"
7.15, 20.00 "Лентяево". ТВ-шоу
7.40 "Маленький шеф"
8.30, 18.10 М/с "Новые приключения пчёлки Майи"
8.50 "Подводный счёт"
9.10 X/f "Казачи-разбойники"
10.30 "Волшебный чуланчик"
11.00 "Мультстудия"
11.30, 2.05 "Жизнь замечательных зверей"
12.00 "Мода из мокода" (12+)
12.30 "Спорт - это наука". Конькобежный спорт (12+)

ВНИМАНИЕ! НОВИНКА!
Теперь в нашем городе профессиональная художественнаяковка металла:
- решетки оконные
- заборы, ограждения, ворота
- лестничные перила
- скамейки
- балконы, козырьки
- цветочницы, фонари
- могильные ограды, кресты
- мангалы, шашлычные комплексы и многое другое!
Также изготовим изделия по вашим эскизам.
Изысканная роскошь
Вашего интерьера и экстерьера!
ООО «Ковка-Универсал»
Заводской проезд 12, +7-903-345-11-11, 2-04-54



ГЕОНА
Наш адрес:
г. Шумерля, ул. Маршала Жукова, 14.
Тел.: 2-02-23, 89279915677.
КАЧЕСТВЕННЫЕ ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА
из немецкого профиля KBE, Salamander, Gealan
Металлические и межкомнатные
ДВЕРИ
В ПОДАРОК
москитная сетка,
ПОДОКОННИК,
ОТЛИВ
Каждый клиент у нас Любимый!



8.20 М/ф "Обезьянки, вперед!" (0+)
8.30 М/с "Монсуно" (12+)
8.55 М/с "Робокор Поли и его друзья" (6+)
9.30 М/с "Радужная рыбка" (6+)
10.00 "Галилео" (0+)
11.00 М/с "Том и Джерри. Комедийное шоу" (6+)
11.30 М/ф "Братец медвежонок" (16+)
13.00 "Снимите это немедленно!" (16+)
14.00 X/f "Пираты карибского моря. На краю света" (12+)
17.00, 17.30 "6 кадров" (16+)
17.35 Шоу "Уральских пельменей" Лучшее (16+)
18.35 Шоу "Уральских пельменей" "Из грязи в стразы" (16+)
20.00, 0.30 "Нереальная история" (16+)
21.00 Шоу "Уральских пельменей" "Назад в будущее!" (16+)
22.00 X/f "Пираты карибского моря. На странных берегах" (12+)

8.50 Д/ф "Александр Збруев. Небольшая перемена" (12+)
9.40 X/f "Кольцо из Амстердама" (6+)
11.25 "Барышня и кулинар" (6+)
11.55 "Олимпиада. Как это делается" (6+)
12.30, 0.55 События
12.45 X/f "Любимая женщина механика Гаврилова" (16+)
14.25 "Смех с доставкой на дом" (12+)
15.20 "Приглашает Борис Ноткин" (12+)
15.50 "Московская неделя"
16.30 Т/с "Мисс Марпл Агаты Кристи" (12+)
18.25 Т/с "Телогранитель-2" (16+)
22.00 "В центре событий"
23.00 Т/с "Война Фойла" (16+)
1.15 X/f "Криминальный квартал" (16+)

РЕН ТВ

6.00 Т/с "Стая" (16+)

1.50 X/f "Сведи меня с ума" (12+)



С чего начинается Родина? В плане воспитательной работы с учащимися есть обязательный раздел - патриотическое воспитание... Большинство педагогов ограничиваются беседами, в лучшем случае - проведением классных часов о героях войны и труда. Это необходимо. Но ограничиваться только этим сегодня нельзя, ведь услышанное в классе сообщение о каком-то человеке редко кому запомнится надолго, а вот если это узнаётся вне школьных стен, то добавляются впечатления, сопереживания, и детям это более интересно, да и запомнится накрепко.

Встречи с интересными людьми. Как часто мы это слышим. Одну из таких встреч мы и решили провести. И выбор наш не случайно выпал на 6 класс - кадетский. Кто, как не они, более подготовлены ко встречам с ветеранами Великой Отечественной войны. Но в этот раз мы отправились на встречу с ветераном педагогического труда, бывшей учительницей технологии школы № 6 Е.Я. Ивановой, детство которой пришлось на тяжелые годы оккупации в годы войны.

По известной статистике, Великая Отечественная война унесла около 27 млн. жизней граждан Советского Союза. Из них около 10 млн. - солдаты, остальные - мирные жители. Но статистика молчит о том, сколько детей погибло. Таких данных просто нет. Война искалечила тысячи детских судеб, отняла светлое и радостное детство. Дети войны как могли приближали Победу в меру своих, хоть и маленьких, хоть и слабых, сил. Они хлебнули горя полной чашей, может быть, слишком большой для маленького человека, ведь начало войны совпало для них с началом жизни. Дети войны зачастую натерпелись от нее не меньше, чем бойцы на фронте.

Дети войны - детям XXI века

Евгения Яковлевна рассказала о своих детских годах. Речь шла об оккупации Керчи, о том, как школьники боролись с фашистскими захватчиками. Страшные страницы ее прошлого имеют и письменное свидетельство. Факты, о которых она нам рассказала, записаны в одном из томов дела Нюрнбергского процесса. Ребята, затаив дыхание, слушали ее рассказ, правда, иногда Евгения Яковлевна на несколько минут прерывалась, не могла сдержать слез, а затем опять продолжала. Вот несколько строк из ее воспоминаний:

"Жили мы с семьей примерно в 25-30 км от Керчи. Мне было около 8 лет, когда началась война. До войны наша семья жила хорошо. Я ходила в новую красивую школу.

Осенью 1941 года повсюду шли бои, немцам удалось прорваться и захватить Керчь. Пришли немцы и уничтожили все... Они обещали возить детей в школы туда, где есть питание. Однажды они вывезли большое число детей на прогулку. Когда дети проголодались, немцы накормили их пирожками с кофе. Тем, кому не хватило, помазали губы ядом. В еде тоже был яд...

Неподалеку от поселка был противотанковый ров размером 1 км x 4 м x 2 м. Там немцы устроили братскую могилу - под предлогом отправки на работы в Германию они целыми машинами вывозили людей и расстреливали. Одной молодой женщине удалось спастись. Трое ее детишек погибли, она была ранена в руку и потеряла сознание. Ночью, когда воздух свежее, придя в себя, смогла выбраться из-под горы человеческих трупов, пришла в поселок, и мои родители пустили ее в дом. Так в поселке узнали, что немцы не вывозят население, а уничтожают.

Наш дом был на краю поселка, последним на улице. Через нас велась связь с партизанами. Прятались они в каменоломнях. По ночам мои родители переправляли партизанам лошадей. Чтобы было не слышно топота копыт, ноги им обматывали тряпками.

Независть к немцам была очень сильной. Селились немцы в наших домах и поначалу жили вместе с семьями, но потом начали выгонять народ из домов. Люди уходили жить в сараи, но и оттуда изгонялись немцами. У наших соседей была небольшая баня. Туда поселились несколько семей, в том числе и наша. Было очень мало места, можно было только сидеть. Для детей были сделаны нары под потолком. Еды не было. Выкапывали несобранные замерзшие овощи с огородов, этим и питались. Воды тоже было очень мало, т.к. водопровод был взорван, а в поселке был всего один старый колодец. Ночью приносили два ведра воды на всех и старались пить ее как можно дольше, только при крайней необходимости. Когда нас выгнали и из этой бани, мама и бабушка выпали яму, настелили туда маты, старые одеяла, все, что удалось вытащить из дома, сделали "крышу" из досок, листов настелили и еще чего-то. В этой яме и жила наша семья: мама, бабушка и дедушка, три мои сестры. Я очень сильно заболела, дедушка также

болел, а самая маленькая сестренка умерла.

В конце 41-го - начале 42-го немцы были изгнаны. Но через некоторое время оккупация возобновилась, и тут уже начали расстреливать очень большое число детей. Связь с партизанами сохранялась. В поселке жил командир партизанского отряда и кто-то из местных жителей сдал его немцам. Ему удалось уйти в каменоломни. Жену его замучили до смерти, а мальчика похитили, с надеждой на то, что отец выйдет из гор и попытается его спасти. Этого совсем еще маленького мальчишку посадили в яму и рядом с ней поставили часового. В течение нескольких дней наша "компания" придумывала, как вытащить его из ямы. В итоге мы нашли веревку, привязали к ней пареню, спустили вниз, он помог вылезти малышу и вылез сам. Немцы узнали, что ребенок сбежал, только на следующий день, когда была передача караула. Нам было очень страшно, т.к. если бы нас поймали, то сразу бы расстреляли. А мальчика этого мы отправили к отцу в каменоломни и очень радовались, что смогли спасти его жизнь.

Это был не единственный случай, когда дети и подростки самостоятельно боролись с немцами или без ведома взрослых сотрудничали с партизанами. В конце 1943 года все города Крыма были поделены между частями немецкой армии. Керчь перешла под управление к румынам. В отличие от немцев, румыны не издевались над населением. Нам разрешили вернуться в свои дома, церковь открыли. Церковь была большая и красивая, с витражами из разноцветного стекла, находилась она на территории бывшего земельного владения одной из местных дворянских фамилий. В подвальных помещениях имелись склады этой семьи. Туда нас брала бабушка. Она всегда говорила, что нужно верить в Бога. Во время службы в церкви, в те моменты, когда песнопения и молитвы звучали наиболее громко, мы слышали стук, который доносился как будто из-под земли. Когда мы спрашивали бабушек, что это за стук, они всегда нам говорили, что это грешникам языки куют в подземелье. Нам было очень интересно, как это происходит и правда ли это. Мы решили втайне от взрослых сделать подкоп в склепе. В течение нескольких дней мы рыли этот подкоп, а когда нам удалось проникнуть туда, увидели много каменных гробов с прозрачными или белыми крышками. Когда мы увидели это в первый раз, очень испугались и не решились идти туда, откуда доносился стук. Когда мы залезли туда во второй раз, то смогли пройти только до середины, а оттуда нас будто бы выталкивали мертвецы обратно. Конечно, мы снова были напуганы, и уже не хотели больше туда идти. Но те мальчишки, что были постарше, начали нас дразнить. И мы решили еще раз попробовать дойти до того места, где "ковали языки". Мы смогли преодолеть себя и пройти дальше. Там увидели, как часть партизан чинит оружие. Они нам рассказали, что в гробах с белыми крышками лежит



Послевоенный 3-й класс. В первом ряду вторая слева - Евгения Иванова (13 лет).

уже починенное оружие, и о том, что есть проблемы с переправкой оружия в каменоломни. Попросили нас ни при каких условиях не рассказывать взрослым о том, что мы узнали здесь, а также о помощи - нам был велено шить тряпочные мешочки, чтобы туда помещалось оружие. Мы сделали все. Нам предстояло около 300-400 метров ползком тащить оружие на себе, т.к. взрослые не могли бы сделать это незамеченными. Было очень страшно, впрочем, как и всегда. Но мы доставили оружие в каменоломни и поучили благодарностью от партизан.

Во время сильных боев жители были вынуждены покинуть поселок. Партизаны заранее предупредили о приближении наших войск. Мы привели нашу корову из ущелья и на ней перебрались в поселок, который находился гораздо ближе к морю. Все переехали, только бабушка осталась. Мама очень переживала, что она погибла, а на улице жара и в доме будет невозможно жить. Мы вернулись домой и увидели, что бабушка жива. Как она впоследствии говорила, ее спасли молитвы. Рядом с нашим домом упала 3-тонная бомба, и от нее осталась большая воронка. Бабушка ходила и собирала документы у убитых, чтобы потом сообщить их родственникам. Таких было очень много. А в эту яму она пыталась уложить как можно больше трупов и засыпать их, чтобы не распространялся мор. Нас она тоже уговаривала помогать ей. Нам было страшно, кругом лежали трупы или части тел погибших. Бабушка всегда говорила, что мертвые нам ничего не сделают, а вот если мы их не похороним, то по поселку пойдет болезнь, и мы все умрем.

При отступлении немцы получили приказ сжечь весь поселок дотла. Дома были каменными, сжечь их было не так просто. Немцы использовали специальную смесь, после которой горел даже камень. Но и тут местные жители боролись с немцами. Пока горела одна половина дома, немцы обливали другую, а хозяева счищали эту смесь и огонь. Надо было очень постараться, чтобы дом сгорел. Сгорело всего несколько домов из поселка, только те, которые стояли пустыми.

Впоследствии, когда война закончилась, в нашем доме эти события стали запретной темой для разговоров.

Волнующий рассказ Е.Я. Ивановой дети слушали, затаив дыхание, ведь, как правило, информация такого рода встречается редко. Все чаще мы сталкиваемся со статис-

тическими данными, почти никогда - с фактами и примерами. Сегодня, когда мы осознаем то, как мало осталось тех людей, которые могут поведать нам о войне от первого лица, мы должны преклонить колени перед этими людьми и быть достойными их, использовать каждую крупинку их личной информации, чтобы история войн никогда не повторилась.

Совсем скоро страна вновь будет отмечать 9 Мая, и мы по доброй традиции поздравим ветеранов Великой Отечественной войны. Но с особой теплотой и любовью хочется заранее поздравить Евгению Яковлевну, ведь в победе над фашизмом есть и ее детский подвиг.

Л. БУРБУКИНА,
учитель истории школы № 6.

Объявлен Всероссийский фестиваль-конкурс военной и патриотической песни

● Внимание, конкурс!

"МЫ ЗА ВЕЛИКУЮ ДЕРЖАВУ"

С 6 по 12 июня в Санкт-Петербурге пройдет третий Всероссийский музыкальный фестиваль-конкурс военной и патриотической песни "Мы за Великую Державу". Мероприятие организовывается с целью сохранения и развития лучших отечественных традиций авторского и исполнительского искусства, а также выявления талантов. Организатором выступает Региональная общественная организация "Творческий союз работников культуры и искусств".

К участию в фестивале приглашаются учащиеся, студенты, военнослужащие войсковых частей Вооруженных Сил России, курсанты военных институтов и училищ, творческие коллективы общественных организаций, авторы и исполнители военно-патриотических произведений. Конкурс пройдет в три этапа. До 30 мая принимаются заявки на участие в мероприятии. Второй этап - конкурсный. Фестиваль откроется 6 июня. С 7 по 11-ое будут прослушивать участников. А на последнем этапе определят победителей.

Дополнительную информацию можно узнать на официальном сайте организатора фестиваля (<http://www.soyuz-kultura.com/polozhenie>).

Праздник встретили и проводили

13 марта в Саланчикском структурном подразделении Шумерлинской средней школы прошло празднование Масленицы. Все ученики с 1 по 8 классы вышли на улицу, где старшая вожатая А.Г. Долгова организовала для них весёлые игры и конкурсы.



Дети соревновались в различных конкурсах. Самой интересной оказалась русская забава "Петушки". Участники игры разделились на пары согласно возрастной и весовой категории. Затем, прыгая на одной ноге и придерживая рукой другую, игроки должны были вытолкнуть соперника из круга, но не руками, а только плечами. Вытолкнутый из круга участник выбывал из игры. В круг входила следующая пара игроков, затем победители соревновались между собой. В этой игре среди 1-4-х классов победителем стал Д. Саверкин, ученик 4-го класса, а среди 6-8-х классов - А. Артюшкин.

В конкурсе "Лучшие блины" победителями стали учащиеся 4-го класса А. Самарина, С. Камитова, М. Романов и ученики 6-го класса А. Алексеев, В. Хатанзейская, Е. Миронова. Благодаря родителям они приготовили самые вкусные блины и угостили всех желающих.

Последним конкурсом стала традиционная игра для праздника "Перетягивание каната". В этом соревновании победила команда девочек. Кульминацией мероприятия стало сжигание чучела Зимы.

Т. НИКОЛАЕВА, зам. директора по ВР.

Мамы, на старт!

В рамках реализации социального проекта "Семья и школа" во 2 А классе школы № 2 проходят семейные праздники. Одной из задач проекта является установление общей благоприятной атмосферы общения с родителями обучающихся, формирование активной позиции родителей и спортивной воспитательного потенциала семьи через различные формы работы.

В рамках акции "Весна, здоровье, красота" для мам обучающихся 2 А класса в Доме детского творчества были организованы спортивные мероприятия. В целях развития интеграции физической культуры и спортивной азробики соорганизаторами праздника выступили руководитель ДДТ Л.Г. Башкирова и педагог студии "Здоровье" Д.Е. Комаров.

В празднике приняли участие 19 семей, которые были поделены на

две команды: "Удальцы" и "Молодцы". Участники спортивных испытаний проявили навыки в эстафетах: "Гонка мячей", "Катание на шарах", "Кочки на болоте", "Донеси мяч", "Художник - спортсмен", "Волшебный клубочек" и "Кольцо дружбы". Команды работали слаженно и дружно. Поэтому не было победителей и проигравших. После состязаний всем участникам были вручены призы и подарки. Вечер был завершён ужином за большим столом.

По завершении мини-проекта можно сделать вывод о том, что работа, направленная на пропаганду здорового образа жизни среди детей и их родителей, популяризацию активных форм отдыха, укрепление морального облика семьи, проявление у детей и взрослых физической закалки, духа соревнований, успешно выполнена.

Увлечение

Талант большой и щедрый

В рамках празднования 100-летнего юбилея Сергея Михалкова и реализации проекта "Литературный круиз" для обучающихся 2 А класса школы № 2 в детской библиотеке имени С.Я. Маршака была организована встреча. На встрече были приглашены ведущий методист по работе с детьми городской централизованной библиотечной системы Н.А. Смирнова, заведующая информационно-библиографическим отделом городской центральной библиотеки им. Г. Айги М.Л. Кокушина, экскурсовод городского историко-краеведческого музея И.Н. Дерябина и библиотекарь школы А.П. Карманова.

Каждый из присутствовавших поделился с ребятами своими впечатлениями об известном поэте, удивительном человеке и его значимости для отечественной литературы, о том, что всем своим творчеством и общественной деятельностью Сергей Михалков внёс неоценимый вклад в развитие традиций русской культуры. Заведующая библиотекой Г.А. Клячкина представила маленьким читателям биографию талантливого поэта, ознакомила с литературной экспозицией, из которой было понятно, что книги Михалкова по-прежнему издаются и переиздаются

миллионными тиражами, потому что он всегда писал о главном: о дружбе, о доброте, о любви к жизни, к миру, к людям, к Родине. В свою очередь юные поклонники творчества Сергея Михалкова представили собственные исследования по прочитанным произведениям, в которых отразили силу волшебного слова через тропы и риторические фигуры, выразили основную идею и главную мысль прочитанного, определили свое отношение к главным героям.

Оргкомитетом юбилейного вечера был объявлен конкурс детского рисунка "В стране Фантазий, и Проказ, и озорных Затеи", в котором и приняли участие второклассники. По завершении встречи детская аудитория представила на суд жюри чтение любимых произведений. Добрый юмор и легкая грусть создали благоприятную, теплую и дружескую атмосферу. Ребята с удовольствием слушали стихи в исполнении друг друга. Многие показали высокий уровень в чтении наизусть, за что получили дипломы в разных номинациях и призы.

М. СИВОХИНА,
учитель начальных классов
школы № 2.

Внимание, конкурс!

Представительство МИД России в Нижнем Новгороде объявляет о начале проведения межрегионального ежегодного конкурса "Хочу стать дипломатом".

Для вас, выпускники

Конкурс проводится в 10-й раз и проходит при поддержке Аппарата полномочного представителя Президента России в Приволжском федеральном округе. К участию приглашаются молодые люди, проживающие на территории Нижегородской и Кировской областей, Мордовии, Чувашии, Удмуртской Республики, окончившие или заканчивающие в 2013 году среднюю школу, но не имеющие высшего образования.

Основной целью конкурса является поиск и поддержка молодых людей, которые активно интересуются международными отношениями и хотели бы связать свою жизнь с работой в системе Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Конкурс проводится в 4 этапа, каждый из которых предполагает отбор лучших участников. Согласно условиям в рамках первого этапа участники готовят эссе на тему "Почему я хочу стать дипломатом". Задания второго этапа предполагают подготовку выступления по актуальной проблеме в сфере международных отношений. Третий этап предусматривает интервью в Представительстве МИД России. В рамках четвертого этапа финалисты конкурса проходят собеседование с представителем МИД России в Нижнем Новгороде.

Победители получают направление Представительства на обучение на бюджетной основе на факультете международных от-

ношений ННГУ им. Н.И. Лобачевского или факультете международных отношений, экономики и управления НГЛУ им. Н.А. Добролюбова.

Подготовленные работы необходимо отправить на адрес электронной почты отделения в г. Чебоксары Представительства МИД России в Нижнем Новгороде: vasamid@cbx.ru или по адресу: 428000, г. Чебоксары, ул. Ленинградская, 33, каб. 22.

Подробную информацию можно узнать по телефонам 62-72-93 (отделение в г. Чебоксары) или (8-831) 439-13-45 (Представительство МИД России в Нижнем Новгороде) и на сайте Представительства www.mid.nnov.ru.

ВОПРОС - ОТВЕТ

На какой стадии решения находится вопрос о строительстве новой школы в д. Шумерле Шумерлинского района?

Г. Хуморов.

Минобразования Чувашии сообщает, что Шумерлинская средняя общеобразовательная школа расположена в двух зданиях: в д. Шумерле и п. Саланчик. В 2012-2013 учебном году в здании школы в д. Шумерле обучаются и воспитываются 78 детей: 1-4 классы - 15 учеников, 10-11 классы - 24 ученика, 5,7,9 классы - 39 учеников. В здании школы в п. Саланчик обучаются 46 детей: 1-4 классы - 24 ученика, 6, 8 классы - 22 ученика. Шумерлинскую школу посещают 33 учащихся из д. Шумерли. 90 учеников, проживающих в 10 населённых пунктах Нижнекумашинского, Магаринского и Шумерлинского сельских поселений, подвозятся на двух школьных автобусах в здание школы в д. Шумерле и п. Саланчик.

Здание школы в д. Шумерле кирпичное, одноэтажное, 1948 года постройки, с пристроем 1965 года постройки. В части здания школы располагаются помещения для дошкольной группы на 20 детей. Здание не отвечает современным пожарным и санитарным требованиям. Структурное подразделение в п. Саланчик расположено в бывшем здании учебного корпуса школы-интерната. Здание двухэтажное кирпичное, 1972 года

постройки, общей площадью 880 кв. м, имеет 9 классов площадью 247,4 кв.м.

Администрацией Шумерлинского района разработана проектная документация на строительство нового общеобразовательного учреждения с двумя дошкольными группами на 250 мест в д. Шумерле, общей сметной стоимостью 119111,11 тыс. руб. (в ценах 3 кв. 2009 г.), имеется положительное заключение Управления государственной экспертизы Минстроя Чувашии от 02.12.2009 г. № 21-1-5-0383-09. Комиссией в составе представителей администрации Шумерлинского района, Минобразования Чувашии повторно был рассмотрен вопрос строительства школы и в целях эффективного использования бюджетных средств, оптимальной организации обучения в Шумерлинском, Нижнекумашинском, Магаринском сельских поселениях, с учетом демографической картины предлагается наиболее целесообразный вариант - строительство здания средней общеобразовательной школы на 160 учащихся в д. Нижняя Кумашка. В Нижней Кумашке уже имеется Нижнекумашинская начальная школа-детский сад, 1990 года постройки, на 95

детей. Строительство средней общеобразовательной школы на 160 учащихся позволит оптимизировать подвоз детей из населённых пунктов и создать единый образовательный комплекс.

По географическому расположению д. Шумерле находится в непосредственной близости от г. Шумерли, ближайшая школа - гимназия № 8 - расположена в 3 км от деревни. Здание гимназии 1991 года постройки, проектная мощность - 900 мест. В 2012-2013 учебном году обучаются 673 учащихся. Школа отвечает всем современным требованиям и позволяет проводить качественное обучение детей.

Минобразования Чувашии рекомендовано администрации Шумерлинского района рассмотреть возможность организации обучения учащихся из д. Шумерли в вышеуказанной школе. В целях перевозки детей из д. Шумерли возможно приобретение школьного автобуса для гимназии № 8 в рамках комплекса мер по модернизации системы общего образования. Одновременно возможна организация обучения детей из д. Шумерли, желающих обучаться в сельской школе по психологическим и иным причинам, в планируемой к строительству школе в д. Нижняя Кумашка.

Сплав молодости и опыта

Урок - это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора и эрудиции.

В. Сухомлинский.

Об уроке написано множество книг, статей, диссертаций. Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но какие бы не свершались реформы, урок остается вечной и главной формой обучения. На нем держалась традиционная и стоит современная школа.

Какие бы новации ни вводились, только на уроке, как сотни и тысячи лет назад, встречаются участники образовательного процесса: учитель и ученик.

Что бы ни твердили о компьютеризации и дистанционном образовании, учитель всегда будет капитаном в этом плавании и главным штурманом проводки через все рифы. Как бы ни старались уравнивать учителя с учениками, он как был, так и остается главным действующим лицом на любом уроке. Потому, что он - всегда старше, за ним - знания, опыт понимания и применения этих знаний. Но все это не облегчает, а усложняет его жизнь. Перед учи-

телем - живые, вечно меняющиеся, непредсказуемые ученики, от которых не всегда знаешь, чего ожидать.

Любой человек, начинающий свой профессиональный путь, испытывает затруднения, проблемы из-за отсутствия необходимого опыта. Становление учителя происходит сложнее, чем у представителей другой профессии, ведь педагогическое образование не гарантирует успех начинающему учителю. Чтобы стать учителем, недостаточно аудиторных программных знаний. А Макаренко писал: "Нужны синтез научных знаний, методического мастерства и личных качеств педагога, умелое владение педагогической техникой и передовыми педагогическими достижениями". Кроме того, учительское мастерство во многом надо передавать от педагога к ученику.

Первое место работы... Возможно, чувствуется неуверенность, дискомфорт. Всё новое: социальная роль, новые взаимоотношения с людьми. Новая личностная ситуация - ответственность за качество своей работы, результат, который ожидают учителя, ученики, родители. Сегодня школе нужны молодые, инициативные, творческие учителя, готовые работать по-новому.

В школе № 3 накоплен богатый позитивный опыт в работе с молодыми педагогами. В школе молодых педагогов до 35 лет - 9 человек, из них 7 приняли участие в городском конкурсе молодых педагогов, посвященном памяти учителя английского языка Н.В. Юклановой "Учитель навсегда".

Члены экспертной комиссии, уважаемые, опытные и мудрые ветераны педагогического труда: Л.В. Григорьева, Л.Р. Кочеткова, М.А. Киселева, И.П. Павлова, В.А. Куркова, Л.И. Лермонтова, М.В. Хохлова, К.П. Красненкова, Е.П. Железцова, хорошо зная методику преподавания предметов, смогли не только по достоинству оценить работу молодых педагогов, но и дать им правильные методические наставления.

Любой урок имеет огромный потенциал для решения новых задач, даже таких, как связь поколений.

Е. ГОЛОВАНОВА.

Полиция - на защите прав граждан

Работа полиции по организации регистрации и разрешению заявлений и сообщений о преступлениях и происшествиях осуществляется на основании Административного регламента Министерства внутренних дел Российской Федерации. Согласно ему сообщения о преступлениях и правонарушениях могут подаваться непосредственно автором или лицом, представляющим его интересы, в форме устного или письменного заявления, а также по почте, телефону или любым видом связи.

Прием и регистрация заявлений (сообщений) о преступлениях, об административных правонарушениях и происшествиях осуществляется в дежурной части межмуниципального отдела МВД России "Шумерлинский" по телефонам 02 или 2-25-50 круглосуточно. Заявления принимаются и регистрируются в специальной книге учета.

Сотрудник дежурной части, отвечая на звонок, первым обязан назвать свои должность, имя и фамилию. Сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях и происшествиях, поступившие по телефону, регистрируются так же, как и при личном обращении гражданина в дежурную часть. Если заявление поступило в дежурную часть при личном обращении заявителя, то одновременно с их регистрацией в книге учета оперативный дежурный оформляет талон-уведомление и выдает его заявителю. В талоне-уведомлении указываются: сведения о сотруднике, принявшем заявление, регистрационный номер по книге учета, наименование территориального органа МВД России, адрес и служебный телефон, дата приема и подпись, инициалы и подпись оперативного дежурного. Сроки разрешения заявлений (сообщений) о преступлениях, об административных правонарушениях и происшествиях регламентируются федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и составляют не более 3 суток со дня поступления сообщения. В исключительных случаях срок рассмотрения может быть продлен до 10 и до 30 суток.

Конечным результатом предоставления государственной услуги является принятие решения: о возбуждении уголовного дела или об отказе в возбуждении уголовного дела; о передаче заявления о преступлении по подсудности или заявления по подсудности в суд по делам частного обвинения; о возбуждении дела об административном правонарушении либо о вынесении определения об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении; о передаче заявления о происшествии в иной территориальный орган МВД России по территориальности, по подведомственности; о приобщении заявления (сообщения) о происшествии к материалам ранее зарегистрированного сообщения о том же происшествии; о приобщении заявления о происшествии к материалам специального номенклатурного дела; о передаче заявления в подразделение делопроизводства и режима.

Информация о решении по заявлению (сообщению) о преступлении, об административном правонарушении и происшествии в течение 24 часов с момента его принятия направляется заявителю. При этом разъясняется его право обжаловать данное решение и порядок его обжалования. Заявитель вправе обжаловать принятое сотрудниками полиции правовое решение, как у вышестоящего руководства, так и в прокуратуре. Жалоба на имя начальника МО МВД России "Шумерлинский" пишется в произвольной форме с изложением причин своего несогласия с вынесенным правовым решением. Такая же жалоба может быть направлена и в Шумерлинскую межрайон-

ную прокуратуру.

Поступающие сообщения о преступлениях и иная информация, вне зависимости от места и времени совершения правонарушения, а также полноты сообщаемых сведений и формы представления, в обязательном порядке должны быть приняты в любом органе внутренних дел. Все сообщения о происшествиях подлежат проверке в первую очередь на предмет достоверности полученной информации. Поэтому просто необходимо назвать свои фамилию, имя, отчество и адрес проживания. Может случиться и так, что по какой-то весьма уважительной причине вы не можете подойти в полицию или у вас нет времени для такого визита. Поэтому вы можете обратиться в полицию с заявлением, написанным в спокойной домашней обстановке, и отправить его по почте по адресу: 429122, Чувашская Республика, г. Шумерля, ул. Щербакова, д. 43. Заявление может быть написано в любой форме с подробным изложением фактов и должно быть адресовано начальнику территориального подразделения полиции или соответствующему прокурору. Не забудьте указать свои фамилию, имя, отчество, место жительства, поставить подпись и дату составления.

Кроме того, имеется возможность подачи заявителем заявления о преступлении, об административном правонарушении и о происшествии с использованием электронной почты и (или) электронной формы, размещенной на сайте межмуниципального отдела МВД России "Шумерлинский" в сети Интернет, а также Единого портала www.gosuslugi.ru. Поступившее в дежурную часть межмуниципального отдела России "Шумерлинский" интернет-заявление распечатывается на бумажном носителе, дальнейшая работа с ним ведется как с заявлением в порядке, установленном Административным регламентом. Уведомление заявителей о приеме, регистрации заявления, полученного через Единый портал, осуществляется с использованием информационной системы и отображается в личном кабинете заявителя на Едином портале.

Также в дежурной части полиции принимаются заявления на дактилоскопирование. Приказом МВД РФ от 14 июля 2012 г. № 696 утверждён Административный регламент по предоставлению государственной услуги по проведению добровольной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации. Государственная дактилоскопическая регистрация включает получение, учет, хранение, классификацию и выдачу дактилоскопической информации, т.е. информации об особенностях строения папиллярных узоров пальцев рук человека. Сам процесс дактилоскопирования не представляет опасности для здоровья и проводится с соблюдением конституционных прав и свобод человека и гражданина. Максимальный срок выполнения действия - один час со времени поступления заявления. Должностное лицо, ответственное за регистрацию заявлений и рассмотрение документов, проверяет документы, представленные заявителем и выдает талон подтверждения или уведомление об отказе в предоставлении государствен-

ной услуги. Для недееспособных или ограниченных в дееспособности граждан заявление подает опекун или попечитель, для несовершеннолетних - родители.

Результатом предоставления государственной услуги является получение заявителем: справки о прохождении добровольной государственной дактилоскопической регистрации; уведомления о внесении изменений в дактилоскопическую информацию гражданина, прошедшего добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию; уведомления об уничтожении дактилоскопической информации гражданина, прошедшего добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию; уведомления об отказе в предоставлении государственной услуги.

Чтобы развеять сомнения о несанкционированном использовании получаемых сведений о гражданах, необходимо отметить, что дактилоскопическая информация, в том числе персональные данные о человеке, т.е. сведения, позволяющие идентифицировать его личность, являются конфиденциальной информацией, доступ к которой ограничивается в соответствии с законодательством РФ. Впоследствии каждый гражданин, прошедший добровольную дактилоскопическую регистрацию, по своему желанию может подать заявление об уничтожении дактилоскопической информации, что и будет сделано в определенные законом сроки, а заявителю будет выслано уведомление.

Межмуниципальный отдел МВД России "Шумерлинский" информирует, что для проведения добровольной дактилоскопической регистрации гражданам РФ необходимо иметь следующие документы: письменное заявление или обращение заявителя в форме электронного документа о предоставлении государственной услуги; документ, удостоверяющий личность гражданина (паспорт РФ); свидетельство о рождении - для граждан РФ, не достигших 14-летнего возраста; документ, подтверждающий факт усыновления (удочерения), - при подаче заявления усыновителем (удочерителем); документ, подтверждающий факт установления опеки, - при подаче опекуном заявления в отношении лица, находящегося под его опекой; документ, подтверждающий факт установления попечительства, - при подаче попечителем заявления в отношении лица, находящегося под его попечительством.

Нередко в органы полиции поступают анонимные заявления, в которых содержатся сведения о признаках совершенного или готовящегося преступления. Такие заявления в дежурной части не регистрируются, исключением являются заявления, содержащие данные о признаках совершенного или готовящегося террористического акта.

Стоит помнить, что информация не должна содержать заведомо ложных сведений, за дачу которых граждане могут быть привлечены к уголовной ответственности по статье 306 Уголовного кодекса РФ.

Граждане, кроме регистрации заявлений в дежурной части, также могут обратиться на личный прием к руководству межмуниципального отдела МВД России "Шумерлинский":

С 1 марта по 31 августа в Шумерлинском районе проводится государственный технический осмотр машин во всех организациях и предприятиях района независимо от форм собственности, а также у индивидуальных владельцев, имеющих тракторы, дорожно-строительные машины и другую самоходную технику с мощностью двигателя свыше 4 кВт (моторы не относятся), а также прицепов к ним.



К техосмотру будь готов!

Собственникам машин, включая индивидуальных владельцев, необходимо представить самоходные машины на ГТО на машинные дворы сельхозпредприятий в следующие дни:

- 29 марта** - Большеалгашиновское с/п (ООО "Агрофирма "Шумерлинская"),
 - 3 апреля** - Магаринское с/п,
 - 5 апреля** - Егоркинское с/п (ООО "Агрофирма "МАДИ"),
 - 10 апреля** - Краснооктябрьское с/п (ООО "Приволье"),
 - 12 апреля** - Нижнекумашинское с/п (СХПК "Дружба"),
 - 17 апреля** - Русско-Алгашиновское с/п,
 - 19 апреля** - Торханское с/п (СХПК "Комбинат"),
 - 24 апреля** - Туванское с/п (ООО "Агрофирма "Аленушка", КФХ Тимофеев В.А.),
 - 26 апреля** - Ходарское, Юманайское с/п (СХПК им. Чагаева), Шумерлинское с/п.
- Собственники машин предприятий и организаций г. Шумерли представляют машины на государственный технический осмотр в следующем порядке:
- 8 мая** - МУП "Агросервис", ООО "ДПМК "Шумерлинская",
 - 10 мая** - Шумерлинское лесничество, Шумерлинское ТПУ,
 - 15 мая** - МУП ПУ "Водоканал", Шумерлямежрайгаз,
 - 17 мая** - ОАО "Шукофа", СУ-8, филиал ОАО "Ростелеком",
 - 22 мая** - администрация г. Шумерли, Шумерлинское ПАТП, МУП "Доркомсервис",
 - 24 мая** - ОАО "КАФ", ООО "Электромонтаж", ООО "Шумерляспецстрой", Шумерлинское ХПП,
 - 29 мая** - МУП "Горэлектросеть", МУП "Теплоэнерго", ГПН МЧС, ОАО "ШЗСА",
 - 31 мая** - ООО "СЕЗ", ООО "Еврострой",
 - 5 июня** - ООО "Стройсервис", ООО "ЖКсервис", ООО "Наш дом", ООО "Служба единого заказчика", ООО "Альянсволгастрой".

Индивидуальные владельцы машин г. Шумерли представляют свои тракторы и другую технику на площадке около администрации Шумерлинского района. В случае неисправности машины или при длительном ее хранении владельцу предоставляется право в установленные сроки представить в инспекцию гостехнадзора письменное заявление о переносе технического осмотра. При этом в инспекцию сдаются государственный регистрационный знак и талон-допуск на эксплуатацию, а владельцу техники выдается акт технического осмотра с отметкой о сдаче документа.

Технический осмотр машины начинается с проверки соответствия марки, государственного регистрационного знака, номерных агрегатов, записанных в регистрационном документе, паспорте самоходной машины, проверяется техническая исправность, а также наличие медицинской аптечки, огнетушителя и уплаты сборов и государственной пошлины.

Управление машинами, не прошедшими технический осмотр, запрещается со снятием государственного регистрационного знака. Виновые в данном случае подвергаются административному взысканию в соответствии с действующим законодательством.

На все машины, отвечающие требованиям безопасности и нормативно-технической документации, выдаются талоны-допуски на эксплуатацию.

Н. ПЕТРОВ,
ст. госинспектор Красночетайского и Шумерлинского районов.

● Человек и закон

Гражданство - в упрощенном порядке

Со дня вступления в силу изменений в Федеральный закон "О гражданстве Российской Федерации" в адрес Управления Федеральной миграционной службы по Чувашии поступило 22 заявления от лиц с неясным правовым статусом. Согласно документу, к ним отнесены бывшие граждане СССР, прибывшие в Россию до 1 ноября 2002 года, но еще не успевшие приобрести российское гражданство, их дети и недееспособные подопечные. Кроме того, к этой категории относятся бывшие граждане СССР, получившие паспорт гражданина России до 1 июля 2002 года, но у которых полномочным органом не было определено наличие российского гражданства.

ми в законе признание указанных лиц гражданами Российской Федерации либо их прием в российское гражданство осуществляется в упрощенном порядке. По сообщениям Управления Федеральной миграционной службы по Чувашии, на 1 марта российское гражданство получили трое, один восстановлен в гражданстве.

Заявление о признании гражданином Российской Федерации рассматривается в течение 2-х месяцев, а решение принимается в течение полугода. Подробнее о получении российского гражданства отдельными категориями граждан можно ознакомиться на сайте Управления Федеральной миграционной службы по Чувашской Республике.

Мининформполитики
Чувашии.

ПОДКЛЮЧАЙТЕСЬ К АКЦИИ!

С 18 по 29 апреля в республике пройдет ежегодная Всероссийская антинаркотическая акция "Сообща, где торгуют смертью". Ее цель - привлечь внимание населения к проблемам наркомании и наркопреступности, оказать помощь тем людям, которые попали в зависимость от наркотиков.

Управление ФСКН по Чувашии обращается ко всем жителям региона с просьбой подключиться к акции и сообщать по телефону доверия 23-01-00 информацию о возможных фактах незаконного потребления и оборота наркотиков. Кроме того, можно будет получить консультацию специалистов по вопросам профилактики, лечения и реабилитации наркобольшных.

Должность, звание	Ф.И.О.	Дата	Время	Телефон
Заместитель начальника отдела, полковник внутренней службы	Дмитриева Любовь Григорьевна	24.03.2013	с 14 до 18 час.	2-43-98
Заместитель начальника отдела - начальник следственного отдела, подполковник юстиции	Ануфриев Валерий Петрович	29.03.2013	с 10 до 12 час.	2-44-23

Штаб МО МВД России "Шумерлинский".

30 марта в 17.00 час. в ДК "Восход"
компания "Окна Для Вас"
проводит **бесплатный**
праздничный концерт

для жителей города, посвященный 5-летию компании,
а также открытию центрального офиса.

В ПРОГРАММЕ:

- ✓ выступление артиста оригинального жанра фокусника-иллюзиониста,
- ✓ шоу мыльных пузырей
- ✓ выступление некоманды КВН "600-й километр".

Для всех гостей - сладкий стол!!!
Разделите с нами наш праздник!!!

Подробная информация по телефону: 2-09-03, 89053450933
или на сайте www.okna-dlya-vas.ru.

Бесплатные билеты вы можете получить в офисе продаж компании "Окна Для Вас" по адресу: К. Маркса, 25а.
Спешите! Количество билетов ограничено!!!



Когда вместе - жизнь ярче

14 марта в Шумерлинской местной организации Всесоюзного общества слепых прошла отчетно-годовая конференция. В работе конференции приняли участие 23 делегата, председатель правления республиканской организации Ю.Е. Сергеев, ведущий специалист правления Т.К. Осипова, заместитель главы администрации Л.В. Осипова, заместитель отдела соцзащиты населения И.Б. Гутуев, заместитель директора ЦСО Е.В. Мартынова, заместитель начальника Пенсионного фонда С.В. Озяков.

С отчетным докладом выступила председатель МО Н.П. Кумарова. По окончании конференции перед собравшимися выступили ученики гимназии № 8 с очень интересной концертной программой. Большое им спасибо! Все собравшиеся получили огромное удовольствие.

Несколько слов хочется сказать о нашей местной организации. Организация у нас возрастная. 69% из 137 членов общества - люди старше 60 лет. К нам идут за общением, в какой бы форме оно не выразилось. У нас нет больших материальных возможностей, но мы стараемся окружить всех вниманием и теплом. Некоторые любят отмечать личные праздники, дни рождения не дома, а в местной организации. Им так хочется, им это нравится. И разве можно упрекать за это? Это правильно, что местная организация не преврати-

лась в казенное учреждение со строгим графиком приема населения, а развивает свою социальную функцию именно в направлении психологической реабилитации. Это вполне современный подход к работе с людьми, пережившими стресс или оказавшимися в тяжелой жизненной ситуации. Во время различных мероприятий почти всегда царит атмосфера радости и доброжелательности. Очень часто мероприятия завершаются чаепитием, где непременно звучат шутки, беседы по душам, воспоминания. Люди получают заряд положительных эмоций.

В проведении различных мероприятий нам оказывают материальную поддержку администрация города и индивидуальные предприниматели: Т.С. Мамонтова, Л.К. Пилипенко, В.А. Новикова, Г.М. Толстов, А.А. Махмутов. Благодаря помощи индивидуального предпри-

нимателя Ольги Владимировны Коршуновой улучшился внешний вид кабинета, в котором мы располагаемся, и куда приходят люди на наши мероприятия. Предполагаю, что некоторые могут спросить: а нужен ли ремонт слепым и слабовидящим? Очень даже нужен! Но если театр начинается с вешалки, то местная организация Всероссийского общества слепых по оформлению внешнего вида должна соответствовать статусу реабилитационного учреждения.

Приглашаем всех инвалидов по зрению вступить в наше общество. Будьте уверены - здесь вы всегда найдете понимание и поддержку, а ваша жизнь заиграет яркими красками общения. Также хочется обратиться к руководителям предприятий, организаций и частным предпринимателям города с просьбой оказывать посильную помощь Шумерлинской местной организации ВОС. Тем самым вы подарите им еще один шанс на общение, удовлетворить духовные потребности и достойно отметить важные события. С предложениями и вопросами можно обращаться по телефону 2-10-95 или по адресу: г. Шумерля, проезд Мебельщиков, д.11, каб. № 7.

Н. КУМАРОВА,
председатель
Шумерлинской МО ВОС.

В почтовых отделениях связи и киосках "Чувашпечать" завершается досрочная подписка на газету "Вперед" на 2-е полугодие

С 1 апреля стоимость подписки увеличивается.

Уважаемые абоненты - пользователи газа!

В целях бесперебойного газоснабжения и безопасной эксплуатации бытовых газовых приборов просим вас обеспечивать доступ работникам газового хозяйства в ваши квартиры, домовладения для проведения планового технического обслуживания оборудования.

О неисправностях газоиспользующего оборудования необходимо сообщать в городские, районные и межрайонные филиалы ОАО "Чувашгаз". Более подробную информацию вы можете получить на официальном сайте компании (www.chsetgaz.ru) в разделе "Информация для населения".

ОАО "Чувашгаз".

Лицензия Ростехнадзора от 11.06.2010 г. № ВП-00-011658 (ЖКС).

ООО "Юманайское ЖКХ" сообщает утвержденные Постановлением Государственной службы ЧР по конкурентной политике и тарифам тарифы на услуги по теплоснабжению на 2013 год:

- с 1.01.2013 г. по 30.06.2013 г. - 1308,97 руб. без НДС за 1 Гкал;
- с 1.07.2013 г. по 31.12.2013 г. - 1375,55 руб. без НДС за 1 Гкал.

В инвестиционных программах по виду деятельности "Теплоснабжение" ООО "Юманайское ЖКХ" в 2013 году участие не принимает.

РАБОТА - ВАХТА В МОСКВУ ТРЕБУЮТСЯ ФАСОВЩИЦЫ, ГРУЗЧИКИ.

Питание, проживание - БЕСПЛАТНО.
Вахта. Гарантии.
З/п - 27000-35000 руб.
Тел.: 8(8352)29-50-30, 29-80-30.

РАБОТА В МОСКВЕ И МО:

- фасовщицы, - упаковщицы,
- грузчики, - комплектовщицы.
Жилье, питание, транспорт - бесплатно. Вахта - 20/30/45.
З/п (своевременно) - от 27 000 руб.
Тел.: 8 (8352) 36-03-32, 36-42-92.

В СПК "Восход" Пильнинского района Нижегородской обл.

для проведения
весенне-полевых работ
ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧИЕ
на зерноток,
механизаторы, пастухи.

Оплата договорная.
Т.: 8 (83192) 32-3-23, 32-3-53,
89524641296, 89524651923,
89524661099.

ОАО "Шумерлинский хлебозавод" ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

- водителя
 - уборщицу
 - механика
- по ремонту оборудования
• зам. главного бухгалтера.
Справки по телефонам:
2-26-10, 2-15-17.

ДК "Восход" 17 Апреля Московский театр классического наследия "Национальный классический балет"

Щелкунчик

балет в двух актах



билеты в кассе дк тел. 2-60-03

САЛОН РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ

предлагает комплекс ритуальных услуг: (ул. Щорса, 4)

- гробы, венки, одежда, кресты;
- фотокерамика, столы, скамейки, ограды (на заказ, на любой размер).

НИЗКИЕ ЦЕНЫ НА ПАМЯТНИКИ
(гранит, мрамор, мр. крошка, профессиональная
гравировка, кованные изделия).

**Самые низкие цены
в городе.**

Т.: 2-02-79, 89063866971, 89278495414.

Коллектив ДООО "СУ-8" ОАО "Стройтрест № 3" выражает искреннее соболезнование директору Зуйкову А.М. по поводу смерти его

МАТЕРИ.

Бывший коллектив магазина "Детский мир" и администрация Шумерлинского горторга скорбят по поводу смерти

БАЕВОЙ Галины Ивановны

и выражают искреннее соболезнование родным и близким.

МЕХОВАЯ КОМПАНИЯ
Метелица
**ГРАНДИОЗНАЯ
РАСПРОДАЖА!**
со скидкой до 30%

26 марта, г. Шумерля, ДК "Восход",
ул. МОПра, д. 2, с 10.00 до 18.00.

ШУБЫ ИЗ НОРКИ, БОБРА,
ПУТРИИ, ОВЧИНЫ
НОВАЯ КОЛЛЕКЦИЯ ПАЛЬТО "ВЕСНА 2013"
АКСЕССУАРЫ, ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ

КРЕДИТ 0-0-0
БЕЗ ПЕРВОГО ВЗНОСА.
БЕЗ ПЕРЕПЛАТЫ. НА 10 МЕСЯЦЕВ

*Кредит предоставляет: ООО Русфинанс Банк, лицензия ЦБ РФ №1792 от 15.02.2006 г. Первый взнос и переплата за счет ИП Смолюк В.И. Предложение действует с 15.02.2013 по 14.04.2013 г. ИП Смолюк В.И., ИНН 43400178610, ОГРН 3043071980015 РЕКЛАМА ТОВАР СЕРТИФИЦИРОВАН

24 марта с 12.00 до 13.00 час.
в ДК "Восход"
состоится
**ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
БАЛЬЗАМА "ЖИВИЦА"**

Стоимость
1-й упаковки "Живица" (100 мл) - 550 руб.,
инвалидам и пенсионерам - 500 руб.

Профилактический курс - 2 упаковки,
при хронических заболеваниях - 4 упаковки.

Действует курьерская доставка.
Справки, консультации, заказ продукции по телефонам:
89687318804, 8(843)239-19-04.

31 марта с 10.00 до 11.00 часов в ДК "Восход"
СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ:
от 5900 до 15000 руб. Для небольшой потери слуха - 3500 руб.
Выезд на дом по заявке - тел. 89225036315 ИП Коробейникова Е.М.

Скидки - от 500 до 2000 руб.
При сдаче старого слухового аппарата - дополнительная скидка!

И полезные товары: дыхательный тренажер "Самоздрав".
Гриб "Копринус" от тяги к алкоголю. Ледоходы.

Имеются противопоказания. Проконсультируйтесь со специалистом.

МО МВД России "Шумерлинский" объявляет отбор кандидатов
для прохождения службы в полиции

на должностях инспекторов ОГИБДД (денежное содержание - 35 тыс. руб.), полицейских патрульно-постовой службы (денежное содержание - 23 тыс. руб.) и специалиста-эксперта направления мобилизационной подготовки и мобилизации. Предоставляется жилье. На службу принимаются граждане, отслужившие в рядах Вооруженных Сил РФ, имеющие высшее юридическое образование и годные по состоянию здоровья. За справками обращаться по адресу: г. Шумерля, ул. Щербакова, д. № 43, каб. № 32, тел. 2-43-98.

МО МВД России "Шумерлинский" объявляет отбор кандидатов
для поступления в ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ
МВД РОССИИ.

Обучение - бесплатное, выдается стипендия. За справками обращаться по адресу: г. Шумерля, ул. Щербакова, д. № 43, каб. № 32, тел. 2-43-98.

ЧП местного масштаба

● Год охраны окружающей среды

Наша природа больна. Уже во многом разрушена и продолжает деградировать. Одна из причин катастрофического состояния окружающей среды - всеобщая экологическая неграмотность населения.

Сегодня во всём мире решаются и обсуждаются глобальные проблемы окружающей среды. Недаром 2013 год на территории стран СНГ объявлен Годом экологической культуры и охраны окружающей среды. Иными словами, обозначенная проблема очевидна, чтобы начать её всенародное обсуждение.

Чрезвычайные ситуации техногенного характера возникают там, где человек успел существенно переделать или "дополнить" природу. Ведь высокий уровень технологического развития современного общества, который позволяет нам жить удобно и беззаботно, одновременно ведёт к возможности аварий в сфере производства. Такая авария порой перерастает в настоящую катастрофу (аварии на атомных объектах, газопроводах, химических предприятиях, на железной дороге и т.п.). Не обошли такие случаи стороной и шумерлинскую землю.

Аварии на газопроводе

На территории Шумерлинского района через р. Суру был проложен дюкер основной нитки газопровода "Уренгой - Центр-1". Этот дюкер лег на дно нашей реки одним из первых в стране - газопровод был построен в 1982-1984 годах. 11 апреля 1996 года на данной нитке произошел разрыв трубы с возгоранием газа.

Газета "сёмерле хыпарё" от 13 апреля того года сообщила: "Позавчера около половины шестого вечера на одном из магистральных трубопроводов Уренгой-Помары-Ужгород неподалеку от деревни Синькасы произошел разрыв газопровода с возгоранием газа. Огромный пылающий факел под высоким давлением взметнулся в небо на десятки метров. Образовывалось облако, которое хорошо было видно даже из города Шумерли..."

В 18.20 аварийный трубопровод был перекрыт и напор огненной силы стал угасать. Но огонь полыхал всю ночь, пока не выгорел весь газ, оставшийся на аварийном участке. О тушении очага огня невозможно было вести и речь. Аварийная группа службы обслуживания магистральных газопроводов установила, что разрыв произошел в одном месте. На месте взрыва образовалась воронка диаметром 10-15 метров. Уже ночью на место аварии была доставлена специальная техника для восстановительных работ. Это уже второй случай аварии на газопроводе на территории Шумерлинского района."

Значит, была и первая авария! Когда? Каковы ее последствия? Есть ли жертвы? Все эти вопросы заставили нас начать поиск информации о первой аварии. Однако он не увенчался успехом.

Поэтому мной и моим руководителем, школьным библиотечарем Р.В. Ивановой, было принято решение обратиться к очевидцам тех событий. Непосредственно к начальнику отдела надзорной деятельности города Шумерли и Шумерлинского района С.И. Николаеву. При встрече с ним информация, полученная из СМИ, подтвердилась. Однако в связи с давностью происшедших событий получить более подробные сведения не удалось, так как материалы по расследованию происшедших событий списаны в архив.

Поиски продолжились. Нам встретился удивительно скромный и добрый человек - Б.А. Коренков, который всю свою жизнь посвятил пожарному делу. Борис Андреевич сообщил нам, что осенью 1984 года в городскую пожарную часть поступило сообщение о разрыве газопровода на трассе "Уренгой - Центр-1", пострадавших тогда тоже не было.

Природа преподносит шумерлинцам всё новые и новые "сюрпризы"... Снова на этом же участке через три года происходит одна из крупных аварий. Этот факт запечатлела наша газета "Вперёд", публикация называлась "Шумерлинцы сдают очередной экзамен": "6 февраля 1999 года, в субботу, около 9 часов утра произошел разрыв магистрального газопровода "Уренгой - Помары - Ужгород" недалеко от деревень Синькасы и Бреняши Шумерлинского района. Была прекращена подача природного газа на весь город. Остановились газовые котельные, потухли газовые котлы и плиты в домах горожан. 9 февраля город полностью получил газ. Жертв нет."

Об этом же факте республиканская газета "Кладовая природы" писала, что "недалеко от города Шумерли в лесу произошли утечка газа и взрыв большой силы. По данным Госкомплеса ЧР, 4 га лесных насаждений обуглились и на 31 га деревьев получили ожог от высокой температуры. Общая сумма ущерба около 10 млн. руб.". А вот что писала республиканская газета "Советская Чувашия" уже в 2002 году: "Это был взрыв (а после - сильнейший пожар) на газопроводе "Уренгой - Центр-1". Огонь превратил в головешки дубы, березы, липы, осины на площади трех кварталов Шумерлинского лесхоза."

Когда мы спросили у Б.А. Коренкова о причинах аварий на газопроводе, он ответил, что многое зависит от местности, в данных случаях аварии происходили на болотистых местах, где грунт "гуляет", также влияет разность температур и давления в трубах и снаружи.

Пожар в посёлке Лесном

В декабре 1996 года на долю жителей города выпало очередное испытание. Произошел пожар на складе целлюлозно-бумажного производства (отходов производства при химической переработке древесины) Шумерлинского химического завода в п. Лесном. В результате пожара на площади около 500 кв. м в жилом секторе посёлка произошло загрязнение воздушного бассейна.

Вот что вспоминает наш собеседник Борис Андреевич: "На химическом заводе периодически происходили пожарные вспышки. Они возникали от непотушенных окурков, от попадания солнечных лучей на осколки стекла и др. Помню, что в 1996 году надо было выезжать на тушение пожара на складе химического завода, а у нас не было бензина. В итоге огонь ушёл глубоко внутрь и тлел даже зимой под снегом".

Заколдованное место

И снова тревожный 1996 год. Сплошные конфликты и ка-

таклизмы на территории России. Вот и Шумерля в мае 1996 года содрогнулась от известия, что на разъезде Мыслец сошли с рельсов 24 вагона. В итоге местную глушь "оросили" 187 тонн фенола, более 800 тонн дизтоплива и 43 тонны жидкой полиэтиленовой крошки. Красота и неповторимое очарование мыслецкой природы были разрушены экологической катастрофой. До сих пор в памяти очевидцев - огромный столб огня и дыма, зловонные потоки фенола и нефтепродуктов.

В ликвидации аварии участвовали более 600 человек. Это были и сами железнодорожники, и сотрудники военизированной пожарной охраны, и местные жители. Все они тушили пожар без специальных средств защиты. Разбор места катастрофы продолжался более 15 суток. Убирали железнодорожное полотно, срезали и отвозили грунт, возводили природоохранные сооружения.

Пожарные Шумерли одни из первых приняли на себя удар катастрофы, пострадали сильней всех участники ликвидации аварии.

Вот что вспоминает Борис Андреевич: "Мне сообщили по телефону, что горит цистерна с фенолом. На аварию мы выехали полным составом на трёх машинах. Приехали на место аварии, и я увидел такую жуткую картину: стоял чёрный дым, горело всё - трава, лес. Мы начали отставать лес, чтобы не было распространения пожара. Главная задача была не допустить огонь на лес и на посёлок. Лес находился вплотную к станции. Самая главная сила была направлена на охлаждение вагонов. Фенол полился в реку, она протекала через железную дорогу. Местных жителей не допускали, было оцепление. Мы выехали в 8 утра, а в 10 вечера пожар был ликвидирован, поезда пошли уже в три ночи". Жена Б.А. Коренкова, Мария Фёдоровна, дополнила картину: "Ужасно пахло от одежды, даже после стирки, поэтому я сразу выбросила его костюм. А пожарные, приехав с места аварии, сожгли рукава". Через три дня ликвидаторов аварии отправили на обследование в Чебоксары. По медицинскому заключению Б.А. Коренков три года находился на инвалидности. Спустя год его как героя-огнеборца наградили медалью "За отвагу".

Каждое сообщение об аварии на железной дороге заставляет вздрагивать. И пусть прошло уже более 15 лет со дня страшной аварии на разъезде Мыслец, но мы снова слышим скрежет вагонных колёс. Совсем недавно, 25 января 2013 года, у станции Пинеры произошло касательное столкновение грузового поезда, следовавшего в сторону Шумерли, со снегоуборочным составом. От удара с рельсов сошли 13 вагонов: 3 с углем и 3 пустых. Однако в одной из упавших цистерн находился мазут, и часть его выльется. Опасная смесь разлилась на площади не свыше 50 кв. м, было разрушено 80 метров дорожного полотна. По информации Роспотребнадзора, экологической опасности для окружающей среды и жителей ближайших населенных пунктов нет. Работы по очистке территории продолжаются.

А. АЛМАКАЕВА,
6 Б кл. гимназии № 8.

ОТЛИЧНОЕ НАЧАЛО

Воспитанник шахматной секции ДДТ Сергей Иовлев возглавил команду ЧГСХА в финале 6-й зимней Универсиады среди ВУЗов Минсельхоза России. Со 2 по 9 марта он в составе команды ЧГСХА на первой доске отстаивал репутацию лидера и спортсмена-перворазрядника одновременно.



Марафон здоровья

14 команд со всей страны представляли обширную географию - от Белгорода до Тюмени. Среди соперников Сергея были перворазрядники, кандидаты в мастера, два мастера ФИДЕ и один международный мастер, всего 13 человек.

Выпускник секции "Дебют" ДДТ

показал хороший результат. В копилку своей команды Сергей принес 6,5 очков и вместе с товарищами по команде занял четвертое место.

Отличное начало в 2013 году! Желаем Сергею дальнейшего совершенствования.

ДДТ.

СОРЕВНОВАЛИСЬ ШКОЛЬНИКИ

На лыжной базе п. Палан прошли районные соревнования по лыжным гонкам среди школьников.

Среди девочек 2002 г.р. и моложе победила Дарья Легичева, среди девочек 2000-2001 г.р. - Анастасия Кирюшина (обе из Алгашинской школы).

Среди мальчиков первые места в своих возрастных группах заняли Геннадий Денисов (Егоркинская школа) и Николай Игнатев (Торханская начальная школа-детский сад).

В самой многочисленной группе участников 1998-1999 г.р. среди юношей победу праздновал чемпион Чувашии 2013 года по зимнему полиатлону Ростислав Ануфриев из Егоркинской школы, среди девушек - Екатерина Николаева из Туванской школы.

В старшей группе лучшими были учащийся Алгашинской школы Павел Соланов и учащаяся Егоркинской школы Снежана Улисова.

ХОРОШИЙ УРОВЕНЬ ИГРЫ

Команда города Шумерли показала хороший уровень игры в шахматном фестивале "Сурский край - шахматный рай".



16 марта в с. Красные Четаи состоялся VII традиционный шахматный фестиваль "Сурский край - шахматный рай" среди школьников на Кубок главы администрации Красночетайского района. Участие в соревнованиях приняли 30 девушек и 58 юношей из Шумерли и Чебоксар, Красночетайского и Вурнарского районов и п. Сеченово. Шумерлю представляли десять воспитанников секции "Дебют" Дома детского творчества. Некоторые из них впервые участвовали в шахматном турнире. Это сказалось на старте спортсменов. Первые две-три партии они пребывали в растерянности. Когда волнение улеглось, ребята показали хороший уровень игры. Так закладывается фундамент для будущих побед.

Опытные шахматисты сразу устремились к цели. Третьеклассник Сергей Снигирёв в своей возрастной категории занял четвертое место. Немного не хватило везения и Никите

Шуитову. Он финишировал на четвертом месте среди школьников 4-5-х классов.

За команду выступали две девочки. Маша Платонова показала шестой результат среди обучающихся 1-3-х классов. Таня Панкова оказалась единственной шумерлинской участницей, которая получила награду - серебряную медаль за второе место среди сверстниц.

Вторая попытка первоклассника Семёна Колесникова добиться успеха на фестивале завершилась завоеванием седьмого места среди обучающихся 1-3-х классов. Также соревнования послужили ему прекрасной подготовкой к республиканскому турниру юных шахматистов до 8 лет "Шахматный вундеркинд", который состоится 23-24 марта в Чебоксарах.

В. МЯСНИКОВ,
педагог дополнительного образования ДДТ.



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



● Суббота ● Воскресенье ● Понедельник ● Вторник ● Среда ● Четверг ● Пятница

МАРТ

По данным www.gismeteo.ru

	23	24	25	26	27	28	29
пасмурно	пасмурно	пасмурно	пасмурно	ясно	пасмурно	пасмурно	пасмурно
Д.	-7...-9	-7...-9	-8...-10	-6...-8	-7...-9	-6...-8	-3...-5
Н.	-9...-11	-7...-9	-8...-10	-13...-15	-15...-17	-7...-9	-7...-9

Поздравляем!

Дорогую жену, маму, бабушку
КОЗЛОВУ Антонину Александровну
С ЮБИЛЕЕМ!

Мама наша родная, любимая,
Бабушка славная, незаменимая.
С днем рождения тебя поздравляем,
Всяческих благ в твоей жизни желаем.
Чтобы ты никогда не болела,
Чтобы ты никогда не старела,
Чтобы вечно была молодой,
Веселой, доброй и нежной такой!
Целуем мы добрые, славные руки,
С любовью к тебе, твои дети и внуки.

Муж, дети, внуки.



Дорогую, любимую **НАСРЕТДИНОВУ Санию Мухамедовну**
С ЮБИЛЕЕМ!

Желаем быть всегда здоровой,
Печали, горести не зная,
Всегда быть доброй и веселой
И возраст свой не замечать.
Чтоб жизнь виски не серебрила,
Морщины чтоб не тронули глаза,
А счастья, чтобы много-много было,
И радости, чтоб не было конца!

Кабановы, Сулимановы, Суслины.



Дорогую, любимую мамочку, бабушку, тещу, свекровь
ОРЛОВУ Нину Александровну (п. Речное)
С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

55 лет - это не возраст, это просто зрелые года,
Оставайся ты всегда здоровой и ты вечно оставайся молода.
Года бегут, несутся, как лавина,
Но стоит ли о прожитом тужить,
Твой юбилей - лишь только половина,
Желаем столько же еще прожить.
Желаем много счастья и света,
Много теплых и радостных дней,
Пусть душа твоя будет согрета
Добрым чувством внуков и детей.

Любим очень и от души поздравляем:
твои дети Таня, Леша, сноха Таня, зять Володя и внуки Ванечка
и Катенька, а также маленький Сашенька.



Дорогую, любимую жену, маму, бабушку, свекровь
ВОЛКОВУ Алевтину Викторовну
С ЮБИЛЕЕМ!

Ты отдала семье так много лет -
Готовила, стирала и пекла,
Дарила нам своей улыбки свет,
Очаг семейный чутко берегла.
Заботой на заботу отвечая,
Мы все тебя боготворим!
Здорова будь и счастлива,
родная,
От всей души за все тебя
благодарим!

Муж, дочь, сын, сноха и внуки.



Дорогого, любимого мужа, папу, дедушку, прадедушку
ВЛАСОВА Алексея Александровича
С 80-ЛЕТИЕМ!

Пожеланий наших не счесть, здоровье - главная задача,
А остальное все уже есть, решена жизненная задача.
Мы желаем тебе, чтоб был всегда здоровым,
Чтобы ясность была бы в глазах, не жалея о прожитой жизни,
И день новый встречай с улыбкой на устах.
Мы тобою гордимся, что ты у нас есть,
Наши дорогой и родной человек.
Сколько прожито лет, нам не счесть,
Пусть здоровым пролится твой жизненный век.

Жена, дети, внуки, правнуки (г. Шумерля, г. Москва,
с. Семеновское Поречского района).



От всей души нашу любимую маму, бабушку
ХАРИТОНОВУ Анастасию Кирилловну
С 90-ЛЕТИЕМ!

Тепла твоей души на всех хватает:
Ты - мать, ты - бабушка, свекровь.
Прими, родная, в день рождения
И благодарность, и любовь.
Желаем радости, покоя,
Здоровья крепкого вдвойне
И в жизни самого простого -
Пожить подольше на земле!

Дети, снохи, внуки.



Самую дорогую, самую любимую, самую красивую,
самую милую, единственную
дочь, жену, маму, сноху
ЗИНОВЬЕВУ Надежду Валентиновну С ЮБИЛЕЕМ!

Мы все желаем в юбилей
Здоровья, долгих лет и света,
Чтобы любовью близких и друзей
Душа твоя была согрета.
Пусть полной чашей будет дом,
И все, что хочется, в придачу.
Неутомимости во всем,
Успехов, счастья и удачи.

Мама, муж, сын, золовка.



ТРОФИМОВУ Ольгу Петровну
С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Пусть в жизни ждуют Вас
лишь теплые слова,
Пусть сердце никогда
от боли не заплачет,
И пусть кружится голова
От счастья, от любви и от удачи.

Фрунтовы, Федяровы, Даниловы.



ООО "Молочное дело" ТРЕБУЕТСЯ МЕНЕДЖЕР.

Тел. 2-25-74.

26 марта 2013 г. в актовом зале Шумерлинской детской школы искусств № 1 депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва - первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи В.С. Шурчанов будет проводить встречу с избирателями. Начало встречи в 10.30 час.

Государственное
унитарное
предприятие
Чувашской Республики
«Шумерлинский
издательский дом»
Общественно-
политическая газета

«Вперед»/«Малалла»

Директор -
главный редактор
В.М. Хохлова,
зам. гл. редактора
Н.В. Шишова.

УЧРЕДИТЕЛИ:
Министерство
информационной политики
и массовых коммуникаций
Чувашской Республики,
ГУП ЧР «Шумерлинский
издательский дом».

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной
службы по надзору
в сфере связи,
информационных
технологий и массовых
коммуникаций по Чувашской
Республике - Чувашии.
Свидетельство о регистра-
ции ПИ № ТУ 21-00248 от
11 октября 2012 г.

НАШ АДРЕС:
429120, г.Шумерля,
ул.Косточкина, 5.
E-mail: gazeta@cbx.ru;
vpered7@mail.ru

ТЕЛЕФОНЫ:
Гл. редактор - 2-12-20
Зам. главного редактора,
информационно-
аналитический отдел,
прием рекламы
и объявлений - 2-02-52
Обозреватели по вопросам
социально-экономического
развития города и района -
2-43-14
Отдел компьютерной
верстки - 2-05-95
Бухгалтерия - 2-03-53
Факс 2-42-19

Газета выходит
по пятницам
(на русском языке).

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются. Авторы
опубликованных материалов
несут ответственность за
точность приведенных
фактов, цитат и прочих
сведений. Точка зрения
редакции не обязательно
совпадает с мнением
авторов. Материалы на
правах рекламы
публикуются под знаком ©
За содержание рекламных
объявлений редакция
ответственности не несет.

Выпуск газеты осуществлен
при финансовой поддержке
Агентства по печати и
массовым коммуникациям РФ.

Реклама, объявления,
поздравления, соболезнования,
благодарности публикуются
только с предоплатой.

Банковские реквизиты:
Сибирский банк реконструкции
и развития (ООО)
Сокращенно: Банк СБРР (ООО)
БИК: 047102804
К/с 30101810000000000804
Р/с 40602810300000000062
ИНН 2125004131
ОГРН 1022103028771
КПП 212501001
ГУП ЧР «Шумерлинский
издательский дом».

Объем 1 п.л.
Печать офсетная
Индекс 24822. Тираж 5653.
Заказ № 426.

Газета сверстана в редакции.
Время подписания в печать
по графику - 16 часов.
Номер подписан в 16 часов.
Дежурный по номеру
Т.М. Орешникова.

Отпечатано
в ГУП ЧР «Шумерлинский
издательский дом»:
г.Шумерля, ул. Косточкина, 5.

● Реклама ● Объявления ●

КРЕДИТ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ* на любые цели

- Срок кредита - до 60 месяцев
- Возраст до 76 лет
- Минимальный набор документов - только паспорт РФ

*Кредит на сумму 25 000 - 200 000 руб. Срок от 3 мес. до 5 лет. Ставка 36-42% годовых. Страховые выплаты зачисляются по усмотрению. Погашение кредита через кассу Банка - 0 руб., через терминал - 0 руб., безналичное погашение - 0 руб. Мин. сумма частичного досрочного гашения - 10% от ежемесячного платежа, но не менее 5 000 руб. Штраф за факт образования просрочки платежа - 500 руб. Возраст клиента от 50 до 76 лет на момент окончания срока кредита. Банк вправе отказать в предоставлении кредита без объяснения причин. Условия приведены по состоянию на 19.11.2012 г. ОАО КБ «Восточный»

г. Шумерля, ул. Октябрьская, д. 7
ул. Щербакова, д. 10, ТЦ «Огонек»

8-800-100-7-100
www.express-bank.ru

ВОСТОЧНЫЙ
ЭКСПРЕСС БАНК